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BEVEZETÉS

A tananyag elsősorban a Közszolgálati humánszervező szakirányú továbbképzési szak hallgatói 
számára készült a Közszolgálati Jog II. című tantárgyhoz kapcsolódva, de reményeink szerint hasz-
nos olvasmány lehet mások, a téma iránt érdeklődők számára is. Alapvető célja, hogy bemutassa a 
rendvédelmi feladatokat ellátó szerveknél szolgálatot teljesítők szolgálati jogának rendszerét, sajá-
tosságait és nem utolsósorban az e szervek működésére jellemző körülményeket és viszonyokat, 
amelyek meghatározzák, de legalábbis befolyásolják a személyi állományra vonatkozó szabályok 
rendszerét, tartalmát és szellemét. 

A rendvédelmi szervek szolgálati jogának egyes elemei sok tekintetben megegyeznek, vagy leg-
alább is elveiben, céljaiban részben vagy egészben azonosak a más közszolgálati jogviszonyokban 
megismertekkel. Ennek egyszerű magyarázata az, hogy az 1992-től megvalósult munkajogi reform 
egyik – ma sem vitatott – fontos eredménye annak kimondása és érvényesítése, hogy a rendvédelem 
a közszolgálat szerves része, alkalmazottjai pedig közszolgák. A foglalkoztatási jogviszonyukban 
is meg kell jelenniük az általános és közös munkajogi alapelveknek, a közszolgálai jogviszonyok 
tipikus elemeinek – a rendvédelemhez kapcsolódó sajátosságok érvényesülése mellett. Ezeknek a 
céloknak mind az első,1 mind az új, hatályos2 szolgálati törvény (Hszt.) eleget tesz. 

A tananyag nem törekszik arra, hogy minden egyes szabályozási tárgykör, jogintézmény tekin-
tetében elemző összehasonlítást tegyen a közszolgálati jog többi területének hasonló elemeivel. 
Ennek elvégzését a szakirányú továbbképzési szak hallgatóira bízza, annak reményében, hogy szá-
mos „aha” felismeréssel, a katonai és a rendvédelmi szolgálati jogban, valamint a közszolgálati jog 
egyéb területein szerzett ismeretek szintézisével sikerül átfogó képet szerezniük a közszolgálat fog-
lalkoztatási viszonyainak közös jellemzőiről és az egyes területek sajátos szabályozási igényeiről és 
megoldásairól.

A tananyag felépítése és tartalma alapvetően követi az új Hszt. tárgyköreinek sorrendjét és tartal-
mát, azzal a szándékkel, hogy elősegítse azok megértését, elsajátítását.

1 1996. évi XLIII. törvény a fegyveres szervek hivatásos állományú tagjainak szolgálati viszonyáról (első Hszt.).
2 2015. évi XLII. törvény a rendvédelmi feladatokat ellátó szervek hivatásos állományának szolgálati jogviszonyáról 

(Hszt.).
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1. FEJEZET 
 

A SZOLGÁLATI JOG SZABÁLYOZÁSI RENDSZERE, 
SZERVI ÉS SZEMÉLYI HATÁLYA

Az 1990-es évek elején végrehajtott munkajogi reform törvényi szabályozás szintjén is szétvá-
lasztotta a versenyszféra és a közszolgálat munkajogát. A hivatásos állomány szolgálati jogának  
a közszolgálati jog rendszerébe történő integrálása hosszabb előkészítés után, az 1996. évi XLIII. 
törvény (első Hszt.) hatálybalépésével valósult meg. Az integrációs folyamatot a 2010-ben megje-
lent Magyary Zoltán Program és az arra ráépülő jogalkotás tovább erősítette azzal, hogy célul tűzte 
ki az egyes közszolgálati hivatásrendek közötti átjárhatóság erősítését, és kijelölte azokat a területe-
ket, ahol egységes vagy éppen közös szabályozás tart indokoltnak.

A rendszerváltást megelőzően a közszolgálatot ellátók munkajogi szabályozását a Munka tör-
vénykönyvére alapozták. Az állami alkalmazottak tekintetében az eltérő szabályokat kormány-, 
illetve miniszteri rendeletekben állapították meg. A fegyveres erők és testületek3 hivatásos állo-
mányának szolgálati viszonyára, ebből a szférából kiemelve, önálló jogszabályi környezetet alakí-
tottak ki, amelynek alapvető jogszabálya az 1971. évi 10. tvr. (továbbiakban: a tvr.) volt. A tvr. mint 
nyilvános jogszabály a szolgálati viszony – akkori felfogás szerinti – legfontosabb elemeire adott 
többnyire keretjellegű szabályokat.4 Azok tartalommal való kitöltését az ágazati miniszterre bízta, 
a szabályozási szint megjelölése nélkül. A kormánynak csak arra adott felhatalmazást, hogy vala-
mennyi érintett szerv tekintetében egységesen szabályozza a szolgálati nyugdíj megállapításának és 
folyósításának szabályait. A tvr. elvben lehetőséget adott arra, hogy az ágazati miniszter a munka-
ügyi miniszterrel egyetértésben a hivatásos szolgálati viszonyban állókra is kiterjessze a Munka 
törvénykönyve egyes rendelkezéseit, de erre 1992-ig nem került sor.

Összességében elmondható, hogy a szolgálati jog szabályozása a rendszerváltást megelőzően a 
munka világától és a közszolgálat egyéb ágaitól is elkülönült, sui generis szabályozásként működött. 
Jellemzője, hogy a felek jogait és kötelezettségeit a tvr. laza keretei között többségében miniszteri 
utasítások és parancsok, különböző szabályzatok tartalmazták. Hozzá kell ehhez még tenni, hogy 
a szabályozási tartalmat a katonai életviszonyok és szolgálati körülmények dominálták5 az egyes 
rendvédelmi szervekre vonatkozó szabályozásokban is. Ez azonban nemcsak a szocialista rendszer 
sajátossága volt. A második világháborút megelőzően a csendőrségre teljes egészében a katonákra 
vonatkozó szabályok érvényesültek, rendészeti szervek többségére (rendőrség, pénzügyőrség stb.) 
pedig részben a köztisztviselők jogállásáról szóló, részben a katonákra vonatkozó szabályokat kellett 
alkalmazni.

3 A rendszerváltásig, de azt követően még több mint egy évtizedig megkülönböztették a fegyveres erőket (Magyar 
Néphadsereg és BM Határőrség) és a fegyveres testületeket (rendőrség, büntetés-végrehajtás, vám- és pénzügyőrség, 
munkásőrség, valamint a sajátos szervezeti rendben működő tűzoltóság).

4 A tvr. a záró és felhatalmazó rendelkezésekkel együtt is mindössze 55. §-ból állt.
5 Így például a szolgálati jog nem ismerte a munkajogi alapelveket, kizárta, hogy a hivatásos állományú bírósághoz 

fordulhasson a jogellenesnek tartott intézkedéssel szemben, de nem tartalmazott rendelkezést a munkaidőre, a túl-
munkára és az illetményrendszer kialakítását is az ágazati minisztere bízta. 
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1.1. A szolgálati jog szabályozási szintjei

A Hszt. 2. § 30. pontja a szolgálati viszonyra vonatkozó szabályok között sorolja fel a törvényt (Hszt.), 
a törvény végrehajtására kiadott kormány- és miniszteri rendeletet, valamint a törvényben megha-
tározott tárgykörben kiadott közjogi szervezetszabályozó eszközöket (utasítások). Más munkajogi 
és társadalombiztosítási, vagy a közigazgatási, büntetőjogi jogszabályok alkalmazását még analógia 
szintjén is kizárja. Az első Hszt. szabályozása ennél kiterjesztőbb volt, amennyiben a szolgálati jog 
keretében alkalmazandó jogszabályok körébe bevonta a Hszt.-ben hivatkozott más törvényt és annak 
végrehajtási rendeleteit is.6 A szolgálati viszonyra vonatkozó szabályok körének leszűkítése nem járt 
az alkalmazott jogi normák csökkenésével, mert nőtt a végrehajtási felhatalmazások száma. Emel-
lett ha egy törvényi szintű szabályozást a rendvédelmi szervek szolgálati jogában is érvényesíteni 
akarnak, azt be kell emelni a Hszt. szabályai közé.7 A kormányrendeleti szint esetében pedig a Hszt. 
kormánynak szóló felhatalmazó rendelkezéseit kell bővíteni az aktuális tárgykörrel.8

A szolgálati viszonyra vonatkozó szabályok meghatározásakor a Hszt. 2. § 30. pontjának rendel-
kezéseitől elvonatkoztatva, e körbe tartozónak kell tekinteni a Nemzeti Adó- és Vámhivatal állomá-
nyára vonatkozóan a NAV-törvényt, illetve az Országgyűlési Őrségre vonatkozóan az Országgyű-
lésről szóló törvényt.9 Az előbbi a NAV hivatásos állománya tekintetében a Hszt.-t csak másodlagos 
jogszabálynak tekinti, az utóbbi pedig az Országgyűlési Őrség állományára ad a Hszt. általános alkal-
mazása mellett eltérő szabályokat. Ugyancsak a szolgálati viszonyt érintő jogforrásként tekinthetünk 
az egyes, ún. szakmai törvényekre (pl. nemzetbiztonsági szolgálatokról szóló törvény10), amelyek az 
adott szervnél a jogviszony-létesítés vagy a jogviszonyfenntartás egyes feltételeire adnak speciális 
szabályokat.

A szolgálati jog többszintű szabályozási rendszerének áttekintésekor az is megállapítható, hogy a 
törvény terjedelmes és sok vonatkozásban részletesebb szabályozása mellett a végrehajtási rendeletek 
és utasítások száma és terjedelme is igen nagy. Ennek hátterében az a szemlélet húzódik meg, hogy 
a fegyveres és rendvédelmi szervek szigorú kötöttségek és hierarchia, alá-fölé rendeltség melletti 
működése önmagában generálja a betartandó szabályok részletező, alaposan körülírt megalkotását. 
Az első Hszt. megalkotásakor voltak törekvések a szabályozás rugalmasabb, a felek „egészséges 
jogérzékére” utaló kereteinek kialakítására, de hamar be kellett látni, hogy nem mellőzhető a jogtár-
gyak részletező szabályozása. A másik indok a jogi normák részletező szabályozására az a jogalkotói 
szándék, amely a jogalkotóétól eltérő értelmezést igyekszik kizárni a jogtárgy minden összefüggést 
és részletet lefedő szabályozásával. E jegyzet szerzőjének megítélése szerint ez a törekvés sok eset-
ben bonyolult, bürokratikus szóhasználatban gazdag normaszöveget eredményezett, amely a jogér-
telmezésnek ugyanolyan gátja lehet, mint a felületes, hiányos és pontatlan tartalmú meghatározások.

1.1.1. A törvényi szabályozási szint

A fejezet előző részében már utaltunk rá, hogy a szolgálati jog valamennyi tárgykörét érintő önálló 
szabályozással rendelkezik, és arra is, hogy jogviszony alapvető szabályait, a jogok és kötelességek 
rendszerét a rendszerváltást követő munkajogi reform törvényi szintre emelte az 1996. évi XLIII. tör-
vény (első Hszt.) elfogadásával, felszámolva a tvr. laza, keretjellegű és alkotmányos hiányosságok-
ban szenvedő szabályozási tartalmát. A törvényi szintre emelés a tartalombővülés mellett a szolgálati 

6 Az áthivatkozott jogszabályok többsége a társadalombiztosítási területet érintette, de az ezekre hivatkozás a szolgá-
lati nyugdíj megszűnésével időszerűségüket vesztette.

7 Lásd például a Hszt. XXXI/A. fejezetét az egészségügyi válsághelyzettel kapcsolatos szabályokról.
8 Míg a korábbi Hszt. (1996. évi XLIII.) a hatálybalépésekor a kormány számára mindössze négy tárgykörben adott 

felhatalmazást rendelet kiadására, addig a hatályos Hszt. már több mint 25 tárgykört sorol fel a kormány részére adott 
felhatalmazások között, jelentős számban más alanyi körre is kiterjedő szabályozás keretében.

9 2010. évi CXXII. törvény a Nemzeti Adó- és Vámhivatalról. 2012. évi XXXVI. törvény az Országgyűlésről.
10 1995. évi CXXV. törvény a nemzetbiztonsági szolgálatokról.
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jog, a felek viszonyának új megközelítését is eredményezte. Nagyobb egyensúlyt teremtett felek 
közötti jogviszonyban a hivatásos szolgálatban állók mint munkavállalók javára. 

Az első Hszt. a honvédség és a rendvédelmi szervek hivatásos állományának közös szolgálati 
jogát foglalta magában, és ez alapvetően kihatott a tartalmára is.11 Magyarország NATO-csatlako-
zását követően 2001-től a honvédség hivatásos állományát kivonták a Hszt. hatálya alól, és megal-
kották a katonák jogállásáról szóló törvényt. A részben kiüresedett Hszt. ezt követő módosításai már 
jellemzően a közszolgálati munkajogba integrálódás irányába mutattak inkább, mint a honvédek 
jogállásával fennálló párhuzamosságra. Az új Hszt. megalkotásakor már csak a rendvédelmi szervek 
eltérő szervezeti és működési sajátosságait kellett összhangba hozni. Megszűnt a törvény általá-
nos és különös részre osztása, lényegesen kevesebb lett az egyes rendvédelmi szervek állományára 
vonatkozó speciális szabály. A törvény teljes egészében lefedi a klasszikus munkajogi szabályo-
zási tárgyakat (alapelvek, jogviszony létesítés, megszűnés, módosítás, illetmény, munkaidő stb.). 
Emellett szabályozási körébe von olyan területeket is, amelyek más foglalkoztatási jogviszonyok 
között nem vagy nem ilyen hangsúllyal jelennek meg, mint a nyugállományba helyezettek jogai és 
kötelezettségei, a szociális és kegyeleti ellátás rendje, vagy például a baleset, betegség szolgálattal 
összefüggésének megítélése. Sajátos szabályozási tárgyköre a hivatásos állomány alapvető jogainak 
korlátozása is.

A Hszt. jelenleg 34 fejezetben és 13 mellékletben szabályozza a hatálya alá tartozó személyek és 
munkáltatói szervek jogait és kötelezettségeit.

1.1.2. Kormányrendeleti szabályozási szint

A szolgálati jogban már az új Hszt. hatálybalépése előtt egyre nagyobb szerepet kapott a kormány-
rendeleti szintű szabályozás. Ezek alapvetően két csoportra oszthatók. Az egyik csoport azokat a 
kormányrendeleteket foglalja magában, amelyek kizárólag a hivatásos szolgálati viszonyban állók-
ra tartalmaznak rendelkezéseket. Ennek kell tekinteni a Hszt. elsődleges végrehajtási rendeletét, a 
154/2015. (VI. 19.) Korm. rendeletet. Ide sorolható egyebek mellett a hivatásos állomány rendészeti 
alap- és szakvizsga rendszerét szabályozó 274/2012. (IX. 28.) Korm. rendelet is. A kormányrende-
letek másik csoportjába azok sorolhatók, amelyek a rendvédelmi szervek hivatásos és rendvédelmi 
igazgatási alkalmazotti állománya mellett más, jellemzően közszolgálati foglalkoztatási jogviszony 
alá tartozókra is kiterjednek.12

1.1.3. Miniszteri rendeleti szabályozási szint

A Hszt. a 341–342/B. §-aiban igen széles felhatalmazási jogkört ad a rendvédelmi szervet irányító 
miniszternek. Nem túlzás azt kijelenteni, hogy a Hszt. szabályozási tárgykörei, jogintézményei több-
ségéhez kapcsolódik valamilyen rendeletalkotási felhatalmazás. Ennek valós okairól az előzőekben 
már esett szó. A rendeletalkotási felhatalmazás címzettje értelemszerűen az adott rendvédelmi szervet 
irányitó miniszter. Ez alól sajátos kivételt képez az Országgyűlési Őrség, amely az országgyűlés elnö-
ke irányítása alatt áll, de aki közjogi helyzetéből adódóan nem rendelkezik rendeletalkotási jogkörrel, 
ezért az Országgyűlési Őrség hivatásos állományára vonatkozó végrehajtási rendeletek kiadására a 
rendészetért felelős miniszter kapott felhatalmazást. 

11 Az első Hszt. egy közös általános részre és az egyes fegyveres szervek sajátos igényeit megjeleníteni akaró különös 
részre tagozódott, ami szinte áttekinthetetlenné tette az alkalmazandó rendelkezéseket. Az általános rész is dominán-
san a honvédség igényeihez igazodott, ezért a honvédség Hszt. alóli kivonása azt eredményezte, hogy maradt egy, a 
korábbi szemlélethez igazodó általános rész a rendvédelmi szervek hivatásos állománya szolgálati viszonyára.

12 Pl.: 10/2013. (I. 21.) Korm. rendelet a közszolgálati egyéni teljesítményértékelésről, vagy a 351/2014. (XII. 29.) 
Korm. rendelet a gyermek születése esetén az apát megillető pótszabadság közszférában történő igénybevételéről.
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1.1.4. Közjogi szervezetszabályozási eszközök szintje

A közjogi szervezetszabályozó eszköz általános és leggyakoribb formája az utasítás, és a szolgálati 
jog rendszerében is az utasítási forma kap kitüntető szerepet, ezért a továbbiakban ezt a jogalkotási 
szintet utasításként nevesítjük.

A jogalkotásról szóló 2010. évi CXXX. törvény VI. fejezetéből, amely a közjogi szervezetsza-
bályozó eszközöket és a kiadásukra jogosultakat, illetve rendeltetésüket szabályozza, az következik, 
hogy normatív utasítást az ott felsorolt szervek vezetői kizárólag az irányított szerv működésére és 
állományára vonatkozóan adhatnak ki. Már az első Hszt. kidolgozásakor is felmerült, hogy a polgári 
nemzetbiztonsági szolgálatok állománya tekintetében vannak olyan tárgykörök, amelyek a szolgá-
latok működése és az állomány védelme érdekében minősített adatkörbe tartoznak, ezért a rendeleti 
jogalkotás esetükben nem járható út. Normatív utasítás viszont a jogalkotás szabályai szerint tartal-
mazhat minősített, nem nyilvános adatot. Így kézenfekvő megoldás, hogy az egyébként miniszteri 
rendeleti felhatalmazási körbe tartozó tárgyköröket a miniszter, illetve a nemzetbiztonsági szolgálat 
vezetője normatív utasításban szabályozzon.

Az új Hszt. 2020. január 1-jével hatályba lépő módosítása a normatív utasítás kiadásának lehe-
tőségét már kiterjeszti a többi rendvédelmi szerv vezetője számára is, igaz, csak az egészségügyi, 
pszichikai és fizikai alkalmassági követelmények meghatározásával összefüggésben. 

1.2. A Hszt. szervi és személyi hatálya

1.2.1. A Hszt. szervi hatálya

Az első Hszt. – gyűjtőfogalomként – fegyveres szervek megjelölést használta a hatálya alá tartozó 
szervekre, ami annyiban helytálló volt, hogy magában foglalta az akkori fegyveres erőket (honvéd-
ség, határőrség), a felfegyverzett rendvédelmi szerveket (rendőrség, büntetés-végrehajtás szervezete, 
valamint a polgári nemzetbiztonsági szolgálatok), emellett az akkor még önálló szervként működő 
polgári védelmet és a tűzoltóságot is, amely tevékenységek nem minősültek fegyveres szolgálatnak. 
Gyűjtőfogalomként azonban a fegyveres szerv kifejezés látszott leginkább használhatónak. 

Az új Hszt. a címében rendvédelmi feladatokat ellátó szerveket jelöl meg, ami korábban nem 
használt fogalomként lépett be a szolgálati jog szabályozásába. Az új fogalom használatát az indo-
kolja, hogy az időközben lezajlott szervezeti és közjogi változások eredményeként részben vagy 
egészében új szervek jöttek részre, amelyek feladataik alapján csak részben tekinthetők rendvédelmi 
szervnek. Az állami szervek közjogi besorolását tartalmazó 2010. évi XLIII. törvény a központi 
álamigazgatási szervek közé sorolja a rendvédelmi szerveket, az ott megjelöltek szerint a rendőrsé-
get,13 a büntetés-végrehajtás szervezetét, a hivatásos katasztrófavédelmi szervet és a polgári nemzet-
biztonsági szolgálatokat. 

Hszt. hatálya a rájuk vonatkozó eltérésekkel kiterjed a Nemzeti Adó- és Vámhivatal hivatásos 
állományára és az Országgyűlési Őrségre. Szervi jogállásukat a róluk szóló törvények14 adják meg. 
A NAV-törvény meghatározása szerint a szervezet államigazgatási és fegyveres rendvédelmi felada-
tokat ellátó központi hivatalként működő központi költségvetési szerv. Az Országgyűlésről szóló tör-
vény 127. §-a szerint az Országgyűlési Őrség központi költségvetési szervként működő fegyveres 
szerv.15 Feladatai, jogkörei alapján részben rendvédelmi jellegű a tevékenysége. Ezt a vegyes jogállási 

13 A rendőrségről szóló 1994. évi XXXIV. törvény értelmében a rendőrség négy saját jogállású szervezetet foglal ma-
gában: az általános rendőrségi feladatokra létrehozott szerv (ORFK), a Terrorelhárítási Központ (TEK), a Nemzeti 
Védelmi Szolgálat (NVSZ) és az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság (OIF).

14 2010. évi CXXII. törvény a Nemzeti Adó- és Vámhivatalról, illetve a 2012. évi XXXVI. törvény az Országgyűlésről.
15 A szabályozás megalkotásakor (2012) még az első Hszt. volt hatályban, és annak a szóhasználatát vette át, amelyet 

az új Hszt. megalkotásakor nem tartottak szükségesnek felülvizsgálni.
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helyzetet áthidalva emelte be a Hszt. a rendvédelmi feladatokat ellátó szervek fogalmát, amelyet a 
1. § (1) bekezdés felsorolásának végén tovább szűkít rendvédelmi szervekké mint a törvény további 
részében használatos fogalom.

A szerző álláspontja szerint a szolgálati jog, a Hszt. szervi hatályának meghatározásakor azokat 
az állami és gazdálkodó szerveket is figyelembe kell venni, amelyeknek a törvény alapján valami-
lyen formában részt kell venniük a hivatásos állomány jogainak és kötelezettségeinek érvényesíté-
sében. Erre legjellemzőbb példa a más szervnél szolgálati teljesítőkkel kapcsolatos rendelkezések. 
 Erről külön fejezet fog szólni a jegyzetben. Végül ide kell sorolnunk az 1. §-ban ugyan nem neve-
sített, de a szolgálati jog rendszerébe beépült, a jogok és kötelezettségek érvényesítésében közre-
működő Magyar Rendvédelmi Kart és a szakszervezeteket is.

1.2.2. A Hszt. személyi hatálya

Bár a törvény a címében a rendvédelmi feladatokat ellátó szervek hivatásos állományának szolgálati 
viszonyára utal, az 1. § (4)–(9) bekezdéseit áttekintve jól látható, hogy a személyi hatály alaposan túl-
nyúlik a hivatásos szolgálati viszonyban állók körén. A személyi hatály alá tartozókat négy csoport ra 
oszthatjuk:

a) aktív hivatásos állomány,
b) a még nem vagy már nem hivatásos állományba tartozók,
c) az előző két csoport közeli hozzátartozói,
d) a rendvédelmi szerveknél foglalkoztatott egyéb jogviszonyban állók.

a) Az aktív hivatásos állományú az, akinek a szolgálati jogviszonya érvényesen létrejött és még 
nem szűnt meg, ide sorolhatók továbbá a 125. cím alatti különleges foglalkoztatási állomány (a szeni-
or állomány) tagjai, valamint a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen tanuló tisztjelöltek is. Ténylegesen 
ide kell sorolni a tartalékállományban levőket is, mivel annak tartama részben átfedi a hivatásos szol-
gálatot, részben – mint az erről szóló részben látni fogjuk – a jogviszonyon túlnyúló tartalékállomány 
feltételei is a konkrét jogviszonyhoz kötődnek. 

b) A még nem vagy már nem hivatásos állományba tartozók közös jellemzője a szolgálati vi-
szonyhoz való kapcsolódásuk. A „már nem” kategóriában vannak a szolgálati nyugdíjasok, akik 
2012 előtt az öregségi nyugdíjjal egy tekintet alá eső szolgálati nyugdíjassá váltak, vagy akik azóta 
az általános nyugdíjkorhatár elérésével kerültek nyugállományba, illetve akik a 2011. évi CXVII. 
törvény alapján szolgálati járandóságban részesülnek. Az őket megillető jogokról és kötelezettsé-
gekről a Hszt. önálló fejezetben (XXIII. fejezet) rendelkezik. A még nem szolgálati viszonyban állók 
körébe tartoznak a hivatásos szolgálatra jelentkezők és azok, akik a szolgálati viszony létesítését 
megelőzően rendvédelmi oktatási intézményben16 rendészeti szakmai képzésben vesznek részt tanu-
lói vagy felnőttképzési szerződés alapján. 

c) A közeli hozzátartozó fogalmát a Hszt. 2. § 13. pontja tartalmazza. A közeli hozzátartozók 
jogállása az aktív hivatásos állományú mellett a szolgálati nyugdíjas személyéhez is kötődik. Tény-
legesen a szociális és kegyeleti ellátás, valamint a kártérítés és a baleset, betegség szolgálattal össze-
függése, valamint az egészségkárosodási ellátás tárgykörében jelennek meg a szabályozásban.

16 Rendészeti oktatási intézmények a belügyminiszter által alapított rendészeti technikumok (korábban szakközépisko-
lák), valamint az egyes rendvédelmi szervek által fenntartott akkreditált felnőttképzési központok, pl. a Katasztrófa-
védelmi Oktatási Központ.
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d) A rendvédelmi szervekkel egyéb jogviszonyban állók köréből ki kell emelni a korábbi rendvé-
delmi közalkalmazotti jogviszonyban állókra kialakított rendvédelmi igazgatási szolgálati viszonyt. 
Az igazgatási szolgálati viszony szabályait – különböző jogalkotói megfontolásokból – teljes egészé-
ben a Hszt. kereteibe illesztették be,17 az önálló tartalom mellett a hivatásos állományra vonatkozó 
számos rendelkezés megfelelő alkalmazásával. A másik fontosabb csoport a rendvédelmi szerveknél 
foglalkoztatott munkavállalók. Esetükben a törvény csak néhány szigorúbb alkalmazási és összefér-
hetetlenségi feltételt állapított meg korábban, azonban 2020-tól munkavállalókként megjelentek az 
iskolaőrök. Jogállásukra, foglakoztatásukra már részletesebb szabályokat építettek be a törvénybe.

17 Lásd a Hszt. XVIII/A. fejezetét.
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2. FEJEZET 
 

A SZOLGÁLATI JOGVISZONY SAJÁTOS TARTALMA ÉS 
A SZOLGÁLATI JOGBAN ÉRVÉNYESÜLŐ ALAPELVEK

2.1. A szolgálati viszony sajátos tartalma

A rendvédelmi szervek szolgálati joga korábban a honvédség hivatásos állományával közös keretek 
között alakult, és döntően a katonai életviszonyoknak volt megfeleltethető. Az első Hszt. hatályba-
lépésével jelentős szemléletváltás történt. Elfogadottá vált az a nézet, hogy a szolgálati viszony 
is a közszolgálat rendszerébe tartozó különleges közszolgálati viszonynak számít, amelyet sajátos 
kötelezettségek és jogok jellemeznek. A Hszt. a szolgálatot vállaló számára a jogviszony létesítés 
feltételéül négy különleges elvárást fogalmaz meg. Ezek: 1. a szolgálat önkéntes és élethivatáskénti 
vállalása, 2. a szigorú függelmi rendben történő szolgálatteljesítés, 3. az élet és testi épség kockáz-
tatásának vállalása, 4. az egyes állampolgári alapjogok korlátozásának elfogadása. 

Az élethivatáskénti szolgálatvállalás szempontját a szolgálati jog számos eleme tükrözi (pl.: az 
előmeneteli és illetményrendszer, a nyugdíjas korra is kiterjedő támogatási szabályok). A szigorú 
függelmi rendben történő szolgálatteljesítés a hivatásos szolgálat leginkább jellemző sajátossága. 
A függelmi rend a szervezeti és személyi döntési kompetenciaszintek vertikális egymásra épülését 
jelenti, amely nem megkérdőjelezhető és nem megkerülhető. A hivatásos állományú tevékenységét 
közvetlenül irányító vezető (elöljáró) utasításadási és számonkérési jogát a szolgálati jog mellett a 
büntetőjog is igen erős védelemben részesíti.18 Az élet és testi épség veszélyeztetésének vállalására 
csak a szolgálati feladat végrehajtására és a meghatározott eljárási rend megtartása mellett kerülhet 
sor, és csak akkor, ha az a kockázat vállalása nélkül nem teljesíthető. A vállalt veszélynek és az elér-
ni kívánt eredménynek pedig arányban kell állnia. Az egyes állampolgári alapjogok korlátozásának 
szükségessége alapvetően a rendvédelmi szerv és személyi állománya befolyástól mentes és törvé-
nyes működésébe vetett közbizalom fenntartása, valamint a szolgálati érdek minden körülmények 
közötti biztosíthatósága igényéből vezethető le.

2.2. Az alapjogok korlátozása19

Az alapjogok, illetve azok gyakorlásának korlátozása már megjelent az első Hszt.-ben is, amelynek 
az alkotmányosságát az Alkotmánybíróság is megvizsgálta. Az Alkotmánybíróság 8/2004. (III. 25.) 
AB határozata az alapvető jogok korlátozását jelentő rendelkezésekkel kapcsolatos indítványokat 
teljes egészében elutasította. Az alkotmányosság megtartásának viszont további feltétele az, hogy a 
korlátozásnak meg kell felelnie a szükségesség és arányosság követelményének.

18 Lásd a Büntető Törvénykönyvről szóló 2012. évi C. törvény XLV. fejezete.
19 Lásd Hszt. IV fejezet.
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A szabad mozgás és tartózkodási hely szabad megválasztásának korlátozása csak lehetőség, és 
azt biztosítja, hogy szükség esetén a hivatásos állományú szolgálaton kívül időben is elérhető és 
szolgálatba állítható legyen. Ennek eszköze az aktuális tartózkodási hely bejelentése, elérhetőségének 
megadása. A szolgálatba visszarendelésnél figyelemmel kell lenni az intézkedés arányosságára és a 
kiesett szabadidő kompenzálására.

A véleménynyilvánítás szabadságának korlátozása, a szolgálati rend és fegyelem védelme érde-
kében tilalmazza az elöljáró által kiadott parancs, intézkedés nyilvános bírálatát, a szolgálati rendet 
és fegyelmet sértő nyilatkozattételt, valamint a hivatali eljárása során magánvélemény közlését. 
Tilalmazza továbbá a szolgálati rendet és fegyelmet veszélyeztető sajtótermékek, hirdetmények, 
emblémák előállítását és terjesztését, közszemlére tételét is. Az internet használata, a közösségi 
oldalakon való megjelenés tekintetében pedig előírja, hogy a magánvélemény megjelenítésekor 
mellőzni kell a hivatásos jogállásra utalást.

A gyülekezési jog korlátozásának elsődleges célja az, hogy a hivatásos állományú a szolgálati 
helyen, a rendvédelmi szerv épületeiben, ingatlanjain ne szervezzen, és ne vegyen részt politikai célú 
vagy a szolgálati rend és fegyelem ellen irányuló gyűlésen, rendezvényen. Tilalmazza továbbá azt is, 
hogy a hivatásos állományú egyenruhában vegyen részt választási vagy egyéb politikai célú nyilvá-
nos rendezvényen, megmozduláson.

Az egyesülési jog alapján létrehozott érdekképviseleti szervek a Hszt.-ben meghatározott korlá-
tozások mellett szabadon működhetnek, de sztrájkot nem szervezhetnek, és tevékenységükkel nem 
akadályozhatják a rendvédelmi szerv jogszerű működését. A hivatásos állományúnak pedig tilal-
mazza olyan szervezet munkájában való részvételt, amelynek céljai és működése ellentétes a rend-
védelmi szerv feladataival.

Az anyanyelv használatának korlátozása csupán annyit jelent, hogy a szolgálat közben, az elöl-
járókkal és munkatársakkal való kommunikáció során szóban és írásban a magyar nyelvet kell 
használni. 

A választójogi korlátozás nem érinti a hivatásos állományú aktív választójogát, annak gyakor-
lásában halaszthatatlan szolgálati érdek hiányában nem lehet akadályozni. Ezzel szemben a pasz-
szív választójog korlátozás alá esik. Összeférhetetlenséget állapít meg közjogi és politikai válasz-
tott tisztség és a hivatásos szolgálat között. A jelöltkénti regisztrálás átmeneti összeférhetetlenséget 
kelet keztet, amelyet a Hszt. a szolgálati viszony szüneteltetési szabályai között rendez.

A munka és foglalkozás szabad megválasztásának korlátozása abból indul ki, hogy nem zárja ki 
további keresőtevékenység folytatását, szakma gyakorlását, ha az nem keletkeztet a Hszt. szabályai 
szerinti összeférhetetlenséget.

A Hszt. lehetővé teszi, hogy a rendvédelmi szerv vezetője meghatározza azokat a személyes hasz-
nálatú dolgokat és értékcikkeket, amelyeket a szolgálat ellátása, a szolgálati feladat végrehajtása 
során nem tarthat magánál a hivatásos állományú. A munkabiztonsági okok mellett nyilvánvaló cél a 
korrupciós kockázatok csökkentése is.

A Hszt. a IV. fejezetében meghatározottakon túl több helyen is további alapjogokat érintő kötele-
zettségeket állapít meg (pl.: kifogástalan életvitel ellenőrzésével vagy az egészségi állapottal kapcso-
latos szabályok).

2.3. A szolgálati viszonyra vonatkozó alapelvek

A szolgálati jogban érvényesülő munkajogi alapelvek jórészt azonos tartalommal más közszolgálati 
jogviszonyokban is megtalálhatók. A tananyagban csak a hivatásos szolgálattal összefüggő sajátos-
ságokat emeljük ki.

Az együttműködési kötelezettség alapelvét, a jóhiszemű és a tisztességes eljárást a hivatásos szol-
gálati jogviszonyra és a szolgálatellátásra vonatkozó szabályok, illetve az etikai kódex következete-
sen érvényesítik (pl.: a jelentési, tájékoztatási és együttműködési kötelezettségek meghatározásánál). 
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A joggal való visszaélés tilalma nagyon fontos elv, különösen az olyan foglalkoztatási szférában, 
ahol a munkáltatói oldalnak igen erős jogkörei vannak az alkalmazottal szemben. A hivatásos szol-
gálati viszony pedig ilyen. Az alapelv megsértését a szolgálati jog és a katonai büntetőjog egyaránt 
szankcionálja.

Az egyenlő bánásmód követelménye érvényesítésekor csak az összehasonlítható, azonos hely-
zetben levő csoportok, személyek helyzete vizsgálható. A mérlegelési jogkörben hozott döntések 
esetében a mérlegelési szempontokat pedig egységesen kell alkalmazni.

A jognyilatkozatok megtételének alakisága és közlésének szabályai elsősorban a jogbiztonságot 
szolgálják. A jogviszony létrejötte és alakulása szempontjából lényeges nyilatkozatok csak írásba 
foglalva tekinthetők érvényesnek, egyebekben a szóbeli közlést is megengedhetőnek tartja a tör-
vény. A „szóbeliség” a szolgálati jogviszonyban akkor is érvényesül, ha egyéként a végrehajtási 
jogszabályok alapján szinte minden érdemi nyilatkozatot, döntést valamilyen formában rögzíteni 
kell. A jognyilatkozatok hatályosulásához a közlés törvényes feltételeinek betartása is szükséges. 
A közlés történhet személyes kézbesítéssel, postai vagy elektronikus úton is. Mindhárom esetben 
lényeges szempont, hogy a közlés körülményei, az átvétel ténye és ideje dokumentálható és vissza-
igazolható legyen. A Hszt. ide tartozó módosításaival20 és a technikai feltételek megteremtésével ma 
már a jognyilatkozatok megtétele és kézbesítése – a polgári nemzetbiztonsági szolgálatok kivéte-
lével – gyakorlatilag csak elektronikus úton történik.

A szolgálati jogviszony keretei között is csak ahhoz a jognyilatkozathoz fűződhet joghatás, 
amely érvényesen jött létre. Az érvényesség két okból kérdőjelezhető meg. Az egyik a felek, vagy 
valamelyik fél akarathibája, ami megtámadhatósághoz vezet, másik ok a tartalmi hiba, a törvény-
ellenesség, azaz a semmisség. Akarathibáról akkor lehet szó, amikor valamelyik fél a jognyilatkozat 
megtételekor valamilyen lényeges tény vonatkozásában tévedésben volt, és az a másik félnek fel-
róható okból történt, vagy kényszer, fenyegetés hatása alatt állt. Semmisségről akkor beszélhetünk, 
amikor a jognyilatkozat vagy annak egy része ellentétes a valamely szolgálati viszonyra vonatko-
zó szabállyal. Az érvénytelenség orvoslása során lehetőség szerint törekedni kell a jognyilatkozat 
 törvényességének helyreállítására, ha pedig ez nem lehetséges, a semmisségből eredő károkat a 
felróhatóság szerint kell rendezni. Ha az érvénytelenség a jogviszony megszüntetésével jár, a jog-
viszonyt az érvénytelenség megállapításának napjával kell megszüntetni. 

A jogbiztonság, a jogok és kötelezettségek érvényesítésének fontos feltétele a jogviszony mind-
két alanya szempontjából a határidők megtartása. A határidőt meghatározott időpontra, esemény 
bekövetkeztére vagy időtartamra lehet megállapítani. Az elévülés a határidővel szoros kapcsolatban 
álló jogintézmény, amely időbeli gátat szab a jogviszonyból származó igény, követelés érvényesíthe-
tőségének. A szolgálati viszonyból származó igény – ha törvény ennél rövidebb határidőt nem állapít 
meg – három év alatt évül el. A bűncselekménnyel összefüggésben keletkezett igény elévülési ideje 
igazodik a bűncselekmény elévülési idejéhez.

20 Lásd a Hszt. 6. § és 6/A. §-t.
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3. FEJEZET 
 

A SZOLGÁLATI VISZONY ALANYAI, A SZOLGÁLATI 
VISZONY LÉTESÍTÉSE

3.1. A szolgálati viszony alanyai

A szolgálati viszony alanyai a rendvédelmi szerv mint munkáltató és a hivatásos állományú mint 
munkavállaló. Különbséget kell tenni a szolgálati viszony alanyai és a szolgálati jog alanyai között. 
A szolgálati viszony alanyai azok, akik félként a „munkaszerződés” részesei. A szolgálati jog tágabb 
értelemben vett alanyait már az 1. fejezetben, a személyi hatály ismertetésekor bemutattuk.

3.1.1. A munkáltatói jogkör gyakorlói, a munkáltatói jogkörök rendszere 

A Hszt. 31. §-ának meghatározása szerint elvben az állam a szolgálati viszony munkáltatói oldali 
alanya, melyet a jogviszonyban az adott rendvédelmi szerv mint költségvetési szerv testesít meg, és 
annak meghatározott vezetője gyakorolja a munkáltatói jogköröket. A Hszt. a munkáltatói jogköröket 
hierarchikus és differenciált rendszerbe foglalja, amely három szinten jelenik meg: 

− általános munkáltatói jogkör (állományilletékes parancsnok)
− kiemelt munkáltatói jogkörök (országos parancsok, miniszter, köztársasági elnök)
− delegált vagy helyettesítő munkáltatói jogkörök (szabályzatban vagy egyedi intézkedésben 

kijelölt vezető)

A munkáltatói jogok alapvető gyakorlója az állományilletékes parancsnok, akit a Hszt. úgy hatá-
roz meg, hogy a rendvédelmi szerv valamelyik szervezeti egységét vezeti, és ez a szervezeti egység 
önálló állománytáblával rendelkezik. A szolgálati jogban is megtalálható a kiemelt munkáltatói jog-
kör, a felettes szerv vagy közjogi személy (miniszterelnök, köztársasági elnök) kinevezési és mun-
káltatói jogköre. A köztársasági elnök nevezi ki a tábornokokat, és a tábornoki rendfokozatúakkal 
szemben gyakorolja a rendfokozattal és a szolgálati viszonnyal kapcsolatos jogköröket. A delegált, 
illetve helyettesítő jogkörben eljáró vezető a delegáló vezető nevében, jogkörében jár el.

3.1.2. A hivatásos állományú mint a szolgálati viszony alanya

A szolgálati jogban is három alapvető feltétele van a munkavállalói oldalon levő alanyiságnak: a 
szolgálatot vállaló természetes személy, aki cselekvőképes és személyesen teljesíti a szolgálati köte-
lezettségeit. A hivatásos szolgálati viszony alanyiságához még számos egyéb feltételnek is meg kell 
felelni. Ide kell sorolni azokat a képességeket és körülményeket, amelyek lehetővé teszik a szolgálati 
feladatok elvárt szintű ellátását és az ahhoz szükséges közbizalom fenntartását.
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3.2. A hivatásos szolgálati viszony létesítése

3.2.1. A szolgálati viszony létesítésének feltételei

A hivatásos állomány létesítéséhez és fenntartásához meghatározott feltételrendszert a jegyzet sze-
mélyhez és körülményeihez kapcsolódó feltételek (állapotra vonatkozó feltételek), illetve alávetési 
feltételek (akarati feltételek) csoportosításban tárgyalja.

A.) A személyhez és körülményeihez kapcsolódó feltételek (állapot feltételek).

A szolgálati viszony létesítésének van néhány kógens feltétele, amit a jelentkezőnek legkésőbb a 
jogviszony-létesítés napjáig teljesíteni kell. A személyben rejlő feltételei közül minden jelentkezőre 
egyformán érvényes a magyar állampolgárság, a 18. életév betöltése, a cselekvőképesség, illetve az 
állandó magyarországi lakhely.

A cselekvőképesség a 18. életév betöltésével általában megvalósul, de nem kizárt, hogy valaki 
testi vagy szellemi állapota miatt cselekvőképességet korlátozó vagy kizáró gondnokság alatt álljon 
ezt követően is. A Hszt. a hivatásos állományba vételre felső korhatárt is megállapít, a személyre 
irányadó nyugdíjkorhatártól számított 10 évvel fiatalabb életkort. Ez alól a hivatásos állományba 
visszavétel egyes eseteinél, az áthelyezéssel történő jogviszony létesítésénél, illetve az ún. szenior 
állománynál21 kivételt tesz.

A képzettségi előfeltételek differenciáltak. Iskolai végzettségi szintet, valamint rendészeti szakmai 
képzettséget írnak elő, igazodva a betöltendő szolgálati beosztás besorolásához. A rendészeti képzett-
ség vonatkozásában a törvény lehetőséget ad a jogviszony létesítése utáni megszerzésére is. A tiszti 
rendfokozattal betölthető beosztásokhoz felsőfokú végzettség, a tiszthelyettes és zászlós rendfokozat-
tal betölthető beosztások tekintetében az érettségi megléte szükséges. Jogszabályban meghatározott 
egyes beosztásokat egyéb középfokú végzettséggel is be lehet tölteni. Ilyeneket jellemzően a kataszt-
rófavédelemnél és a büntetés-végrehajtásnál találhatunk.

A szolgálati viszony létesítésének feltétele az egészségi, pszichikai és fizikai alkalmasság, 
amelynek elemeit és ellenőrzésük rendjét, illetve az alkalmassági szinteket miniszteri rendelet hatá-
rozza meg.

A hivatásos állományúnak meg kell felelnie a kifogástalan életvitel feltételeinek. A rendszerváltás 
előtti szolgálati jog ezt feddhetetlenségként fogalmazta meg. Három tényezőt foglal magában: a bün-
tetőjogi vonatkozású feddhetetlenséget, a személyes életvitel, valamint a környezet és kapcsolatrend-
szer feddhetetlenségét. A büntetőjogi feddhetetlenség nem csak a büntetlen előéletet jelenti, hanem a 
Hszt.-ben tételesen felsorolt bűncselekmények miatt kiszabott büntetés jogkövetkezményeinek kiál-
lásától számított meghatározott idő elteltét is, amely elengedő ahhoz, hogy a jelentkező megítélését 
már ne befolyásolja. A jelentkező és a környezetének vizsgálata arra irányul, hogy kiderítse, vannak 
e jelentkező életvitelében olyan kockázatok (bűnelkövetőkkel tartott kapcsolatok, kétes hátterű jöve-
delmek, antiszociális magatartás stb.), amelyek veszélyeztethetik a szolgálat törvényes és befolyástól 
mentes ellátását. A kifogástalan életvitel ellenőrzését a Nemzeti Védelmi Szolgálat (NVSZ) látja el. 
Ha az NVSZ vizsgálata az életvitelt kifogásolhatónak tartja, a szolgálati viszony létesítését meg kell 
tagadni, illetve a jogviszonyt meg kell szüntetni. 

A rendvédelmi szerveknél jelentős számban vannak nemzetbiztonsági ellenőrzés alá tartozó szol-
gálati beosztások. Ha az illetékes nemzetbiztonsági szolgálat az ellenőrzés eredményeként kocká-
zati tényezőt állapít meg, nincs helye a hivatásos állományba vételnek, vagy csak olyan beosztásba, 
amely nem tartozik nemzetbiztonsági ellenőrzés alá.

21 A rendőrség különleges foglalkoztatotti állománya. Lásd Hszt. 125. címe (320–326. §-k).
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B.) Akarati feltételek (alávetési nyilatkozatok)

A szolgálati viszony létesítésének feltétele a jelentkező nyilatkozata arról, hogy tudomásul veszi és 
aláveti magát a kifogástalan életvitel ellenőrzésének, illetve a nemzetbiztonsági ellenőrzésnek, vala-
mint a szolgálat törvényes ellátásának ellenőrzését szolgáló megbízhatósági vizsgálatnak. Tudomásul 
veszi és elfogadja az alapvető jogainak törvényben meghatározott korlátozását, továbbá a szolgálattal 
járó kötelezettségeket és elvárásokat. 

3.2.2. A jogviszony-létesítés feltételeinek ellenőrzése

A jogviszony-létesítés feltételeinek ellenőrzését a rendvédelmi szervnél a tervezett beosztás szerinti 
állományilletékes parancsnok személyügyi szerve koordinálja, és részben végre is hajtja. A személyi 
feltételek meglétét okirattal kell bizonyítani (állampolgárság, életkor, képzettség, végzettség), ame-
lyet a jelentkező eredeti okmány bemutatásával, ha az valamilyen okból nem lehetséges, hitelesített 
másolattal teljesít. Az egészségi és pszichikai alkalmassági vizsgálatokat a rendvédelmi szerv egész-
ségügyi szolgálatai, a fizikai alkalmasság ellenőrzését pedig általában az állományilletékes parancs-
nok kiképzési feladatokkal megbízott munkatársai hajtják végre.

3.2.3. A hivatásos szolgálati viszony létesítése

A hivatásos szolgálati viszony határozatlan időre létesül. Kivételesen lehetőséget ad a Hszt. határo-
zott időre szóló jogviszony létesítésére a szolgálatból tartósan távollevők helyettesítésére.

A hivatásos szolgálati viszony létesítésének három esete van:
− új felvétellel, a hivatásos állományba vétel általános szabályai szerint,
− áthelyezéssel a honvédség hivatásos állományából vagy más közszolgálati jogviszonyból,
− hivatásos állományba visszavétellel.

Az áthelyezés esetén sem mellőzhető a jogviszony-létesítés feltételeinek ellenőrzése és a nyilat-
kozattétel. Eltérés csupán a jogviszony-létesítés életkori felső határára és a próbaidőre vonatkozó 
szabályokban van. A rendészeti képzettség megszerzésétől sem lehet eltekinteni.

A visszavétel a hivatásos szolgálati viszony sajátos jogintézménye. Lényegében a rendvédelmi 
szerv hivatásos állományából korábban kikerült személlyel történő újbóli jogviszony létesítését je-
lenti. Szabályai a beosztás, a rendfokozat és az illetmény meghatározásánál, illetve a szolgálati idő 
számításánál az általános felvételi szabályoktól eltérnek. 

A szolgálati viszony létrejötte a hivatásos állományba kinevezéssel és a beosztásba helyezéssel 
realizálódik. Folyamata a következő:

− a felvételi feltételek ellenőrzése,
− a kinevezési okmány előkészítése és jóváhagyása,
− a kinevezési okmány átadása, elfogadása és az eskü letétele,
− a beosztás elfoglalása, a munkaköri leírás átadása, a munkavégzéshez szükséges tájékoztatás 

megadása.

A kinevezési okmánnyal szembeni követelmény, hogy tartalmazzon a jogviszonnyal és a beosz-
tással kapcsolatos minden lényeges adatot Az eskü a hivatásos szolgálati viszony egyik alapeleme. 
Megtagadása a szolgálati viszony szempontjából érvénytelenségi oknak számít. A munkaköri leírás 
a beosztáshoz kapcsolódó feladatokat, kompetenciákat, felelősséget és irányítási viszonyokat tar-
talmazza.
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A próbaidő a hivatásos szolgálati jogviszonyban kiemelt szerepet kap akkor, ha jogviszony léte-
sítésekor képzési kötelezettséget írtak elő, és ugyancsak sajátossága, hogy a próbaidő letelte előtt az 
állományilletékes parancsoknak állást kell foglalnia a véglegesítésről, azaz nem elég a felek „hallga-
tása” a próbaidő leteltekor a jogviszony folytatásához. A Hszt. 3 és 12 hónap között határozza meg 
kiköthető próbaidő hosszát.
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4. FEJEZET 
 

A SZOLGÁLATI VISZONY MÓDOSULÁSA

4.1. A rendvédelmi szervhez tartozás és a szolgálatteljesítés helye

A hivatásos állományú a szolgálati viszonya fennállása alatt mindvégig annak a rendvédelmi szerv-
nek az állományába tartozik, amelynek az állományába felvették. A kinevezése azonban meghatá-
rozott szolgálati helyre és beosztásba szól. Szolgálati viszony módosulásáról akkor beszélhetünk, 
amikor a kinevezés szerinti szolgálati helyben és/vagy a beosztásban változás következik be, amely 
lehet végleges és ideiglenes is. A szolgálati viszony módosulása jellemzően a rendvédelmi szerven 
belüli státusz- és munkahelyváltozást jelenti, lehetőség van azonban arra, hogy a rendvédelmi szer-
ven kívüli munkahelyen foglalkoztassák a hivatásos állományút a jogviszony megváltozása nélkül. 
A törvény a rendvédelmi szerven kívüli foglalkoztató szervekre egy gyűjtőfogalmat használ: a „más 
szerv”. A rendvédelmi szerven kívüli foglalkoztatás sajátos területe a külföldi szolgálatteljesítés.

4.2. A szolgálati viszony módosulása

A Hszt. 52. §-a ugyan példálózó jelleggel, de tulajdonképpen tételesen felsorolja a szolgálati viszony 
módosulásának eseteit. Ezeket öt csoportra oszthatjuk:

− beosztásváltozás rendvédelmi szerven belül,
− rendvédelmi szerven kívüli foglalkoztatás,
− rendelkezési állomány,
− a külföldi szolgálat,
− a szolgálati viszony módosulásának speciális esetei.

4.2.1. A rendvédelmi szerven belül érvényesülő módosulások

A hivatásos állományú a rendvédelmi szerv szervezeti egységén belül áthelyezhető azonos, magasabb 
vagy alacsonyabb besorolású beosztásba. Minden beosztásváltozásnak azonban alapvető feltétele, 
hogy az új beosztás ellátásához előírt képesítési és alkalmassági feltételeknek az érintett megfeleljen. 
Az azonos szintű beosztásba áthelyezéshez nem kell az érintett hozzájárulása, magasabb beosztásba 
csak beleegyezésével nevezhető ki. Alacsonyabb beosztásba helyezésre a hivatásos állományú kérel-
mére vagy beleegyezésével, illetve a törvényben meghatározott vezetői döntés (pl. fegyelmi fenyítés, 
vezetői megbízás visszavonása) alapján kerülhet sor.

A szervezeti egységek közötti áthelyezést kezdeményezheti a hivatásos állományú, vagy szolgá-
lati érdekre hivatkozva az új szervezeti egység vezetője. Az átadó szerv nem akadályozhatja meg az 
áthelyezést, de saját szolgálati érdekére hivatkozva azt visszatarthatja meghatározott ideig. A szol-
gálati érdekből történő áthelyezéshez az érintett hozzájárulása is kell, ha a szolgálatteljesítés helye 
megváltozik, vagy jelentősen megnő a munkába járási idő.
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A törvény a beosztásváltozások sajátos formájaként külön tárgyalja a vezetői kinevezést, illetve 
annak visszavonását és az arról való lemondást. Ez annyiból mindenképpen indokolt, hogy a veze-
tői beosztásba kinevezés és annak visszavonása több sajátos elemet is tartalmaz. Ilyen a kinevező 
vezetőnek az a joga, hogy a vezetői kinevezést bármikor és indoklás nélkül visszavonhatja. A veze-
tői megbízás visszavonását követően felajánlott beosztás nem lehet magasabb a visszavont vezetői 
beosztásnál, és nem lehet alacsonyabb a tiszti besorolási osztály „C” besorolási kategóriájánál. Ha a 
beosztás felajánlása nem vezet eredményre, a szolgálati viszony megszüntetésére is sor kerülhet.

Az átrendelés és a helyettesítés alapvető jellemzője, hogy a kinevezés szerinti beosztás nem vál-
tozik, de szolgálati érdekből máshol, a szervezeti egység másik szervezeti eleménél, vagy éppen 
másik szervezeti egységnél kell meghatározott ideig szolgálati feladatokat teljesíteni, illetve más 
munkakörébe tartozó feladatokat ideiglenesen ellátni. Az átrendelt hivatásos állományú a kijelölt 
szolgálati helyen a részére meghatározott feladatokat köteles ellátni. A helyettesítési megbízás célja 
az adott szolgálati helyen ideiglenesen megüresedett szolgálati beosztás, munkakör, illetve a tartósan 
távollevő munkatárs feladatkörének ellátása. Feltételei és szabályai megegyeznek a közszolgálati 
jogviszonyok hasonló szabályaival.

4.2.2. Rendvédelmi szerven kívüli szolgálatteljesítés

A hivatásos állományú vezényléssel a Hszt.-ben felsorolt „más szervnél” is teljesítheti a szolgálatát. 
A rendvédelmi szerven kívüli foglalkoztatás lehetőségét a törvény igen szélesen határozza meg, de 
alkalmazását több feltételhez köti a hivatásos állományú szolgálati viszonnyal kapcsolatos jogainak 
és kötelezettségeinek erős megtartásával.

A vezénylés tartama alatt a vezényeltet a más szervnél alkalmazott jogviszony és munkarend 
keretei között foglalkoztatják, de például a fegyelmi felelősségre vonás tekintetében a szolgálati 
viszony szabályai érvényesülnek. A rendvédelmi szervet irányító miniszter irányítása alatt álló szer-
vekhez vezényelt hivatásos állományú szolgálati beosztásba kerül, és a szolgálati viszony szabályait 
alkalmazzák. A Nemzeti Közszolgálati Egyetem, bár nem tartozik a rendészetért felelős miniszter 
irányítása alá, az egyetemre vezényelt hivatásos állományú mégis szolgálati beosztást tölt be, és a 
szolgálati jog illetmény- és előmeneteli rendszere vonatkozik rá.

A más szervhez vezénylés alapfeltétele az érintett beleegyezése és a vezénylő rendvédelmi szerv, 
illetve a más szerv közötti megállapodás a vezénylés tartamáról és feltételeiről. A vezénylést a mi-
niszter rendeli el és szünteti meg. A NVSZ vezetője a vezényeltet ideiglenesen továbbvezényelheti 
az ügyészi szervhez feladat ellátására.

A más szervhez vezénylés megszűnését követően a rendvédelmi szervet beosztásfelajánlási köte-
lezettség terheli. A felajánlásnál a képzettségen túl irányadó a korábban betöltött beosztás besorolá-
sa, ha ilyen felajánlható beosztás nincs, vagy a hivatásos állományú az alacsonyabb beosztást nem 
fogadja el, a szolgálati viszonyt meg kell szüntetni.

4.2.3. Szolgálatteljesítés külföldön

Magyarország és a rendvédelmi szerv nemzetközi kötelezettségvállalásai és a nemzetközi szerveze-
tek tevékenységében való részvétel céljából a hivatásos állományú vezényléssel külföldön is teljesít-
heti a szolgálatát. A külföldre vezénylést alapvetően szolgálati érdekből rendelik el, de a nemzetközi 
szervezet által meghirdetett és a kormány vagy a miniszter által támogatott pályázaton nyert pozíció 
elfoglalására is a külföldre vezénylés szabályait kell alkalmazni. A külföldre vezénylés három terü-
letre irányulhat: nemzetközi békefenntartásban való részvétel, európai uniós intézményekben való 
szolgálatteljesítés és a magyar állam szerveinek és érdekeinek védelmét szolgáló rendvédelmi célú 
egyéb külföldi feladatellátás.
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A Hszt. a vezénylés tartama szerint megkülönbözteti a három hónapnál rövidebb és az annál 
hosszabb vezénylést. Előbbi esetben a rendvédelmi szerv vezetője, utóbbi esetben a miniszter a 
vezénylő, és a hosszabb tartamú vezénylés mindig együtt jár a rendelkezési állományba helyezés-
sel. A külföldre vezénylés tartamára járó illetményt és juttatásokat kormányrendelet állapítja meg a 
szolgálatellátás helyétől és körülményeitől függően.

4.2.4. Rendelkezési állomány

A rendelkezési állomány a szolgálati jog sajátos intézménye. Célja, hogy a hivatásos állományút a 
hivatásos szolgálatban megtartsa olyan körülmények fennállása esetén is, amikor az a rendvédelmi 
szervnél valamilyen okból nem láthat el vagy nem képes ellátni szolgálati beosztást, de a rendvédel-
mi szervnek érdekében áll az állományban való megtartása. Az elrendelés okától függően a törvény-
ben meghatározott ideig tartható fenn.

A rendelkezési állományba helyezési okok lényegében három csoportra oszthatók. Az egyikbe 
tartoznak azok, akik nem a rendvédelmi szervnél teljesítenek szolgálatot, a másik igen széles cso-
portba azok, akiknek valamely okból (pl. átszervezés miatt) átmenetileg nem biztosítható szolgálati 
beosztás, vagy támogatott iskolarendszerű képzésben vesznek részt, vagy például betegség miatt 
nem tudják ellátni a beosztásukat. Végül a harmadik csoportba tartoznak a gyermekgondozás céljá-
ból illetmény nélküli szabadságon távollevők.

A rendelkezési állomány tartamának lejártakor a rendvédelmi szervet beosztásfelajánlási kötele-
zettség terheli. Megfelelő beosztás hiánya vagy a beosztás elutasítása a hivatásos állományú részéről 
a szolgálati viszony megszűnését eredményezi.

4.2.5. A szolgálati viszony módosulásának speciális esetei

A.) A szolgálati viszony szünetelése

A szolgálati viszony szüneteltetése lényegében azt jelenti, hogy a hivatásos állomány tagja ugyan 
jogi értelemben szolgálati viszonyban áll, de az abból eredő jogait – kevés kivétellel – nem gyako-
rolhatja, és természetesen kötelezettségek sem terhelik. A szolgálati viszony szünetelésének két eset-
köre van. Az egyik a politikai összeférhetetlenség elkerülése. Az európai parlamenti, országgyűlési 
vagy önkormányzati választáson jelöltként indulónak a jelöltség nyilvántartásba vételétől a választás 
eredményének kihirdetéséig, illetve a mandátuma igazolásáig szüneteltetni kell a szolgálati jogvi-
szonyát. Ha a hivatásos állományút a rendvédelmi szervet irányító minisztériumban állami vezetővé 
nevezik ki, ugyancsak szüneteltetni kell a jogviszonyát. A kinevezés megszűnte után a vezetői kine-
vezés visszavonására vonatkozó szabályok szerint kell a rendvédelmi szervnél tovább foglalkoztatni. 
A szünetelés másik esetköre az, amikor a nemzetbiztonsági ellenőrzés eredményeként kell dönteni az 
állományban megtarthatóságról. A döntés meghozataláig tart a szünetelés.

B.) Nyugdíj előtti rendelkezési állomány

A szolgálati nyugdíj rendszerének megszüntetésével egyidejűleg került bevezetésre a nyugdíj előtti 
rendelkezési állomány, amelynek célja a szolgálatból kivezetés a jelentősebb szolgálati múlttal és 
előrehaladott életkorral rendelkező hivatásos állományú számára. Az igénybevétel feltétele lega-
lább 30 év tényleges hivatásos szolgálat megléte és a nyugdíjkorhatárnál legalább öt évvel fiatalabb 
életkor. A nyugdíj előtti rendelkezési állományban levőt csak kivételes esetekben lehet szolgálatra 
kötelezni. Nettó illetménye pedig megegyezik azzal a nyugdíjjal, amelyet öregségi nyugdíjként kap-
na, vagy választása szerint, a szolgálati jog korábbi szabályai szerint rögzített szolgálati nyugdíjával.
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C.). Könnyített szolgálat

A könnyített szolgálat bevezetése is összefügg a szolgálati nyugdíjrendszer megszüntetésével és a 
tapasztalt állomány megtartását célozza. Az a hivatásos állományú kérheti a könnyített szolgálat-
ban foglalkoztatását, aki legalább 25 év hivatásos szolgálati idővel rendelkezik, és kevesebb mint 
10 éve van a nyugdíjkorhatár eléréséig. A könnyített szolgálatban a heti szolgálatteljesítési idő 35 
óra, túlszolgálat nem rendelhető el, és beleegyezés nélkül éjszakai szolgálatra sem lehet beosztani.  
A miniszter határozza meg azokat a szolgálati beosztásokat, amelyek könnyített szolgálat keretében 
is elláthatók22.

22 Lásd 23/2013. (VIII. 16.) BM utasítás.
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5. FEJEZET 
 

A SZOLGÁLATTELJESÍTÉS SZABÁLYAI, 
SZOLGÁLATTELJESÍTÉSI IDŐ ÉS A SZABADSÁG

5.1. A szolgálatteljesítés szabályai

A Hszt. X. fejezete ugyan A szolgálati viszony tartalma címet viseli, de a rendelkezésekből egyér-
telműen megállapítható, hogy itt a szolgálati feladatok végrehajtásával összefüggő kötelezettségek 
számbavételét találjuk, ezért helyesebb lenne inkább a szolgálatteljesítést meghatározó szabályokról 
beszélni. E szabályokat tartalmi szempontból négy tárgykörre bonthatjuk:

− a felek kötelezettségei a szolgálat teljesítésével összefüggésben,
− az egészségi, pszichikai és fizika alkalmasság fenntartása és ellenőrzése,
− az összeférhetetlenség szabályai,
− a hivatásos állományú teljesítményértékelése és minősítése.

A teljesítményértékelés és a minősítés szabályait a jegyzet önálló fejezetekben tárgyalja, ezért 
ebben a részben nem térünk ki rá.

5.1.1. A felek kötelezettségei a szolgálat teljesítésével összefüggésben

A.) A munkáltató kötelezettségei
a) tájékoztatási kötelezettség

A legfontosabb a munkaköri leírás elkészítése és átadása, amely meghatározza a munka-
végzés minden alapelemét (pl. szolgálatteljesítés helye, irányítási viszonyok, szükséges 
ismeretek). Kötelessége továbbá tájékoztatni a hivatásos állományút azokról a jogszabá-
lyokról és rendelkezésekről, amelyek ismerete szükséges a szolgálati feladatok ellátásá-
hoz, valamint az egészséges és biztonságos munkavégzés feltételeiről, az azzal kapcsola-
tos kötelezettségekről.

b) intézkedési kötelezettség
Elsődleges kötelezettsége a hivatásos állományú beosztottak foglalkoztatása, feladattal 
való ellátása. A feladatok végrehajtásához pedig biztosítania kell a feltételeket és a szük-
séges információkat is. Az intézkedések kiadásánál, ha több lehetséges megoldás áll ren-
delkezésre, azt a megoldást kell választania, amelyik a legkevesebb hátránnyal jár.

B.) A hivatásos állományú kötelezettségei

A hivatásos állományú mint munkavállaló kötelezettségeit teljesítési és tűrési kötelezettségekként 
jellemezhetjük. A Hszt. átfogó felsorolást ad a hivatásos állományú szolgálattal kapcsolatos kötele-
zettségeiről. E kötelezettségek megsértése büntető-, fegyelmi, méltatlansági és kártérítési eljárásokat 
alapozhatnak meg. 
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a) teljesítési kötelezettségek
Legfontosabb kötelezettség a szolgálatképesség biztosítása a szolgálatteljesítés idejére és 
az ezzel együtt értelmezhető megjelenési és rendelkezésre állási kötelezettség. A szolgá-
latot megfelelő szakértelemmel és gondossággal kell ellátni. A törvény a teljesítési köte-
lezettségek között sorolja fel a munkatársakkal való együttműködést és a függelmi viszo-
nyoknak való alávetést, a rábízott anyagi javak megóvását, valamint az előírt képzések 
teljesítését is. A szolgálaton kívüli magatartásnak is meg kell felelnie a hivatásos szolgálat 
etikai követelményeinek. 

b) tűrési kötelezettségek
A hivatásos állományúnak a szolgálati viszonya fennállása alatt meg kell felelnie az 
egészségi, pszichikai és fizikai alkalmassági feltételeknek. A tűrési kötelezettség abban 
áll, hogy a rendvédelmi szerv ezt jogszabályban meghatározott módon és feltételek mel-
lett ellenőrizheti, és a hivatásos állományú az elrendelt vizsgálatoknak és gyógykezelés-
nek vagy védőoltásnak köteles alávetnie magát.

A tűrési kötelezettségek másik területe a szolgálatképesség ellenőrzése, akár műtétnek 
nem számító vizsgálatokkal is (alkohol és drog általi befolyás vizsgálata). De ide sorol-
ható a munkahelyen folyó tevékenység technikai ellenőrzésének, valamint a szolgálatban 
magánál tartható dolgokkal kapcsolatos korlátozások ellenőrzésének eltűrése is.

5.1.2. Az egészségi, pszichikai és fizikai alkalmasság vizsgálata

A szolgálati viszonyban állók fizikai és pszichikai terhelése, igénybevétele az átlagos munkavállalói 
szint felett van. A rendvédelmi szervek érdeke ennek megfelelően az, hogy a fizikai és pszichikai 
terhelést jól bíró állománya legyen, amelyet az egészségi és mentális állapota nem gátolja a szolgá-
lati feladatok ellátásában. A szolgálati viszony létesítése és fenntartása feltételeként meghatározott 
egészségi és pszichikai állapotot, valamint fizikai kondíciót alkalmassági vizsgálatok keretében kell 
ellenőrizni. A pszichikai alkalmasság vizsgálata mellett a miniszter által meghatározott esetben és 
beosztásokban a kiválasztott kompetenciáknak való megfelelést is vizsgálni kell, illetve lehet.

A hivatásos állományban levők alkalmassági vizsgálatát miniszteri rendeletben előirt rendszeres-
séggel,23 magasabb vagy speciális beosztásba kerüléskor, külföldi szolgálatba vezénylés előtt és haza-
térés után kell elvégezni, illetve soron kívül, ha az egészségügyi szolgálat orvosa vagy az állomány-
illetékes parancsnok azt kellő indokok alapján szükségesnek tarja.

Az egészségi és pszichikai alkalmassági vizsgálatokat elsődlegesen a rendvédelmi szervek egész-
ségügyi szolgálatai végzik a rendelkezésre álló egészségügyi dokumentációk és az érintett vizsgálata 
alapján. Ha szükséges, szakorvosi vizsgálatot kezdeményeznek. A pszichológiai vizsgálat alapvetően 
tesztek alkalmazásával történik. A fizikai alkalmasságot a rendvédelmi szerv szervezeti egységeinél 
dolgozó sportszervezési és kiképzési feladatokat ellátó munkatársak mérik fel. Az összesített értéke-
lést az egészségügyi szolgálat készíti el, és minősíti az egészségi és pszichikai alkalmasság szintjét, 
amely lehet: Alkalmas, Ideiglenesen alkalmatlan meghatározott ideig vagy Alkalmatlan. Annak el-
döntésére, hogy a hivatásos állományú megváltozott egészségi, pszichikai állapota miatt beosztásra 
vagy a szolgálatra tartósan alkalmatlan, a rendvédelmi szolgálatok orvosaiból álló FÜV Bizottságok 
jogosultak.

Ha a hivatásos állományú ideiglenes alkalmatlanság minősítést kapott, akkor annak tartamára 
ideiglenesen más munkakörben kell foglalkoztatni, vagy a munkaköri feladatait kell az állapotához 
igazítani. A munkakörre szóló alkalmatlanság csak akkor vezet a szolgálati viszony megszünteté-

23 Lásd 57/2009. (X. 30.) IRM–ÖM–PTNM együttes rendelet egyes rendvédelmi szervek hivatásos állományú tagjai 
egészségi, pszichikai és fizikai alkalmasságáról, közalkalmazottai és köztisztviselői munkaköri egészségi alkalmas-
ságáról, a szolgálat-, illetve keresőképtelenség megállapításáról, valamint az egészségügyi alapellátásról.
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séhez, ha nem biztosítható a hivatásos állományú állapotának megfelelő másik szolgálati beosztás. 
A hivatásos szolgálatra alkalmatlanság kimondása a szolgálati viszony megszűnését eredményezi.

5.1.3. Összeférhetetlenség

Az összeférhetetlenség szabályrendszere a rendvédelmi szerv érdekeinek megfelelően védi a szerve-
zetet a közbizalmat aláásó külső politikai és gazdasági befolyás lehetőségétől, valamint a rendelte-
tésével és céljaival ellentétes tevékenységek szervezeten belüli megjelenésétől. Védi a rendvédelmi 
szerv integritását, tekintélyét, etikai értékrendjét. 

A Hszt.-ben meghatározott összeférhetetlenségi eseteket öt csoportra oszthatjuk:
− politikai összeférhetetlenség,
− személyi összeférhetetlenség,
− gazdasági, elszámolási kapcsolatok összeférhetetlensége,
− szolgálati viszonyon kívüli munkavállalás összeférhetetlensége,
− a rendvédelmi szerv céljaival összeegyeztethetetlen tevékenység tilalma.

A.) A politikai összeférhetetlenség

A jogállamiság alapvető követelménye, hogy a rendvédelmi szervek ne váljanak pártpolitikai küz-
delmek színterévé, politikai befolyástól mentesen működjenek. A törvény differenciál a rendvédelmi 
szervek között aszerint, hogy a szerv milyen szerepet játszik az alkotmányos rend fenntartásában. 
Így a rendőrség, az országgyűlési őrség és a nemzetbiztonsági szolgálatok hivatásos állománya nem 
lehet pártnak tagja, párt érdekében semmilyen tevékenységet nem folytathat. A többi rendvédelmi 
szerv hivatásos állományú tagja elvben lehet párt tagja, de abban tisztséget nem viselhet, és velük 
szemben is érvényesül a politikai tevékenység tilalma. Az alapvető jogok korlátozásánál már tárgyal-
ta a tananyag a választójoggal kapcsolatos korlátozásokat, amelyek ugyancsak összeférhetetlenségi 
szabályként értelmezhetők.

B.). Személyi összeférhetetlenség

A közszolgálati jogviszonyokban általánosan alkalmazott szabály, hogy a munkáltatói jogkör vala-
mely szintjét ellátó vezető ne kerüljön közvetlen irányítási, felügyeleti viszonyba a közeli hozzátar-
tozójával. A Hszt. értelmező rendelkezései között24 megtalálható a törvény alkalmazásában értendő 
közeli hozzátartozó fogalma. Azt a kapcsolati viszonyt, szintet lehet közvetlenként érteni, ahol a ve-
zető az irányítás és a munkáltatás szempontjából meghatározó és önálló döntési jogkörrel rendelkezik 
a közeli hozzátartozója felett. A rendvédelmi szerv vezetője szolgálati érdekből vagy méltányos ma-
gánérdekből engedélyezheti az összeférhetetlenség feloldását, az együttfoglalkoztatás fenntartását. 

C.) Gazdasági, elszámolási kapcsolatok összeférhetetlensége

A rendvédelmi szervek és azok szervezeti egységei költségvetési szervként működnek, önálló gazdál-
kodási jogkörökkel. Nagyon fontos a szervezet működése és integritása szempontjából, hogy a gaz-
dálkodás folyamatának törvényes keretei biztosítottak legyenek, a korrupciót, a jogtalan előnyöket, 
illetve a törvénysértő cselekmények eltitkolásának lehetőségét kizárják. Ezért tilalmazza a törvény 
azt, hogy a rendvédelmi szerv hivatásos állományú tagja olyan elszámolási, illetve kötelezettségvál-
lalási kapcsolatba kerüljön másik gazdálkodó szervezettel, amelyben a saját vagy a közeli hozzátarto-
zó tulajdoni hányada meghatározó, illetve a közeli hozzátartozó az ügylet szempontjából befolyásoló 
hatással bíró vezető tisztséget lát el.

24 Lásd Hszt. 2. § 13. pont.
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D.) Szolgálati viszonyon kívüli munkavállalás összeférhetetlensége

A törvény a szolgálati érdekekre tekintettel korlátokat, tilalmakat állapít meg a szolgálati viszonyon 
kívüli más keresőtevékenység folytatására. A munkavégzésre irányuló jogviszonyt be kell jelenteni 
az állományilletékes parancsnoknak, aki azt engedélyezi, vagy megtiltja. Alapvető döntési szempont 
a szolgálati érdek és a rendvédelmi szerv tekintélyének védelme. A vezetői munkakört betöltő hiva-
tásos állományú még engedéllyel sem létesíthet, illetve tarthat fenn munkavégzésre irányuló egyéb 
jogviszonyt, kivéve, ha a más kereső foglalkozást állami, önkormányzati vagy köztestületi többségi 
tulajdonban levő gazdasági társaságnál létesítik, vagy az állam tulajdonosként delegálja a részvény-
társaságba. A büntetés-végrehajtás által fenntartott gazdasági társaságokra a korlátozások értelemsze-
rűen nem érvényesülnek.

A szolgálati viszonyban állónak nem kell bejelentenie és engedélyt kérnie a művészeti, tudomá-
nyos vagy egyéb jogi oltalom alatt álló vagy éppen sporttal kapcsolatos tevékenységre. Ez a szabály 
a vezetői munkakört betöltőkre is érvényes, de a munkaidőalap védelmének itt is érvényesülnie kell.  

E.) A rendvédelmi szerv céljaival összeegyeztethetetlen tevékenység tilalma 

Nem engedélyezhető, pontosabban megtiltható olyan szolgálati kívüli tevékenység, más kereső fog-
lalkozás, civil szervezetekhez, egyesületekhez való csatlakozás, tevékenységükben való részvétel, 
amelynek céljai, tevékenysége ellentétes a rendvédelmi szerv feladataival, vagy veszélyezteti a szol-
gálat kötelességszerű, pártatlan és befolyástól mentes ellátását, vagy a rendvédelmi szerv tekintélyét.

5.2. A szolgálatteljesítési idő

5.2.1. A szolgálatteljesítési idő (munkaidő) szabályozása

A munkaidő (szolgálatteljesítési idő) a munkajogi jellegű jogviszonyok egyik központi eleme. Nem 
véletlen, hogy az Európai Unió a tárgykört kiemelt kérdésként irányelvbe foglalta. A 2003/88/EK 
európai parlamenti és tanácsi irányelve részben kógens, részben keretjellegű szabályokat ad a kö-
telező és teljesíthető munkaidőről, ideértve a túlmunka szabályait is, az alkalmazható munkaidő 
keretekről és a munkavállaló helyzetét védő szabályokról (pl. munkaközi szünet, két munkavégzés 
közötti szabadidő biztosítása). A Hszt. munkaidő-szabályozása megfelel az irányelvben foglaltak-
nak. A heti munkaidő 40 óra, amely a részben vagy egészében készenléti jellegű munkakörökben 
heti 48 órás foglakoztatást jelenthet. A rendvédelmi szerveknél miniszteri rendelet25 állapítja meg a 
készenléti jellegű munkaköröket. A Hszt. legfeljebb négyhavi, a készenléti jellegű munkakörökben 
hathavi munkaidőkeret alkalmazását teszi lehetővé. A napi szolgálatteljesítési idő négy óránál nem 
lehet kevesebb, és – a túlmunkát is beszámítva – nem lehet 12 óránál több, a folyamatos szolgálati 
rendben működő ügyeleti és készenléti szolgálatokban lehetőség van a 24 órás munkaidő alkalma-
zására is. Két szolgálat között legalább 8 óra szabadidőt kell biztosítani. A törvény lehetővé teszi a 
munkaidő munkanapon belül megosztását is.

A szolgálati jog nem követte a többi foglalkoztatási jogviszony változását, és meghagyta a munka-
közi szünetre vonatkozó szabályozást, megtartotta a munkaidő részének. A heti pihenőnapok a hiva-
tali munkarendtől eltérően, szolgálatszervezési okból, az alkalmazott munkaidőrendszer keretei kö-
zött más időpontban is kiadhatók, de a pihenőnapok egyikének legalább havonta egyszer vasárnapra 
kell esnie. A munkaszüneti napon végzett munka díjazása az általános munkajogi szabályozáshoz 
igazodik. A rendvédelmi szervek állománya számára munkaszüneti nap a Hszt.-ben egyes rendvédel-
mi szervekre meghatározott ünnepnap is. A részmunkaidő-szabályozás lényegi tartalma azonos vagy 

25 Lásd 30/2015. (VI. 16.) BM rendelet 11. melléklet.
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nagyon hasonló a többi közszolgálati jogban alkalmazott szabályokkal. Vezetői munkakört azonban 
nem lehet részmunkaidőben ellátni.

5.2.2. Szolgálati időrendszerek

Azt, hogy a hivatásos állományúnak milyen munkaidő-beosztással és milyen időkeretben kell dol-
goznia, a munkakörére megállapított szolgálati időrendszer határozza meg. A miniszter a rendvédel-
mi szerveknél alkalmazható szolgálati időrendszereket, az egyes országos parancsnokok az alkalma-
zás szabályait határozzák meg.26 A rendvédelmi szerveknél hivatali, rugalmas, folyamatos, váltásos, 
vezényléses vagy kombinált szolgálati időrendszereket lehet alkalmazni. A hivatali és a rugalmas 
szolgálati időrendszer a többi közszolgálati jogviszonyban is ismert. A váltásos rendszer lényege az, 
hogy azonos szolgálati feladatok végrehajtására ugyanazon szolgálati helyen meghatározott időben 
és ideig egymást váltó hivatásosok lépnek szolgálatba. A folyamatos időrendszer a váltásos szolgálati 
időrendszer egyfajta változata, jellemzően ügyeleti és készenléti jellegű munkakörökben alkalmaz-
zák 12 vagy 24 órás váltásokban. A vezényléses időrendszerben az adott szolgálati időkereten belül 
a szolgálati érdekek, a várható feladatok függvényében az adott szolgálati napra határozzák meg a 
szolgálatba lépés idejét és tartamát. A kombinált időrendszerben a hivatali, a vezényléses és a váltásos 
szolgálat időrendszert alkalmazzák váltakozva a szolgálati feladatok függvényében.

5.2.3. A túlszolgálat és készenlét

A Hszt. túlszolgálattal kapcsolatos szabályozása abból indul ki, hogy a túlmunkával növelt heti mun-
kaidőkeret sem haladhatja meg a heti 48 órát. Ebbe nem számít bele a törvény szerinti rendkívüli 
események idejére teljesített többletszolgálat. A többheti vagy többhavi munkaidőkeretben dolgozók 
esetében a túlszolgálat ideje csak a teljes időkeret figyelembevételével értelmezhető, azaz csak az azt 
meghaladóan teljesített szolgálatok tartoznak ide.

A túlmunkát az állományilletékes parancsnok vagy az arra felhatalmazott vezető írásban rendeli 
el. A Hszt. szabályozása, igazodva az irányelvben meghatározottakhoz, a túlmunka ellentételezése-
ként azzal azonos tartamú szolgálatmentességet ír elő. A Hszt. átmeneti rendelkezései között megta-
lálható 350. §-a azonban, egyelőre 2022-ig, lehetővé teszi a túlmunka pénzbeni megváltását is.

A készenlét a túlmunka egy sajátos fajtája. A készenléti szolgálatnak két típusa van. Az egyik, 
amikor szolgálatra képes állapotban és olyan helyen, ahonnan rövid időn belül szolgálatba rendel-
hető, de saját rendelkezése szerinti helyen tartózkodik a hivatásos állományú és tölti a szabadidejét. 
A másik lehetőség, amikor az állományilletékes parancsnok által megjelölt helyen tartózkodva kell 
a szolgálatteljesítésre készen állni (kiemelt készenlét). A készenléti szolgálat tartama havonta legfel-
jebb 260 óra lehet.

5.3. A szabadság

A hivatásos állományú számára jogszabály alapján járó szabadság két csoportra osztható. Az egyik 
az alapszabadságból és az eltöltött szolgálati évekkel arányos, vezetői besorolású munkakörben szol-
gálatot teljesítők esetében a vezetői szinttől függő pótszabadságból áll, amelyek a tárgyévre járnak, 
és lehetőség szerint a tárgyévben kell kiadni. A szabadságok másik csoportja a hivatásos állományú 
állapotához vagy helyzetéhez kapcsolódik, és igénybevételük feltételhez kötött. Ezek az egészség-
ügyi szabadság, a szülési szabadság és az illetmény nélküli szabadság.

26 Lásd például a 10/2015. (VII. 6.) ORFK utasítás a hivatásos állomány tagjainak szolgálatteljesítési idejéről és a szol-
gálati időrendszerekről.
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5.3.1. Az alap- és pótszabadság

A hivatásos szolgálati viszonyban állót évente 25 nap alapszabadság illeti meg. A szolgálati idő után 
járó pótszabadság mértéke legkevesebb 3 nap, 30 év és azt meghaladó szolgálati idő után 10 nap.  
A vezetői beosztást betöltőknek ehelyett vezetői pótszabadság jár, a vezetői szinttől függően 11 nap-
tól 15 napig terjedően. A gyermekek nevelésével kapcsolatos pótszabadságokra az általános munka-
jogi szabályok érvényesek a szolgálat viszonyban is.

Rekreációs céllal 14 napi pótszabadság jár azoknak, akik a miniszter rendeletében megállapított 
fokozott igénybevétellel járó beosztásokban látnak el szolgálatot, illetve háborús körülmények között 
teljesítenek külszolgálatot.

5.3.2. Az egészségügyi és szülési szabadság

Az egészségügyi szabadság intézménye a hivatásos szolgálati viszonyban kiterjedtebb ellátást biz-
tosít, mint az a civil szférában ismert. Az egészségügyi szabadság a felgyógyulásig, esetleg a fogya-
tékosság véglegessé válásáig, de legfeljebb egy évig tarthat. Az egészségügyi szabadság tartamára 
távolléti díjra jogosult a hivatásos állományú. A nem szolgálattal összefüggő megbetegedések esetén 
30 naptári nap után a távolléti díj 90%-ára csökken az ellátás. Szolgálati eredetű betegség vagy a 
szolgálattal összefüggő baleset, betegség esetén az egészségügyi szabadság tartamára a távolléti díj 
teljes összege jár. Az egészségügyi szabadságot az állományilletékes parancsnok vagy e jogkör-
ben eljáró szolgálati elöljáró engedélyezi a rendvédelmi szerv egészségügyi szolgálatának javaslata 
alapján. Beteg gyermek ápolása céljából igénybe vett egészségügyi szabadság, valamint a szülési 
szabadság igénybevételének feltételei ugyancsak megegyeznek a többi foglalkoztatási jogviszony-
ban alkalmazott szabályokkal.

5.3.4. Az illetmény nélküli szabadság

Az illetmény nélküli szabadságot az igénybe vevő kérelmére az állományilletékes parancsnok enge-
délyezi. Mérlegelés nélkül engedélyezni kell gyermek születése vagy örökbefogadása esetén, a 
hozzátartozó 30 napot meghaladó személyes ápolása céljából, valamint a házastárs tartós külföldi 
kiküldetésének idejére. Az állományilletékes parancsnok mérlegelési jogkörében engedélyezheti az 
illetmény nélküli szabadságot, ha azt a hivatásos állományú méltányolható okból kéri.

5.3.5. A szabadság kiadása

Az alap- és pótszabadságot szabadságolási terv alapján, a hivatásos állományú érdekeinek figye-
lembevételével, lehetőség szerint az esedékesség évében kell kiadni. A tárgyévben szolgálati vagy 
nyomós magánérdek miatt ki nem adott szabadságot a tárgyévet követő évben legkésőbb március 
31-ig, illetve a kiadást akadályozó körülmény megszűnését követő 30 napon belül kell kiadni. Az 
elévülési időn túl nincs helye a szabadság kiadásának, azonban a ki nem adott szabadság nem vész 
el, a jogviszony megszűnésekor pénzben meg kell váltani. A szabadság pénzbeni megváltására csak 
a szolgálati viszony megszűnésekor, illetve a törvény rendelkezése szerint a más szervhez vezénylést 
megelőzően kerülhet sor.
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5.3.6. A tanulmányi és munkaidő-kedvezmény

A tanulmányi és a képzéssel kapcsolatos munkaidő-kedvezmény szabályai sem térnek el a többi 
közszolgálati jogviszony szabályaitól, azonban tanulmányi szerződés hiányában az állományilletékes 
parancsnok engedélye szükséges a tanulmányok megkezdéséhez, aki megtagadhatja a hozzájárulást, 
ha a képzésben való részvétel szolgálatszervezési okból a szolgálatra aránytalan sérelemmel járna.
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6. FEJEZET 
 

AZ ILLETMÉNY- ÉS ELŐMENETELI RENDSZER

6.1. Az illetmény- és előmeneteli rendszer kapcsolata

A szolgálati jog, ahogy más közszolgálati jogviszonyokban is megtalálható, jogszabályok által meg-
határozott elemekre és feltételekre épülő, kötött illetmény- és előmeneteli rendszert tartalmaz. Az 
illetményrendszer és az előmeneteli rendszer kapcsolódási felületei a besorolási szintek és a várako-
zási idő. E kapcsolat mutatja meg, hogy a jogalkotó milyen arányokat képez a rendszer kialakításánál 
az eltelt szolgálati idő mint a tapasztalatszerzés feltételezett forrása és az ellátott munkakör ellátá-
sával járó követelmények, felelősség és terhelés, azaz a munkakör értéke között. Az elmúlt évtize-
dekben az illetmény- és előmeneteli rendszerben egyre inkább előtérbe került és önálló tényezőként 
jelent meg a munkateljesítmény.27

A kizárólag vagy legalábbis elsődlegesen az idő múlására alapozó közszolgálati illetmény- és elő-
meneteli rendszer28 (szenioritás) egyre inkább háttérbe szorul, a munkakörök értékalapú besorolásán 
nyugvó és a munkateljesítményt elismerő előmeneteli és illetményrendszerek jelennek meg a köz-
szolgálatban is. Hozzá kell tenni, hogy tisztán munkaköri értéken alapuló illetmény- és előmeneteli 
rendszert sem találunk a közszolgálatban, így a szolgálati jogban sem, kevés kivétel a kiemelt (felső) 
vezetői kategória, ahol a szolgálati idő múlása nem befolyásolja az illetmény megállapítását, és nincs 
az idő múlására alapozott előmenetel.

A szolgálati jog előmeneteli és illetményrendszerében a rendfokozatban való előmenetel mint 
sajátos önálló tényező szerepel. A szolgálati viszonyban a rendfokozat általában kifejezi a viselőjé-
nek fontosságát, a hierarchiában betöltött szerepét, ezért a rendfokozatban való előmenetel szabályai 
mindig sarokpontjai a szolgálati viszony aktuális szabályozásának. Az új Hszt. hatálybalépése előtti 
illetményrendszerekben például önálló bértétele volt a rendfokozatnak, a hatályos szabályozásban 
már nem így van.

6.2. A hivatásos állományúak előmeneteli rendszere

6.2.1. A szolgálati beosztások besorolása

Ahogy az előzőekben már említettük, a szolgálati jog előmeneteli rendszere elvben munkaköralapú, 
és a szervezeti hierarchiát is figyelembe veszi. Az alkalmazott megoldás egy lényegében virtuális 
értékhierarchiát ad, de nem ad meghatározást az egyes beosztási szintek és kategóriák „értéktartal-
mára”. A végrehajtási rendeletek sem oldják meg teljesen ezek egyenértékűségét és átláthatóságát. 

27 A munkateljesítmény értékének megjelenését az illetmény és- előmeneteli rendszerben alapvetően két körülmény 
tette lehetővé. Az egyik az ezt „díjazó” források beépítése a költségvetésbe, a másik a teljesítménymérés és az érté-
kelés elveinek és módszertanának széles körű megalapozása.

28 Ilyen volt az 1992. évi XXII. törvényben (Ktv.) az I. besorolási osztályba tartozók előmeneteli és illetményrendszere.
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A Hszt. felhatalmazó rendelkezése29 csak arról szól, hogy a miniszter megállapítja az egyes konk-
rét beosztások munkakör-értékelési szempontjait,30 ami alapján a rendvédelmi szervek elkészítik a 
besorolási javaslatokat. Ezeket figyelembe véve egy miniszteri rendelet31 táblázatokban összesítve 
tartalmazza az egyes rendvédelmi szerveknél rendszeresített beosztások besorolását. A különböző 
szerveknél rendszeresített és adott besorolási kategóriában elhelyezett beosztások munkaköri értéké-
nek elvben azonosnak kellene lennie, a valóság azonban ezt nem teljesen igazolja vissza. A rendelet-
ben rögzített besorolásokat a szervezeti érdekek és hagyományok erősen befolyásolják. Ezzel együtt 
alapjában véve az új Hszt. lényegesen jobb besorolási rendszert alakított ki a korábbiaknál.

A hatályos Hszt. a beosztásokat három besorolási osztályra osztja: vezetői, tiszti és tiszthelyettesi. 
A vezetői beosztásokat ugyancsak három szintre bontja: kiemelt vezető, középvezető és beosztott 
vezető. A kiemelt vezetői kategóriába tartoznak a rendvédelmi szervek felső vezetői és helyettesei, 
valamint a területi szervek vezetői, a középvezető kategóriába négy szintre bontva a központi és 
területi szervek főosztályvezetői tartoznak, beosztott vezetők pedig a főosztályvezető-helyettesek és 
osztályvezetők a szervezeti szinttől függően ugyancsak négy kategóriára osztva. 

A tiszti és a tiszthelyettesi beosztásokat öt-öt, A-B-C-D-E jelölésű kategóriákba kell besorolni, 
amelyben az A legalacsonyabb, míg az E a legmagasabb szintű beosztási kategória. Egyes rend-
védelmi szervek esetében a törvény mellőzi az E besorolási kategória alkalmazását,32 ez azonban nem 
jelenti alacsonyabb bértételek megállapítását.

6.2.2. A hivatásos állomány besorolása

A jogviszony létesítésekor, majd valamennyi beosztás- vagy fizetésifokozat-változáskor a munkál-
tatói jogkört gyakorló vezetőnek el kell végeznie a hivatásos állományú besorolását. A jogviszony-
létesítéskor kapott besorolást alapbesorolásként, a beosztás- vagy fizetési fokozatváltással járót elő-
meneteli besorolásként nevesíthetjük. A rendfokozati változás mindig kapcsolódik a beosztás- vagy 
fizetésifokozat-változáshoz, ezért azt a besorolás szempontjából járulékos vonzatként kell figyelem-
be venni.

A kinevezéskori és az előmeneteli besorolás közös szabálya, hogy a munkáltatói jogkör gyakorló-
jának előzetesen meg kell vizsgálnia, hogy a hivatásos állományú megfelel-e a tervezett beosztáshoz, 
vagy a fizetési fokozat eléréséhez előírt képzettségi, alkalmassági feltételeknek. Az előmeneteli beso-
rolásnál az elvárt teljesítményszintet és vizsgák teljesítését is figyelembe kell vennie. A besorolással 
egyidejűleg megállapítja a fizetési fokozat szempontjából beszámítható szolgálati időt és a hozzáren-
delhető rendfokozatot.33

A szolgálati viszony létesítésekor a pályakezdő hivatásos állományút az irányadó besorolási osz-
tály kezdő „A” besorolási kategória 1. fizetési fokozatába és a hozzárendelt kezdő rendfokozatba kell 
besorolni.34 A rendvédelmi oktatási intézményben kiváló eredménnyel végzettek eggyel magasabb 
fizetési fokozatba és rendfokozatba nevezhetők ki. A szolgálati viszonyt nem pályakezdőként létesítő 
hivatásos állományút a képzettségének, végzettségének megfelelő beosztás besorolási kategóriájába 
kell besorolni és a rendfokozatát megállapítani.

29 Lásd Hszt. 341. § (1) bek. 17. pontja.
30 Lásd 31/2015. (VI. 16.) BM rendelet 1. melléklet.
31 Lásd 31/2015. (VI. 16.) BM rendelet 2–8. mellékletei.
32 Pl.: Terrorelhárítási Központ, Nemzeti Védelmi Szolgálat, nemzetbiztonsági szolgálatok. Lásd Hszt. 114. § (3) bek. 

b) pont.
33 Lásd Hszt. 115. § (1) és (2) bekezdése.
34 Lásd Hszt. 46. §-át.
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6.2.3. Előmenetel a fizetési fokozatban

Amíg a besorolási kategória a beosztás munkaköri értékét hivatott kifejezni, addig a fizetési fokozat 
a szolgálatban eltöltött időt. A beosztási kategóriához rendelt fizetési fokozatokkal biztosítja az illet-
mény- és besorolási rendszer az illetmény garantált emelkedését egy meghatározott pályaíven belül 
akkor is, ha nem történik magasabb beosztásba helyezés. Másfelől a fizetési fokozatban az előmene-
teli rend az előírt feltételekkel (pl. teljesítményszint, továbbképzés teljesítése, rendfokozati vizsga) 
nem teszi automatizmussá az előmenetelt, hanem a tudás és teljesítmény fejlesztésére, legalább is 
szinten tartására ösztönöz.

A következő fizetési fokozat eléréséig eltöltendő idő a várakozási idő. A tiszti és tiszthelyettesi 
besorolási osztályba tartozó beosztásokhoz rendelt fizetési fokozatok közötti várakozási idő 4 év, a 
vezetői beosztásoknál 5 év. Vezetői beosztást betöltök esetében általános szabály, hogy csak vezetői 
munkakörben eltöltött időt lehet a fizetési fokozat meghatározásánál beszámítani.

A tiszti és tiszthelyettesi besorolási osztályban 10 fizetési fokozatot rendszeresítettek. Az adott 
fizetési fokozathoz rendelt illetményszorzó beosztási kategóriánként emelkedik. A „C” és „D” be-
osztási kategóriákban nem találhatók meg a kezdő, 1–2, az „E” beosztási kategóriában 1–3. fizetési 
fokozatok. A korlátozásnak a beosztásban történő előmenetelnél van szerepe.

6.2.4. Előmenetel a beosztásban

A Hszt. 120. § (1) bekezdése úgy rendelkezik, hogy a hivatásos állomány tagjának a hivatásos pá-
lyán belátható, tervszerű előmeneteli lehetőséget kell biztosítani a besorolási kategórián belüli fize-
tési fokozatban és rendfokozatban, továbbá a magasabb szolgálati beosztás eléréséhez. 

A beosztásban történő előmenetel leggyakoribb formája a besorolási osztályon belüli kategóriák 
közötti mozgás. A szolgálati jogban a beosztási kategóriák közötti előmenetel feltétele – a megüre-
sedő magasabb beosztás mellett – az ahhoz rendelt képzettségi és alkalmassági feltételek megléte, az 
elvárt teljesítményszint megléte. A beosztásban előmenetel nincs várakozási időhöz kötve, a maga-
sabb beosztásba helyezéskor az addig megszerzett fizetési fokozat megtartása mellett, csak magasabb 
illetménnyel folytatja a szolgálatát a hivatásos állományú. A pályakezdőként szolgálati viszonyt léte-
sítőt nem lehet olyan magasabb beosztásba helyezni, amelyben nincs a számára megállapított fizetési 
fokozat rendszeresítve. A nem pályakezdőként hivatásos szolgálatba lépőt pedig a besorolási kategó-
riájának első fizetési fokozatába kell besorolni a törvény szerinti szolgálati idejétől függetlenül, de 
mindaddig ebben a fizetési fokozatban marad, amíg a szolgálai ideje alapján el nem éri a következő 
fizetési fokozatot.

6.2.5. Előmenetel rendfokozatban

A rendfokozat, mint azt az előzőekben már jellemeztük, igen fontos eleme a szolgálati viszonynak, a 
hivatásos létnek. A rendfokozat egyfajta fokmérője a szolgálati karriernek és a hivatásos állományú 
„értékének” a szervezeten belül.

A II. világháborút követően a rendvédelmi szervek, különösen a rendőrség szolgálati jogára a hon-
védséggel való közös vagy párhuzamos szabályozás volt a jellemző.35 Ez a rendfokozat tekintetében 
teljesen egyező szabályok alkalmazását jelentette. A hivatásos állományú rendfokozati kategóriáján 
belül, ha nem esett kizáró ok alá, a rendfokozati várakozási idő elteltével automatikusan magasabb 
rendfokozatba került mindaddig, amíg el nem érte a kategóriája „rendfokozati plafonját”. Alacso-
nyabb rendfokozatba csak ideiglenesen és csak büntetésként kerülhetett a hivatásos állományú. Az 

35 Lásd 1971. évi 10. tvr. és a 1996. évi XLIII. törvény (első Hszt.).
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új Hszt. a viselt rendfokozatot a beosztás besorolásához és az egyes fizetési fokozat eléréséhez köti. 
A beosztási kategóriához tartozó fizetési fokozatokhoz rendelt rendfokozatokat a Hszt. 5–9. mellék-
letei tartalmazzák. A besorolásnál ezek figyelembevételével kell a rendfokozatot megállapítani. Az 
új rendfokozati rendszer azt is jelenti, hogy elvben a hivatásos állományú alacsonyabb besorolású 
beosztásba kerülésekor alacsonyabb rendfokozatba is kerülhet. Ennek befogadása a hivatásos állo-
mány részéről valószínűleg hosszabb időtartamot fog igénybe venni, ezért a jogalkotó azt a megol-
dást választotta, hogy átmenetileg az alacsonyabb rendfokozat viselése helyett az érintett hivatásos 
állományú címzetes jelzővel viselheti tovább a korábbi rendfokozatát.

Az új rendfokozati rendszer is megtartotta a soron kívüli előléptetés lehetőségét a kimagasló 
helytállás vagy az életút elismeréseként nyugállományba helyezéskor, illetve a hősi és szolgálati 
halottak esetében.

6.3. Az illetményrendszer

Visszatekintve az elmúlt ötven év szolgálati viszonyban alkalmazott illetményrendszereire, az illet-
ményelemek és illetménymértékek kialakításnál a következő elvárásoknak igyekeztek megfelelni. Az 
illetmény fejezze ki, ismerje el

− a rendvédelmi tevékenység társadalmi szerepét, súlyát,
− az egyes beosztások közötti tartalmi különbségeket (feladat nagysága, bonyolultsága, felelős-

ség, tudás és tapasztalat igénye, szervezeti szint),
− a hivatásos szolgálatban eltöltött időt,
− az általánosan elvárható teljesítést meghaladó teljesítményt és igénybevételt,
− a hasznosítható különleges tudást és képességeket
− a szolgálatellátással járó veszélyeket, kockázatokat.

Az 1971-től alkalmazott illetményrendszerek fő eleme a beosztási illetmény volt, amelyhez állan-
dó pótlékok (pl. korpótlék, rendfokozati pótlék) kapcsolódtak, és megtalálhatók voltak a különböző 
címeken folyósított egyéb pótlékok (pl. veszélyességi pótlék, tűzszerész pótlék, zenekari pótlék, 
nyelvpótlék stb.). A munkateljesítményt a beosztási illetmény valamilyen befolyásolásával igyekez-
tek megoldani. Az illetmények megállapítása általában fix bértételeken alapult.

A Tvr.-n alapuló illetményrendszer a beosztásokat számozott kategóriákba sorolta,36 és minden 
egyes beosztási kategóriához egy ún. fizetési villát rendelt, alsó és felső bértétel meghatározásával, 
amelyet általában minden évben frissítettek, megteremtve a folyamatos illetménynövelés feltételeit. 
Az első Hszt. a Ktv.-hez közelítve bevezette az illetményalapot. A vezetői beosztásokat 3, a tiszti 
beosztásokat 6, a tiszthelyettesi beosztásokat 4 kategóriára osztotta, a tiszti és tiszthelyettesi kate-
góriákon belül 2-537 fizetési fokozatot állapított meg, amelyekhez illetményszorzókat rendelt, és a 
teljesítmény „honorálását” az alapilletmény eltérítésével (+30, -20%) oldotta meg.

6.3.1. Az illetmény összetevői és az illetményalap

A hatályos Hszt. az illetményrendszerében sok tekintetben eltér az első Hszt.-től. Jelentősen leszűkí-
tette a pótlékok körét, és bevezette az éves teljesítményértékelésen alapuló juttatást mint illetmény-
elemet. Továbbra is a rendszer rendezőelve, hogy az egyes illetményelemek értékét, a teljesítmény-
juttatás kivételével, az illetményalap és az illetményelemhez rendelt szorzószám szorzata adja meg. 

36 A vezetői és tiszti beosztásokat 1–21 között, tiszthelyetteseket 22–27 között. Az alacsonyabb számozású volt a na-
gyobb értékű.

37 A tiszteknél például az I. kategóriához 5, a VI. kategóriához 2 fizetési fokozatot.
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A Hszt. 154. § (1) bekezdésének meghatározása szerint a hivatásos állományú illetménye alap-
illetményből, egyéb (rendszeres és nem rendszeres) pótlékokból, valamint teljesítményjuttatásból 
áll. Az alapilletményt és az egyéb pótlékokat havonta folyósítják, a teljesítményjuttatás évente egy 
alkalommal megállapított összegét két részletben kell kifizetni.

A.) Alapilletmény

Az alapilletmény beosztási illetményből, szolgálati időpótlékból és hivatásos pótlékból tevődik össze. 
a) A beosztási illetmény a hivatásos állományú besorolása alapján részére meghatározott 

beosztási kategória és a szolgálati ideje alapján meghatározott fizetési fokozatához ren-
delt szorzószám és a mindenkori rendvédelmi illetményalap38 szorzata. A rendvédelmi 
illetményalap összegét a Magyarország tárgyévre szóló központi költségvetéséről szóló 
törvény39 állapítja meg, és nem lehet alacsonyabb az előző évinél.

b) A szolgálati időpótlék elvben a rendvédelemben eltöltött szolgálat, a megszerzett tapasz-
talat elismerése a fizetési fokozat mellett. Ugyanakkor az annak alapjául szolgáló szol-
gálati idő számításakor a közszolgálat területén szerezett egyéb szolgálati időket is 
figyelembe kell venni. A szolgálati időpótlékra jogosultság 10 év szolgálati idő meg-
szerzésével kezdődik, és ötévente növekvő mértékű. A legkisebb összege a rendvédelmi 
illetményalap 75%-a, a legnagyobb, 45 év szolgálat után, 320%.

c) A hivatásos pótlék intézményét az új Hszt. vezette be. A jogalkotó szándéka e pótlék 
alkalmazásával az volt, hogy ezzel is differenciálhatóvá válnak az illetményben az egyes 
szervek feladatai, terhelése és az egyes beosztásokkal járó igénybevétel közötti különbsé-
gek. A szolgálati jog a hivatásos pótlékkal az azonos szintű beosztások között aszerint is 
differenciál, hogy az ellátott beosztás az alaptevékenységbe tartozik, vagy nem. Utóbbiak 
esetében a pótlék nagysága kisebb. A hivatásos pótlék mértékét a miniszter rendeletben 
állapítja meg a rendvédelmi illetményalap 50–650%-a között.40 

B.) Teljesítményjuttatás

A teljesítményjuttatás is új, korábban nem alkalmazott illetményelem. Az előző évi egyéni teljesít-
ményértékelés figyelembevételével állapítják meg tárgyév április 15-ig, és az áprilisi és szeptember 
havi illetménnyel együtt fizetik ki. Akinek a teljesítményszintje kivételes volt, az jogosult a juttatásra, 
akinek a teljesítményszintje jó vagy közepes értékelést kapott, az a munkáltatói jogkör gyakorlójá-
nak mérlegelése alapján kaphat, az átlag alatti vagy elfogadhatatlan értékelési szintet elérő hivatásos 
állományú nem részesülhet a juttatásban. A teljesítményjuttatás összege nem haladhatja meg az alap-
illetmény háromszorosát. A rendvédelmi szervek költségvetésében elkülönített keretet kell tervezni 
erre a célra. Az egyes szervezeti egységek ebből az előző évi szervezeti teljesítményértékelés alapján 
részesülnek, és az így keletkezett forrást osztják fel a hivatásos állomány tagjai között az egyéni tel-
jesítményértékelés szintjétől függően. 

C.) A pótlékok

Az új Hszt. lényegesen leszűkítette a hivatásos állományúaknak folyósítható pótlékok körét. A kieső 
– többnyire a szolgálati körülményekre és igénybevételre alapozott – pótlékokat a hivatásos pótlékkal 
ellensúlyozták. A megmaradt pótlékok közül az idegennyelv-tudási pótlék havi rendszeres pótlék-
nak minősül, nem függ a tényleges szolgálatteljesítéstől, de elvben csak olyan beosztás ellátásához 

38 Az első Hszt. még a köztisztviselői illetményalapot nevesítette mint alkalmazandó illetményalapot. A változás, hason-
lóan a honvédelmi illetményalaphoz, lehetőséget teremt a köztisztviselői illetményalaptól való elszakadásra.

39 Lásd 2020. évi XC. törvény Magyarország 2021. évi központi költségvetéséről, 61. § (2) bekezdés, amely szerint 
2021-ben a rendvédelmi illetményalap 38.650 Ft.

40 Lásd a 31/2015. (VI. 16.) BM rendelet 2–8. mellékleteit.
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rendelhető, ahol az idegen nyelv használata szükséges. Ez alól kivételek az ún. preferált nyelvek,41 
amelyek esetében alanyi jogon jár a pótlék. A pótlékra jogosító beosztások meghatározását a törvény 
a miniszterre bízza. Az erről szóló miniszteri rendelet42 nem tartalmaz tételes felsorolást, a szervek 
állománytáblázatában kell az adott szolgálati beosztásoknál feltüntetni a nyelvpótlékra jogosultságot. 
A rendelet az Európai Unió bármely hivatalos nyelvét, valamint az ukrán és szerb nyelvet, továbbá a 
büntetés-végrehajtásnál a lóvári nyelvet pótlékra jogosító nyelvnek ismeri el. Ezeken kívüli nyelvek-
re is lehet idegennyelv-tudási pótlékot fizetni, ha annak használatát a szolgálati feladatok teljesítése 
szükségessé teszi. Az idegennyelv-tudási pótlék mértékét a Hszt. a korábbi és a köztisztviselői sza-
bályozásban megismertek szerint nyelvvizsgaszintekhez igazítja, és a preferált nyelvekből magasabb 
összegű pótlékot állapít meg.

További rendszeres, havi pótlékként a törvény két pótlékot határoz meg: az ún. veszélyességi pót-
lékot (nagyfrekvenciás és ionizáló sugárzásnak, mérgezésnek vagy biológiai kóroki tényezők jelen-
léte miatt fertőzés veszélyének kitett beosztásban szolgálatot teljesítők pótléka) és a preferált telepü-
lésen szolgálatot teljesítők pótlékát. Ez utóbbi alkalmazására szabályozási háttér hiányában a jegyzet 
elkészültekor még nem került sor.

Nem rendszeres pótlék az éjszakai pótlék és a készenléti pótlék, amelyek a tevékenység kifejté-
sének idejére járnak.

6.3.2. Egyéb pénzbeni járandóságok és juttatások

A.) A jubileumi jutalom

A hivatásos állomány tagja az eltelt szolgálati idejére tekintettel jubileumi jutalomra jogosult. Ez 
esetben is a szolgálati idő szélesebb, a Hszt. 280. § (1) bekezdése szerinti értelmezése az irányadó. 
A jubileumi jutalom mértéke huszonöt év szolgálati idő után kéthavi, harminc év után háromhavi, 
harmincöt év után öthavi, negyven és ezt követő minden öt év után héthavi távolléti díjnak megfelelő 
összeg, és az előírt szolgálati viszonyban töltött idő elérésének napján esedékes. 

B.) A napidíj

Ha a hivatásos állomány tagja a szolgálati feladatait a szolgálati hely működési területén kívül, 
Magyarország más településén látja el, akkor „belföldi kiküldetést” teljesít, amelynek tartamára 
napidíjra jogosult. A napidíj elvben a szokásos életvitelben felmerülő többletköltség, leginkább élel-
mezés fedezésére szolgál egy általány formájában. Összege az illetményalap egy munkanapra eső 
összegének 25%-a. Nem jár a napidíj, ha a belföldi szolgálati kiküldetésben töltött idő a négy órát 
nem éri el, vagy ha a belföldi kiküldetés során térítésmentes étkezést biztosítottak számára. A napidíj 
fele jár, ha, ha a belföldi szolgálati kiküldetésben töltött idő 4 óránál több, de a nyolc órát nem éri el.

A külföldi kiküldetésre járó napidíjakat és költségtérítéseket, azok feltételeit a Hszt. végrehajtásá-
ról szóló kormányrendelet és az illetmény megállapításról és folyósításáról szóló miniszteri rendelet 
részletesen tartalmazza.43

41 Az angol, francia, német, arab, kínai és orosz nyelvek.
42 Lásd a belügyminiszter irányítása alá tartozó rendvédelmi feladatokat ellátó szervek hivatásos szolgálati viszonyban 

álló tagjai illetményének és egyéb juttatásainak megállapításáról, valamint a folyósítás szabályairól szól 33/2015. 
(VI. 16.) BM rendelet 14. §-át. 

43 154/2015. (VI. 19.) Korm. rendelet a rendvédelmi feladatokat ellátó szervek hivatásos állományának szolgálati jogvi-
szonyáról szóló 2015. évi XLII. törvény végrehajtásáról; 33/2015. (VI. 16.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása 
alá tartozó rendvédelmi feladatokat ellátó szervek hivatásos szolgálati viszonyban álló tagjai illetményének és egyéb 
juttatásainak megállapításáról, valamint a folyósítás szabályairól.
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C.) Választható béren kívüli juttatások (cafetéria) 

A választható béren kívüli juttatásokat, az ún. cafetériát 2009-ben vezették be. A személyi jövedelem-
adóról szóló törvény44 határozza meg e juttatások fajtáit és adózási szabályait.

A Hszt. 176. § (6) bekezdése alapján a miniszter utasításban állapítja meg a választható termé-
szetbeni juttatások kifizetésének rendjét, módját és fajtáit, valamint éves összegét és mértékét.45 
A miniszteri utasítás visszautal a személyi jövedelemadóról szóló törvényre, az ott meghatározott 
szolgáltatásokra és a juttatás mértékére. A juttatás költségvetési szervek, így a rendvédelmi szervek 
vonatkozásában bruttó 200.000 Ft/fő/év, ami a munkavállaló szempontjából adómentes, de ebből le 
kell vonni a munkáltatót terhelő adót. A legutóbbi módosítások eredményeként a választható jutta-
tások köre a Széchenyi Pihenő Kártyával kormányrendeletben meghatározott szállás, vendéglátás és 
szabadidő-szolgáltatások vehetők igénybe.

44 Lásd 1995. évi CXVII. törvény.
45 Lásd a 2/2020. (II. 13.) BM utasítást.
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7. FEJEZET 
 

TELJESÍTMÉNYÉRTÉKELÉS ÉS MINŐSÍTÉS

7.1. Előzmények

A rendvédelmi szervek hivatásos állományának jelenlegi teljesítményértékelési rendszere 2013-ban 
indult el, de nem előzmény nélküli rendszerről van szó. A közszolgálatban állók teljesítményének 
értékelési problémája egyidős a közszolgákkal szembeni követelmények (munkateljesítmény, ma-
gatartás, készségek, tudás stb.) megfogalmazásával és leginkább az előmeneteli rendszerek kialaku-
lásával. Utóbbiak tekintetében elsősorban azért, mert az előmenetel szempontjából az „idő múlása”, 
vagyis a tapasztalat tényező mellett egyre nagyobb szerepet kapott a képzettség, az elvégzett a mun-
ka és a magatartás értékelése a magasabb besorolási szint vagy beosztás eléréséhez, vagy éppen a 
hivatalban maradáshoz. Ezek az értékelések a mai minősítésnek feleltethetők meg, amelynek aktua-
litását az előmeneteli rendszer határozta meg, és elsősorban az előmenetelre alkalmasságot helyezte 
középpontba. Kijelenthetjük, hogy a minősítésnek már évszázados előzményei vannak, míg a köz-
szolga teljesítményének javítását célzó (motiváló), fejlesztő, a teljesítményt folyamatosan vizsgáló, 
értékelő rendszerek csak néhány évtizedes múltra tekinthetnek vissza. Itt is a versenyszféra világa 
volt az úttörő, annak tapasztalataira építve kezdték el a közszférában is a teljesítményértékelési rend-
szerek kidolgozását és bevezetését. Ebben szerepet játszott a közszolgálat „szolgáltató” jellegének 
előtérbe kerülése, amelynek magasabb szintre emeléséhez alapvető feltétel a közszolgák magasabb 
személyes kvalifikációja és minőségi munkavégzése.

A közigazgatási szervek állományát érintően az első jogszabályba foglalt „teljesítményértékelés” 
a köztisztviselők jogállásáról szóló 1992. évi XXII. törvényben (Ktv.) jelent meg, amely az éves 
illetményeltérítést az éves munka értékelésétől tette függővé. A törvény azonban nem írta körül a 
munkaértékelés feltételeit, esetleges tartalmát, és ennek rendeleti kidolgozására sem adott felhatal-
mazást. A módszertani alapok nélküli éves munkaértékelés nem töltötte be a szerepét, részben felké-
szülési, hozzáállási hiányosságok miatt, részben pedig azért, mert az illetményeltérítéshez szükséges 
források csak korlátozottan álltak rendelkezésre. 

Az első Hszt. a Ktv. megoldását vette át a munkaértékelés és illetményeltérítés vonatkozásában. 
A Belügyminisztériumban 1998-ban kezdődött el a hivatásos állomány teljesítményértékelési rend-
szerének kidolgozása,46 majd végül 2002-ben egy miniszteri utasítással bevezetésre került. A rend-
szert tartalmi és módszertani szempontból a hatályos egyéni teljesítményértékelési rendszer előzmé-
nyének tekinthetjük. Mivel a rendszer az illetményeltérítésen kívül más érdemi hatással nem volt a 
hivatásosok szolgálatára, előmenetelére, és az illetményeltérítés forrásai sem álltak rendelkezésre, a 
működése formálissá vált, az állomány felesleges bürokráciának tekintette. Megfelelő informatikai 
támogatás sem volt a rendszer működtetéséhez.

46 A rendszer kidolgozásában és a bevezetés előkészítésben múlhatatlan érdemei voltak dr. Szakács Gábor r. ezredesnek, 
aki már a 90-es évek eleje óta foglalkozott a téma feldolgozásával. A munkáiból merített ismeretek alapozták meg a 
hatályos teljesítményértékelési rendszer kidolgozását is.
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2010-t követően a Magyary Zoltán Program megágyazott egy új teljesítményértékelési rendszer-
nek, és az 1207/2011. (VI. 28) Korm. határozat alapján elindult az új, a közszolgálat három terüle-
tére (honvédség, közigazgatás, rendvédelem) kiterjedő teljesítményértékelési rendszer kidolgozása, 
kodifikációs előkészítése47 és európai uniós forrásokból az informatikai támogatás kifejlesztése. Az 
új egyéni közszolgálati teljesítményértékelési rendszer bevezetésére 2013. július 1-jével került sor.

7.2. A rendvédelmi szervek és a hivatásos állományuk teljesítményértékelési 
rendszerének sajátosságai

A Nemzeti Adó- és Vámhivatal állományát a NAV-tv. kivonta a közszolgálati teljesítményértékelési 
rendszer hatálya alól, az Országgyűlési Őrségre kiadott BM-rendelet48 tartalmában és módszertaná-
ban lényegében azonos a belügyiminisztériumi rendvédelmi szervek teljesítményértékelési rendsze-
rével, ezért a továbbiakban a belügyi teljesítményértékelési rendszert meghatározó 26/2013. (VI. 26.) 
BM rendelet (továbbiakban: Rendelet) szabályait vesszük alapul a rendszer bemutatásánál.49

A rendvédelmi szervek teljesítményértékelési rendszere a következő sajátosságokkal rendelkezik:
a) az egyéni teljesítményértékelés elemeiben és módszertanában követi az egységes köz-

szolgálati teljesítményértékelés 10/2013. (I. 28.) Korm. rendeletben (továbbiakban: 
Korm.rendelet) meghatározott keretrendszerét, 

b) az ajánlott elemek alkalmazásának előírását vagy mellőzését a rendvédelmi szerv veze-
tőjére bízza, a rendszer nem tartalmaz önértékelési lehetőséget,

c)  az egyes értékelt elemek súlyozása eltér a többi hivatásrendi megoldásoktól, 
d) integrálja a szervezeti teljesítményértékelés szabályait, 
e) az egyéni teljesítményértékelés során a szervezeti teljesítmény értékét a betöltött beosz-

tás szintje szerint differenciáltan beszámítja, 
f) az értékelt hivatásos állományú minősítése differenciáltabb tartalomra épül.

A felsorolt sajátosságok közül ki kell emelni az egyéni és a szervezeti értékelés egymásra épült-
ségét. A rendezőelv az, hogy nem szakadhat el az egy szervezetben dolgozók egyéni és kollektív 
teljesítményének megítélése egymástól. Korábban gyakran lehetet tapasztalni, hogy a különböző 
mutatók alapján gyengén teljesítő szervezetek munkatársai egyéni teljesítményértékelési szintjének 
átlaga lényegesen meghaladta a szervezet értékelését, ami semmivel sem volt indokolható. Az adott 
munkaszervezet munkatársai, vezetői nem voltak egyénileg érdekeltek a szervezet teljesítményének 
növelésében. A kialakított rendszer ennek kiküszöbölését szolgálja.

7.3. A rendvédelmi szervek egyéni teljesítményértékelési és minősítési rendszere

A teljesítményértékelés egyénre szabott kötelező elemeit tárgyév február 15. és március 15. között 
kell az értékelt hivatásos állományú tudomására hozni. Az ajánlott elemek alkalmazásának elrende-
lését a Rendelet a rendvédelmi szerv vezetőjére bízza, az általánosan értékelendő 6-9 kompetencia 
meghatározását a területei szerv vezetőjéhez telepíti, illetve – ha azt szükségesnek látja – az értékelő 
vezető még további 3 kompetenciát határozhat meg.

47 A három hivatásrend jogállási törvényeinek megfelelő módosítása, a 10/2013. (I. 21.) Korm. rendelet és kapcsolódó 
tárca rendeletek, (26/2013. (VI. 26.) BM rendelet, 9/2013. (VIII. 12.) HM rendelet, 10/2013. (VI. 30.) KIM rendelet).

48 46/2013. (VIII. 16.) BM rendelet
49 A polgári nemzetbiztonsági szolgálatok esetében szervezeti a teljesítményértékelést nem nyilvános utasítás, illetve 

szabályzatok tartalmazzák.
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A rendvédelmi szerveknél is érvényesül az az elv, hogy az előző időszak értékelését és a tárgyév-
re szóló teljesítménykövetelmények meghatározását egyidejűleg, az értékelő megbeszélés keretében 
kell végrehajtani.

 Fontos eleme az egyéni teljesítményértékelésnek az egyes elemek súlyozása, illetve a  szervezeti 
teljesítmény értékének beszámítása. A rendezőelv az állománycsoport és szervezeti szint szerinti 
differenciálás. Példával érzékeltetve, a kiemelt vezetői kategóriába tartozó vezetők esetében az egyéni 
teljesítménykövetelmények és munkamagatartás értéke 30%-át, míg a szervezeti teljesítményértéke 
35%-át teszi ki az összesített teljesítményértékelésnek. Ugyanezen értékek egy alacsonyabb besoro-
lású vezetőnél 35%-30%, egy beosztott tisztnél 50%-20%, tiszthelyettes esetében 55%-15%. Látható 
ebből, hogy a szervezeti teljesítmény értéke azoknál játszik nagyobb szerepet az egyéni értékelésben, 
akiknek beosztásuknál fogva nagyobb befolyásuk lehet a szervezet működésére, eredményességére. 
Az egyéni teljesítményértékelés végrehajtásának előfeltétele az adott munkaszervezet szervezeti tel-
jesítményének értékelése. Ez magyarázza a teljesítményértkeléssel kapcsolatos határidők eltolódását 
a többi hivatásrendhez képest. 

A teljesítményértékelési rendszer szereplői között az értékelő vezető személyének meghatározá-
sánál az értékeltnél magasabb besorolású, illetve rendfokozatú személyt kell jelölni, és a Rendelet 50 
főben limitálja az egy értékelő vezető által értékelhető hivatásosok számát. Kontrollvezető az értéke-
lő vezető legalább osztályvezető besorolású felettese, aki széles körű jogosítványokkal rendelkezik 
az értékelés megváltoztatására, módosításra.

A teljesítményértékelési szinteket a rendvédelmi szervek hivatásos állománya vonatkozásában is 
a kormányrendelet határozza meg:

1. ábra

Teljesítményszint Teljesítményfokozat Százalékos értéksáv

A szint kivételes teljesítmény 100–90%

B szint jó teljesítmény 89,99–70%

C szint megfelelő teljesítmény 69,99–50%

D szint átlag alatti teljesítmény 49,99–40%

E szint elfogadhatatlan teljesítmény 39,99–0%

7.4. A minősítés

A rendvédelmi szervek hivatásos állományára vonatkozó minősítési szabályokat, bár az egyéni telje-
sítményértékelés számszaki eredményéből indul ki, a Rendelet tartalmi és technikai szempontból is 
elválasztja a teljesítményértékeléstől azzal, hogy a teljesítményértékeléssel egyidejűleg egy minősítő 
lapon külön szövegesen is értékelni kell a minősítettet a teljesítményértkelést meghaladó szempontok 
alapján. A minősítésben állást kell foglalni a minősített szakmai alkalmasságáról, javaslatot lehet ten-
ni jutalmazásra, képzésre és az illetmény módosítására. A minősítést az állományilletékes parancsnok 
hagyja jóvá. A Rendelet 11. § (1) bekezdése szerint a minősítés szempontjai – a teljesítményértékelés 
egyes elemeinél megállapítottak figyelembevételével – a következők:

a) a minősített képességeinek és a szolgálatteljesítéssel összefüggő személyes tulajdon-
ságainak értékelése;

b) a minősített beosztás ellátására való alkalmasságának értékelése;
c) a minősített fejleszthetőségére és előmenetelére vonatkozó következtetések.



Köszolgálati jog II.

42

7.5. Jogorvoslatok a teljesítményértékeléssel és minősítéssel szemben

Az értékelt hivatásos állományú minősítésére és teljesítményértékelésére észrevételeket tehet, illetve 
azzal szemben szolgálati panaszt nyújthat be. Ha annak eredményeként a teljesítményértékelést, illet-
ve a minősítést újra végre kell hajtani, a módosított teljesítményértékelés, illetve minősítés ellen nincs 
helye újabb szolgálati panasznak, közvetlenül a bíróság előtt kell jogvitát kezdeményezni. Ha pedig a 
minősítés eredményeként a szolgálati viszony megszüntetésére kerül sor, a minősítés megállapításai 
ellen nem lehet külön jogorvoslattal élni, az igényt a jogviszony megszüntetésével kapcsolatos jog-
vitában kell érvényesíteni.

7.6. A belügyi rendvédelmi szervek szervezeti teljesítményértkelése

A szervezeti teljesítményértékelésnek már 2013 előtt is voltak előzményei a belügyi rendvédelmi 
szerveknél. Általában az éves értékelő értekezletekhez kapcsolódott, de nem volt kidolgozott mód-
szertan és az alapján vizsgálható teljesítményértékek, vagy elég heterogének voltak, emiatt nem lehe-
tett összehasonlítani a szervek, szervezetek teljesítményét. 

A Rendelettel kiadott szervezeti teljesítményértékelési rend és követelmények, illetve a Rendelet 
végrehajtását szolgáló 36/2013. (XI. 21.) BM utasítás teljes körű, összehasonlítható és objektivitásra 
törekvő módszertant nyújt az értékelt szervek szolgálati ágai szerinti bontásban, és meghatározza 
azokat a teljesítményértékeket, minimum elvárásokat, amelyekhez viszonyítják az elvégzett munkát. 

A szervezeti teljesítményértékelés szabályait is három területre bonthatjuk: 
− értékelési elemek, szempontok és célok meghatározása,
− értékelés rendje, értékelés szintjei,
− értékek súlyozása. 

A szervezeti működés teljesítményértékelési elemeit vezetési, funkcionális és szakmai tevékeny-
ségre bontva a Rendelet mellékletei határozzák meg rendvédelmi szervenként. Az egyes tevékeny-
ségekhez tartozó teljesítménymutatókat, a vizsgált adatkört a miniszter jóváhagyásával a rendvédel-
mi szerv vezetője, a szakmai teljesítménykövetelmény-minimumok értékeit, a vizsgált adatok elvárt 
értékeit pedig évenként a rendvédelmi szerv vezetője az előző év adatai, illetve az előző három év 
átlagai figyelembevételével állapítja meg.

A miniszter az év elején ágazati teljesítménycélokat határoz meg a rendvédelmi szerv számára, 
melyeket először a területi, majd a helyi szintű szervek szintjére is lebontanak, konkretizálnak.

Az értékelés rendje fordított irányú. Először a helyi szerv a rendelkezésére bocsátott validált ada-
tok figyelembevételével önértékelést végez, melyet a területi szerv vezetője hagy jóvá, vagy felül-
bírálja. A területi szervet önértékelése alapján a rendvédelmi szerv vezetője értékeli, végül a rendvé-
delmi szervet a vezetője által készített előterjesztés alapján a miniszter értékeli.

A szervezeti teljesítményértékelés során is súlyozottan kell figyelembe venni az egyes elemeket. 
Így például a szervezeti működés teljesítménymutatóinak összértékelésén belül a vezetési tevékeny-
ség 25%-os, a funkcionális tevékenység 25%-os, míg a szakmai tevékenység 50%-os értéket kép-
visel. A teljesítménykövetelmény-minimumok (súlyozott) értékeit a szervezeti működés értékelésé-
vel összevonva áll össze az adott szervezet teljesítményértéke. A rendszer látszólagos bonyolultsága 
ellenére az informatikai rendszer segítségével az értékelés folyamata sikeresen működik, és biztosít-
ja, hogy a valós teljesítmények lehetőség szerint objektíven legyenek értékelve.
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7.7. A teljesítményértékelési rendszer kapcsolódása a szolgálati viszony más 
elemeihez.

A teljesítményértékelés és a minősítés eredménye a hivatásos állományú szempontjából négy terüle-
ten járhat következményekkel:

a) A teljesítményjuttatás mértékének megállapítása az előző évi egyéni teljesítményérté-
kelés és áttételesen a szervezeti teljesítmény figyelembevételével történik.

b) A beosztásban, illetve fizetési fokozatban és rendfokozatban való előmenetel feltétele az 
elvárt teljesítményértékelési szint teljesítése.

c) A tervezett, illetve előírt továbbképzések meghatározásánál figyelembe kell venni a 
teljesítményértékelés és minősítés megállapításait.

d) Átlag alatti vagy elfogadhatatlan teljesítmény szint tanúsítása esetén a szolgálati vi-
szony megszüntetésére kerülhet sor.

A felsoroltakról a jegyzet más részeiben részletesen szólunk, ezért itt mellőzzük azok kifejtését.
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8. FEJEZET 
 

FELELŐSSÉGI RENDSZEREK ÉS JOGORVOSLATOK A 
SZOLGÁLATI JOGBAN

8.1. A felelősségi rendszer

A hivatásos állományú tevékenységét írott és íratlan szabályok sokasága határozza meg, amelyek 
nemcsak az ellátott szakmai feladatok végrehajtásának módját határozzák meg, hanem azokat az 
eszközöket is, amellyel az irányítási joggal rendelkező „átadja” a végrehajtásra vonatkozó döntését. 
Ennek legfontosabb formája a parancs. A szabályok és parancsok által behatárolt, azoknak meg-
felelő magatartást nevezhetjük kötelességszerű magatartásnak, amely egyik legfontosabb alapja a 
rendvédelmi szervek működésének. A kötelességszerű magatartás tanúsítása ugyan önként vállalt 
kötelezettsége a hivatásos állományúnak, azonban a szolgálati jog különböző felelősségi alakzatok 
meghatározásával biztosítja a kötelességszerű magatartás számonkérhetőségét és a kötelességszegő 
magatartás megsértésének valamilyen formában történő büntetését. A szolgálati jog az egyes felelős-
ségi formákat az érintett jogtárgy sajátosságaihoz igazodó eljárási szabályokba foglalja.

A Hszt.-ben szabályozott felelősségi alakzatok és eljárások:
− fegyelmi eljárás,
− méltatlansági eljárás
− kártérítési eljárás
− etikai eljárás

Az egyes eljárások tárgyalása során ki kell térnünk néhány kacsolódó jogintézményre is, mint a 
bűncselekmény elkövetésével összefüggő intézkedések, a Becsületbíróság vagy a sérelemdíj.

8.1.1. A fegyelmi eljárás 

A Hszt. 181. § (1) bekezdése szerint fegyelmi eljárás keretében felelősségre kell vonni azt, aki szol-
gálati tevékenysége során a szolgálati viszonyával kapcsolatos kötelezettségét vétkesen megszegi. 
A meghatározásnak négy eleme van. Az első az, hogy fegyelemsértésnek csak a szolgálati tevé-
kenységgel összefüggő cselekmény minősülhet. A szolgálati időn kívüli magatartás is megvalósíthat 
fegyelemsértést, ha az a szolgálat ellátásával összefüggésbe hozható. A második elem a kötelező 
eljárás elve. Kötelezettségszegés megalapozott gyanúja esetén intézkedni kell annak kivizsgálására, 
majd az eljárás megindítására. A harmadik a törvényes eljárás követelménye, azaz csak a jogsza-
bályokban meghatározott eljárási rendet és csak az ott meghatározott szankciókat lehet alkalmazni.  
A negyedik pedig a vétkességalapú felelősség. Egy kötelességszegő magatartás akkor válik fegye-
lemsértéssé, ha abban a vétkesség valamilyen foka megállapítható. A vétkesség fogalma alatt a szán-
dékosságot és a gondatlanságot kell érteni. A szándékosság és a gondatlanság értelmezése megegye-
zik a büntetőjogból ismert szándékosság és gondatlanság meghatározásával.
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A szolgálati jogban is érvényesül a párhuzamos felelősség elve, ami azt jelenti, hogy az azonos 
tényalapból származó, de különböző jogterület alá eső felelősségi viszonyok egymás mellett, párhu-
zamosan érvényesülnek, ezért egy adott munkavégzéssel összefüggő kötelezettségszegés egyaránt 
alapul szolgálhat fegyelmi és büntetőeljárás megindítására is. Ez alól kivétel a katonai büntetőjog alá 
tartozó katonai vétségek, ha az ügyész az ügyet parancsnoki fegyelmi jogkörbe utalhatja. Ez esetben 
a fegyelmi eljárásban a katonai vétséget bírálják el, és fegyelmi büntetést szabnak ki. A szolgálattal 
összefüggő szabálysértéseket fegyelmi eljárás keretében kell elbírálni, a nem szolgálattal összefüg-
gő szabálysértésekben és az elzárással is sújtható szabálysértésekben az általános szabályok szerinti 
hatóság jár el.  

A fegyelmi eljárás szabályai – a kötelező eljárás elvének megtartása mellett – lehetővé teszik, hogy 
meghatározott feltételek mellett mellőzni lehet az érdemi fegyelmi eljárás lefolytatását. A fegyelmi 
eljárásban is érvényesülnek azok a jogelvek, amelyek például a bűntetőjogban is megtalálhatók. Ide 
sorolhatók a vétkesség hiányát megalapozó esetek többsége vagy az eljárást megszüntető okok.

A vétkesség hiányának speciális esete a felettes parancsának végrehajtásával elkövetett kötele-
zettségszegés. Az elkövetett kötelezettségszegésért az utasítást adó felettes felel, kivéve, ha a hivatá-
sos állományú tudta, hogy azzal kötelezettségszegést követ el, és erre előzetesen nem hívta fel a 
parancs kiadójának figyelmét.

A fegyelmi felelősségre vonás alóli mentesülés legtöbbször az elévülés okán következik be. 
A Hszt. az elkövetés idejétől számított objektív elévülési határidőt három évben határozza meg, 
amennyiben a cselekmény egyben bűncselekményt is megvalósít, annak elévüléséig lehetővé teszi 
fegyelmi eljárás megindítását. A törvény szubjektív elévülési határidőt is megállapít, amely három 
hónap a szabályszegő magatartásnak és az azt elkövető személyének a fegyelmi jogkör gyakorlója 
tudomásra jutásától számítva. A fegyelmi jogkörben elbírált szabálysértések elévülése a szabálysér-
tési jogszabályokhoz igazodik.

A fegyelmi eljárásban kiszabható fenyítések a következők:
− feddés,
− megrovás,
− pénzbírság,
− egy fizetési fokozattal egy évre való visszavetés,
− fizetési fokozatban való előlépés várakozási idejének meghosszabbítása hat hónaptól két évig 

terjedő időtartamra,
− eggyel alacsonyabb rendfokozatba hat hónaptól két évig terjedő időtartamra visszavetés,
− alacsonyabb szolgálati beosztásba helyezés egy évtől két évig terjedő időtartamra,
− szolgálati viszony megszüntetése,

A feddés és a megrovás érdemi hátránnyal nem jár, azonban meghatározott ideig viselni kell 
mindazon következményeket, amelyek a fenyítés hatálya alatt állással jár. A pénzbírsággal kap-
csolatban fontos szabály, hogy az csak szabálysértés elkövetése miatt alkalmazható, ha pedig ún. 
közigazgatási bírságnak van helye, akkor pénzbírság sem szabható ki fenyítésként. A rendfokozat-
ban visszavetés nem eredményezhet alacsonyabb rendfokozati csoportba kerülést. Az alacsonyabb 
beosztásba helyezésnél eggyel alacsonyabb besorolási kategóriába tartozó beosztásban kell foglal-
koztatni a fenyítettet. A szolgálati viszony megszüntetése fenyítés pedig egyidejűleg a rendfokozat 
elvesztését is jelenti.

A fegyelmi jogkör magában foglalja az eljárás megindításának, lefolytatásának és az ügy érdemi 
elbírálásának jogát. A fegyelmi jogkör általános gyakorlója az állományilletékes parancsnok. Ettől 
eltérő hatásköröket állapít meg a törvény a miniszter és az országos parancsnokok számára, valamint 
a más szervnél szolgálatot teljesítők és a vezényletek esetében.

Fegyelmi eljárást akkor lehet indítani, ha a fegyelmi jogkör gyakorlója a kötelezettség vétkes 
megszegését valószínűsíti, és megállapítható annak a személye, aki azt elkövette, vagy feltehetően 
elkövette. A fegyelmi eljárásban nincs helye ismeretlen tettes elleni eljárásnak.
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A fegyelmi eljárás keretében először vizsgálatot kell tartani, melynek tartama 30 nap, amely to-
vábbi 30 nappal meghosszabbítható. A vizsgálat lefolytatásával – a fegyelmi eljárás elrendelésével 
egyidejűleg – vizsgálót kell megbízni, aki lehet az állományilletékes parancsnok alárendeltségébe 
tartozó, az eljárás alá vontnál magasabb beosztású, illetve rendfokozatú hivatásos állományú, vagy 
olyan személy, akinek munkaköri feladata a fegyelmi ügyekben történő eljárás. 

A Hszt. meghatározza a vizsgálat során alkalmazható eljárási cselekményeket, ilyen például a 
 tanúk, szakértők meghallgatása, szemle tartása, más hatóság megkeresése. Az eljárás során bizto-
sítani kell az eljárás alá vont jogait. Ezek közé tartozik a jogi képviselő igénybevétele, az irat-
megismerési, indítványozási és észrevételezési jog. Az eljárás alá vonttal az eljárás elrendelésével 
egyidejűleg közölni kell az eljárás tárgyává tett kötelezettségszegés mibenlétét (a tényállást) és a 
vétkességére utaló körülményeket. A vizsgálat befejezésekor lehetővé kell tenni az eljárás alá vont-
nak és képviselőjének a keletkezett iratok és egyéb bizonyítékok megismerését. A fegyelmi jogkör 
gyakorlója a vizsgálat befejezése után személyes meghallgatást tart az eljárás alá vont és képviselője 
számára. Ezt követően érdemben dönt az ügyben: fenyítést szab ki, vagy az eljárást megszünteti. Ha 
pedig a szükségesnek tartott fenyítés kiszabása meghaladja a hatáskörét, akkor az iratokat felterjeszti 
a fenyítés kiszabására jogosulthoz.

A fegyelmi eljárás esetében is előfordulhat, hogy valamely eljárást akadályozó tényező miatt 
az eljárást fel kell függeszteni. A felfüggesztés tartama alatt a fegyelmi ügyben érdemi eljárási cse-
lekményt nem lehet végezni. A fegyelmi eljárás alá vont az eljárás tartamára, de legfeljebb három 
hónapra a szolgálati helytől való távoltartása érdekében beosztásából felfüggeszthető. A beosztásból 
felfüggesztés, ha a fegyelmi eljárást büntetőeljárás miatt függesztették fel, legfeljebb 18 hónapig 
tarthat. A felfüggesztés tartamára az eljárás alá vontat a távolléti díj 50%-a illeti meg. Ha az eljárás 
nem végződik felelősségre vonással, a visszatartott illetményt ki kell fizetni. A teljes illetményt 
vissza kell tartani, ha szolgálati viszony megszüntetése fenyítés kiszabására kerül sor, annak végre-
hajtásáig.

A hivatásos állományú a fenyítést kiszabó felettesénél az érdemi határozattal szemben panasz 
terjeszthet elő. A felettes az eljárást és a vitatott döntést felülvizsgálja, és a döntést helyben hagyja, 
megváltoztatja, hatályon kívül helyezi, vagy az eljárást megszünteti. A felülvizsgálat nem eredmé-
nyezheti súlyosabb fenyítés kiszabását. A szolgálati viszony megszüntetése fenyítés hatályban tartá-
sa esetén a hivatásos állományú a bíróság előtti jogvita előtt a Becsületbíróságtól kérheti a fenyítés 
felülvizsgálatát.

Szorosan véve nem a fegyelmi eljárás szabályai közé tartozik a szolgálattal nem összefüggő bűn-
cselekmény miatt indult bűntetőeljárásra tekintettel történő beosztásból felfüggesztés elrendelése, 
de indokai és következményei hasonlóak a fegyelmi eljárásban alkalmazottakkal, ezért ebben a jogi 
környezetben indokolt tárgyalni. A büntetőeljárás jogerős befejezéséig, de legfeljebb 18 hónapig 
tarthat, indoka a büntetőeljárás sikerének előmozdítása vagy a rendvédelmi szerv iránti közbizalom 
védelme, és ez esetben is csak a távolléti díj 50%-át kell folyósítani.

8.1.2. Méltatlansági eljárás

A szolgálati viszony megszüntetési okok között szerepel a hivatásos szolgálatra méltatlanná válás, 
amelynek akkor van helye, amikor a hivatásos állományú szolgálaton kívül olyan magatartást tanúsít, 
amely a rendvédelmi szerv működésébe vetett közbizalmat súlyosan veszélyezteti. A méltatlanságot 
a Hszt. XVII. fejezetében meghatározott eljárás eredményeként lehet megállapítani. A méltatlansá-
gi eljárást az állományilletékes parancsok, tábornok esetében a miniszter rendeli el. Lefolytatására 
a fegyelmi eljárás szabályai irányadók néhány kivétellel. Az eljárás eredményeként kétféle döntés 
születhet. Megállapítják a méltatlanságot, és intézkednek a szolgálati viszony megszüntetésére, vagy 
arra a megállapításra jut az elrendelő, hogy nem állnak fenn a méltatlanság megállapításának felté-
telei a tényállás megalapozatlansága miatt, vagy nem áll fenn a közbizalom súlyos veszélyeztetése. 
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Ha a méltatlanságot megállapítják, a bíróság előtti jogvita kezdeményezése előtt az érintett kérheti a 
Becsületbíróságtól a döntés felülvizsgálatát.

8.1.3. Becsületbíróság

A Becsületbíróság intézményét az új Hszt. vezette be. Feladata a szolgálati viszony megszüntetése 
egyes eseteiben (szakmai alkalmatlanság vagy méltatlanság miatt, illetve fegyelmi fenyítésként) annak 
eldöntése, hogy indokolt volt-e a jogviszony-megszüntetés alkalmazása, illetve az egészségkároso-
dási eljárás során állást foglalni abban, hogy a károsodás bekövetkeztében az érintett hivatásos állo-
mányú közrehatása megállapítható-e és milyen arányban.

A Becsületbíróság a sérelmezett döntést csak annyiban vizsgálhatja, hogy a hivatásos állományú 
terhére rótt magatartás és körülmények valóban indokolják-e a jogviszony megszüntetését. Ennek 
megfelelően csak helybenhagyó vagy hatályon kívül helyező döntést hozhat. Erre az iratok kézhez-
vételétől számított 15 nap áll rendelkezésére.

A Becsületbíróság tagjait a rendvédelmi szerv állománycsoportjai szerint összeállított névjegy-
zékbe felvett személyekből választja ki a sérelmezett döntést hozó elöljáró. Elnökét a Magyar Rend-
védelmi Kar Elnöksége jelöli ki.

8.1.4. Etikai eljárás

A Magyar Rendvédelmi Kar létrehozásával megteremtődtek a feltételei a rendvédelmi szervek Etikai 
Kódexének kialakítására, és ezzel együtt az etikai szabályok ellen vétők etikai eljárás alá vonásá-
ra. Az etikai eljárás rendjét és szabályait az Etikai Kódex Etikai Eljárási Szabályzata tartalmazza. 
Legfontosabb jellemzője, hogy a munkáltatói jogkör gyakorlói ebben a kezdeményezés jogán kívül 
semmilyen szerepet nem kapnak, azt nem befolyásolhatják, nem bírálhatják felül. Az etikai eljárást 
az MRK Etikai Bizottságának három tagjából álló testület folytatja le és hozza meg a döntését, amely 
nem hathat ki közvetlenül az eljárás alá vont szolgálati viszonyára, azonban a bizottság kezdemé-
nyezheti fegyelmi eljárás megindítását, vagy a kifogástalan életvitel ellenőrzését. Ezen kívül (etikai) 
megrovásban részesítheti a hivatásos állományút.

8.1.5. Kártérítés a szolgálati jogban

A hivatásos szolgálati viszony keretében a hivatásos állományú és a rendvédelmi szerv a másik fél-
nek okozott kárért kölcsönösen felelősséggel tartozik. A hivatásos állományú kárfelelőssége alapve-
tően vétkességi alapú, és csak kivételes helyzetekben jelenik meg az objektív, vétkességtől független 
kárfelelősség. A foglalkoztató szerv kárfelelőssége ezzel szemben alapvetően az objektív felelősség 
elvén nyugszik, és csak kivételesen mentheti ki magát a felelősség alól.

A bizonyítási teher is ennek megfelelően alakul. A hivatásos állományú kárfelelőssége tekinteté-
ben a munkáltatói szervnek kell bizonyítani a károkozó vétkességét, a kár bekövetkeztét és mértékét, 
valamint az okozati összefüggést a hivatásos állományú magatartása és a kár bekövetkezte között. 
A munkáltatói szerv kárfelelőssége esetén a hivatásos állományúnak kell bizonyítani, hogy a kára a 
szolgálati viszonnyal okozati összefüggésben keletkezett. Ha munkáltatói szerv kimentési okra hivat-
kozik, ennek valóságát a munkáltatói szervnek kell bizonyítania.

A kártérítés alapjául szolgáló károk köre is eltér a hivatásos állományú és a munkáltatója vi-
szonylatában. A hivatásos állományú kárfelelőssége a fegyveres szerv vagyonában bekövetkezett 
értékcsökkenésre, az elmaradt vagyoni előnyre és a fegyveres szervet ért vagyoni hátrányra terjed 
ki. A munkáltató kárfelelőssége ennél szélesebb. A helytállási kötelezettsége kiterjed a hivatásos 
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állományú szolgálati viszonyából és azon kívüli jogviszonyából származó elmaradt jövedelmére, 
dologi kárára, illetve ennek elhárításával kapcsolatban felmerült költségeire.

A.) A hivatásos állományú kárfelelőssége

A hivatásos állományú a szolgálati viszonyából eredő kötelezettségének vétkes megszegésével oko-
zott kárért kártérítési felelősséggel tartozik. A vétkesség tartalmára és a vétkesség alóli mentesülésre 
a fegyelmi eljárással kapcsolatban leírtakat kell irányadónak tekinteni. A szándékosan okozott kárt 
teljes egészében meg kell téríteni a kár nagyságától és a károkozó jövedelmi helyzetétől függetlenül. 
Gondatlan károkozás esetén a törvény differenciál. Általában a keletkezett kár nagyságától függet-
lenül a kártérítés mértéke nem haladhatja meg a hivatásos állományú alapilletményének 50%-át. 
Ha a kárt a rendvédelmi szerv gazdálkodására, anyagi-technikai eszközeinek kezelésére vonatkozó 
szabályok megsértésével, az ellenőrzési kötelezettségek nem megfelelő teljesítésével vagy hatósági 
jogkörben jogszabálysértő eljárással okozták, továbbá az utasításadási joggal felruházott hivatásos 
állományú esetében, ha az utasítás jogellenességére előzetesen felhívták a figyelmet, a hivatásos állo-
mányú háromhavi alapilletménye erejéig kötelezhető a kár megtérítésére.

A hivatásos állományúnak vétkességére tekintet nélkül meg kell térítenie azt a kárt, amely olyan 
dologban, eszközben keletkezett, amelyet visszaszolgáltatási kötelezettséggel vett át és kizárólagos 
őrizetében tart, kizárólag használ vagy kezel. Utóbbi körülmény fennállását a munkáltatói szervnek 
kell bizonyítania. Mentesül a hivatásos állományú a kárfelelősség alól, ha bizonyítja, hogy a kárt 
elháríthatatlan külső ok idézte elő.

A munkavállalói kárfelelősség sajátos formája a leltárhiányért való kárfelelősség. A Hszt. szabá-
lyozása megegyezik a többi foglalkoztatási törvényben meghatározottakkal. A leltárfelelősség kógens 
feltételekhez kötött: a leltárfelelősség írásbeli elvállalása, a készlet átvétele leltárjegyzéken és a rak-
tár kezelésének kizárólagossága, biztonságos őrzése. Leltárhiány az a raktári készletben keletkezett  
hiány, amelynek oka nem állapítható meg, és nem minősül természetes fogyásnak.

A kárt káreljárás keretében kell megtéríttetni. A káreljárás fontos eleme a megtérítendő kár mérté-
kének meghatározása. A dologi kár kiszámításánál a károkozáskori forgalmi értéket, illetve a kijavítás 
költségeit kell alapul venni. A kár mértékét csökkenti a máshonnan, tipikusan biztosításból származó 
megtérülés. A káreljárást az állományilletékes parancsnok rendeli el, és határozatban rendelkezik a 
kár megtérítéséről. A törvény lehetőséget ad a kár részletekben történő megfizetésre, vagy a károkozó 
körülményeire figyelemmel a kártérítési összeg mérséklésére. 

B.) A rendvédelmi szerv kárfelelőssége

A rendvédelmi szerv vétkességére tekintet nélkül felel azért a kárért, amely a hivatásos állományúnak 
a szolgálati viszonyával összefüggésben keletkezett. Az objektív kárfelelősség alól csak akkor ment-
heti ki a munkáltatói szerv magát, ha bizonyítja, hogy a kárt elháríthatatlan külső ok, vagy kizárólag 
a károsult elháríthatatlan magatartása okozta. Nem kell megtéríteni azt a kárt, amelyet a hivatásos 
állományú vétkes magatartása idézett elő.

Sajátos terület az egyes megbetegedésekkel összefüggő kár meghatározása. A munkáltatói kár-
felelősség kiterjed a szolgálat teljesítésével összefüggésen keletkezett kárra, de a szolgálat sajátos-
ságaival összefüggésben jelentősen súlyosbodott, az ún. sorsszerű megbetegedés miatt keletkezett 
kárra is.

A kárigénynél a dologi károk és az elmaradt jövedelem mellett, különösen a baleseti eredetű kár-
igények esetén a károsodással összefüggésben jövőben keletkező károkat is számításba kell venni. 
A kárigényt a károsult vagy, ha ebben akadályozott vagy meghalt, a hozzátartozója nyújthatja be a 
munkáltatói szervnél. A megtérítendő kárról és a megtérítés módjáról a munkáltatói szerv vezetője 
határozatban dönt. Ha kártérítés összege az illetékes miniszter által meghatározott összeghatárt meg-
haladja, vagy az ügy bonyolultsága indokolja, a kártérítésről a miniszter által kijelölt szerv – általában 
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a fegyveres szerv országos parancsnoka – hoz határozatot. A munkáltatói kárfelelősségről hozott 
határozattal szemben nincs helye panasznak vagy fellebbezésnek, azzal szemben közvetlenül a bíró-
sághoz lehet fordulni.

A kártérítést elsődlegesen egy összegben kell kifizetni, azonban lehetőség van indokolt esetekben 
a kár járadék formájában történő megtérítése is. A járadék összegének felemelését a körülmények 
változására hivatkozva (pl. az egészségi állapot romlása, a kereseti viszonyok változása) az arra jogo-
sult bármikor kezdeményezheti. A visszamenőleges igényérvényesítés azonban legfeljebb 6 hónapra 
terjeszthető ki, ha az igény érvényesítését a jogosult az esedékességkor elmulasztotta.

C.) A kártalanítás és sérelemdíj

A törvény lehetőséget arra, hogy kormányrendeletben meghatározott esetekben (pl. rendkívüli hely-
zetben teljesített szolgálat) a hivatásos állományú vagyoni kárát kártalanítás keretében részben vagy 
egészben kompenzálják.

Az új Polgári Törvénykönyv hatálybalépésével összefüggésben megjelent a szolgálati viszony 
szabályozásában is a személyiségi jogok megsértésének korábbi szankcionálása helyébe lépő sére-
lemdíj megfizettetésének lehetősége, amelyre a Polgári Törvénykönyv szabályai az irányadók, de a 
kártérítés szabályait kell alkalmazni.  

8.2. A jogorvoslatok rendszere a szolgálati jogban

A Hszt. jogorvoslati rendelkezéseinek alapvető jellemzője, hogy a bíróság előtti jogvitát megelőzően 
a munkáltatói intézkedésekből vagy annak elmulasztásából származó sérelmeket elsődlegesen a szer-
vezeten belül kívánja rendezni. Ezeket nevezzük belső jogorvoslatnak. A Hszt.-ben található belső 
jogorvoslatokat két csoportra oszthatjuk. Az elsőbe a szolgálati panasz intézményét kell sorolnunk 
mint általános jogorvoslati formát. A másik csoportba azokat a panaszokat, fellebbezéseket, amelyek 
a törvényben megjelölt külön eljárási rendben született munkáltatói intézkedések felülvizsgálatát cé-
lozzák, és a külön eljárási rend tartalmazza a jogorvoslat elbírálására vonatkozó szabályokat is. 

8.2.1. A szolgálati panasz

A hivatásos állományú vagy a képviseletében eljáró ügyvéd szolgálati panaszt nyújthat be a munkál-
tatói intézkedéssel szemben vagy annak elmulasztása miatt, ha azt sérelmesnek tartja. A szolgálati 
panaszt a sérelmezett munkáltatói intézkedést hozó vagy elmulasztó vezető elöljárójához, felettes 
vezetőjéhez kell benyújtani a szolgálati út betartásával. A szolgálati panaszt elévülési időn belül 
terjeszthető elő. Ez alól kivétel a szolgálati viszony megszüntetését eredményező, a beosztást érintő 
egyoldalú munkáltatói intézkedés, az összeférhetetlenség megállapításával, valamint az egészség-
károsodási ellátásra jogosultsággal kapcsolatos döntés. Ezekkel szembeni szolgálati panaszt az intéz-
kedés közlésétől számított 15 napon belül nyújthatja be a hivatásos állományú.

A kifogásolt döntést hozó vezető, ha a szolgálati panasszal egyetért, a döntését megváltoztatja, 
ellenkező esetben felterjeszti az elbírálásra jogosulthoz. A felettes vezető (elöljáró) 30 napon belül 
bírálja el a szolgálati panaszt. Ez a határidő további 30 nappal meghosszabbítható, illetve az eljárás 
felfüggeszthető, ha olyan előzetes kérdéstől függ az elbírálás, amely nem tartozik a hatáskörébe.  
A döntési jogköre széles körű: helyt ad a panasznak, és megváltoztatja a sérelmezett döntést, vagy 
hatályon kívül helyezi, és új intézkedés meghozatalára kötelezi a sérelmezett döntést meghozó ve-
zetőt. Ha pedig a panasz alaptalan, elutasítja azt. A szolgálati panasz benyújtása nem bír halasztó 
hatállyal a kifogásolt intézkedésre. A megváltoztató vagy hatályon kívül helyezésre irányuló döntés 
értelemszerűen visszamenőleges hatállyal érvényesül.
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8.2.2. Egyéb jogorvoslatok

A fegyelmi, a kártérítési és a baleset szolgálattal összefüggésének minősítési eljárásában a törvény 
a szolgálati panaszra vonatkozó szabályoktól eltérő önálló szabályokat tartalmaz a jogorvoslat be-
nyújtására, az elbírálás határidejére és a felülvizsgálati döntés terjedelemére. 

8.2.3. Bíróság előtti jogvita

A szolgálati viszony alanyai a szolgálati viszonyból származó igényüket a bíróság előtt érvényesít-
hetik, ha azt a szolgálati viszonyban biztosított szabályok keretei között egymással szemben nem 
tudták rendezni. A Hszt. a bíróság előtti jogvita szabályozásakor abból indul ki, hogy a hivatásos 
állományú részéről a bíróság előtti jogvita előzetes feltétele a belső jogorvoslati lehetőségek kime-
rítése, kivéve, ha törvény a belső jogorvoslat lehetőségét kizárja. 

A keresetindítás feltételeit és a határidejét a közigazgatási perrendtartásról szóló törvény, vala-
mint a polgári perrendtartásról szóló törvény tartalmazza. A kereset megindítására a belső jogorvos-
latot lezáró döntés, vagy ha a belső jogorvoslat kizárt, az érdemi döntés kézhezvételétől számított 30 
nap áll a hivatásos állományú rendelkezésre. A pert a rendvédelmi szervnek azzal a szervezeti egysé-
gével szemben kell megindítani, amely az elsőfokú döntést hozta, miniszteri döntés elleni  keresetet 
a szolgálati helynek minősülő szervezetei egységgel szemben kell megindítani.

A szolgálati viszony jogellenes megszüntetésének reparációja elsődlegesen a jogviszony helyre-
állítása és az elmaradt járandóságok megtérítése. Ha a hivatásos állományú a jogviszony helyreál-
lítását nem kéri, a jogviszony közös megegyezéssel szűnik meg a jogerős ítélet napjával. Az anyagi 
reparáció keretében részére végkielégítést is kell fizetni. Ha a jogviszony helyreállítására a munkál-
tatói szerv kérelmére nem kerül sor, a hivatásos állományú részére az egyébként járó elmaradt jöve-
delmen felül további 2–12 havi illetménynek megfelelő összeg megfizetésére kötelezheti a bíróság a 
munkáltatói szervet.
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9. FEJEZET 
 

A SZOLGÁLATI VISZONY MEGSZŰNÉSE ÉS 
MEGSZÜNTETÉSE

A jogviszony megszűnésének szabályozásában is visszatükröződnek azok elvek és célok, amelyek 
a szolgálati jogviszony tartalmát alakítják. Míg a versenyszféra munkajoga elég szabad teret ad 
a jogviszony-megszüntetésre, addig a közszolgálati jogviszonyokban, így a szolgálati jogban is a 
szabályozás jellemzően a foglalkoztatás fenntartására törekszik, és csak meghatározott feltételekkel 
teszi lehetővé a jogviszony megszüntetését. A közszolgálati jogviszonyok további jellemzője, hogy 
néhány esetben a megszüntetésre a szervezet működésén vagy a jogviszonyon kívüli ok szolgáltat 
jogcímet.

9.1. A szolgálati viszony megszűnésének esetei

A Hszt. is két csoportra osztja a szolgálati viszony megszűnési okokat. Az egyik tartalmazza azokat 
az eseteket, amelyek valamely körülmény beálltához kapcsolják a jogviszony megszűnését. Ezeket 
megszűnési okoknak nevezzük. A másik csoportba azok a jogcímek tartoznak, amelyeket a felek aka-
ratkinyilvánítása alapozza meg. Ezek a megszüntetési okok.

9.1.1. A szolgálati viszony megszűnése a megszűnési okok alapján

A.) A szolgálat felső korhatárának elérése 

A hivatásos szolgálat felső korhatára megegyezik a társadalombiztosítási öregségi nyugdíjkorhatár-
ral. Ennek elérése hónapjának utolsó napjával megszűnik a szolgálati viszony. 

B.) A hivatásos állományú halála 

A munkáltatói jogkör gyakorlója az elhalálozásról szóló hiteles dokumentum vagy anyakönyvi kivo-
nat alapján állapíthatja meg a hivatásos szolgálati viszony megszűnését, azzal a nappal, amelyben az 
elhalálozás bekövetkezett. 

C.) Megszűnés a törvény erejénél fogva

A Hszt. 82. §-a felsorolja azokat az eseteket, amelyeket e meghatározás alatt tart számon: 
− szolgálati viszony fenntartásához feltételül szabott képzési és vizsgakötelezettség nem tel-

jesítése,
− politikai összeférhetetlenség fennállása (EU-parlamenti, országgyűlési és önkormányzati 

képviselővé megválasztás, állami vezetői kinevezés), 
− egyéb összeférhetetlenség megszüntetésének elmulasztása,
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− egészségkárosodási keresetkiegészítés melletti, más jogviszonyban történő foglalkoztatás a 
rendvédelmi szervnél,

− a kifogástalan életvitel ellenőrzésnek alávetésről szóló nyilatkozat visszavonása. 

A jogviszony megszűnés napja az, amikor az ok fennállását a munkáltatói jogkör gyakorlója 
megállapította, akkor is, ha az ok tényleges bekövetkezte és annak megállapítása között időben el-
térés van.

D.) Semmisségi ok fennállása

A tananyag 2. fejezetében foglalkoztunk az érvénytelenségi okokkal, amelyek alapján a törvény 
rendelkezései ellenére létrejött jogviszonyt, kinevezést – ha az a törvény szerint nem javítható – 
semmisnek kell tekinteni. A Hszt. 10. § (2) bekezdése a munkáltatói szerv kötelezettségévé teszi a 
jogviszony haladéktalan megszüntetését, amely értelemszerűen nem lehet visszamenőleges hatályú.

E.) Határozott idő lejárta

Az új Hszt. vezette be a határozott időre szóló szolgálati viszony létesítésének lehetőségét helyette-
sítési céllal. Ennek megfelelően annak megszűnésével kapcsolatban is rendelkezni kellett. A kineve-
zésben meghatározott nappal megszűnik a szolgálati viszony.

F.) Szolgálati viszony megszüntetése fenyítés kiszabásával

Ezt a jogcímet nem igazán helytálló a megszűnési jogcímek között felsorolni, mert ténylegesen a 
munkáltató mérlegelésen alapuló, külön eljárásban hozott, egyoldalú döntésének eredménye, de a jog-
alkotó a jogcímek felsorolásánál ide illesztette be, és részben kapcsolódik a következő jogcímhez is. 

G.) Büntetőeljárásban hozott, szolgálai viszonyt érintő ítélet alapján

A bűncselekményt elkövető hivatásos állományú ügyében a bíróság hozhat olyan ítéletet, amely tar-
talmánál fogva a szolgálati viszony megszüntetését eredményezi. Ilyen a közügyektől eltiltás, a szol-
gálati viszonyt érintő foglalkozástól eltiltás, valamint a katonai büntetésként kiszabott lefokozás és 
szolgálati viszony megszüntetése.

9.1.2. A szolgálati viszony megszüntetése a felek akaratából

A.) Közös megegyezés 

A szolgálati jogban is a jogviszony-megszüntetés egyik leggyakrabban alkalmazott formája a közös 
megegyezés, amelyet bármelyik fél kezdeményezhet, és egyik félnek sem kell indokolnia a döntését. 
A törvény rendelkezik arról, hogy a feleknek az írásba foglaláskor meg kell egyezniük a jogviszony 
megszűnéshez kapcsolódó jogokról és kötelezettségekről, de egyben ezt fel is oldja azzal, hogy az 
ezekben való megállapodás hiánya nem akadálya a jogviszony megszűnésének. A megállapodást 
csak közös akarattal lehet módosítani vagy visszavonni.

B.) Lemondás

A hivatásos állományú a szolgálati viszonyáról kéthavi lemondási idővel indokolás nélkül lemond-
hat. Szükségállapot, rendkívüli állapot, illetve váratlan támadás kihirdetése napjától annak meg-
szüntetéséig a hivatásos állományú nem élhet ezzel a jogával. A lemondási időt a felek rövidebb 
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tartamban is megállapíthatják, vagy attól a munkáltatói jogkör gyakorlója el is tekinthet. Lemondás 
esetén a hivatásos állományú nem jogosult azokra az ellátásokra és jogosultságokra (pl. rendfokozat 
használata), amelyek a szolgálati viszonya alapján megilletnék, és korlátozott az állományba vissza-
vétel lehetősége is.

C.) Azonnali hatályú lemondás

Az új Hszt. vezette be a szolgálati jogba. Előterjesztésének nincs a törvényben meghatározott 
 határideje. A bizonyítási teher a hivatásos állományúnál van az azonnali hatályú lemondásra okot 
adó körülményeket illetően. Ha sikerrel jár, a felmentési időre járó távolléti díjra és végkielégítésre 
is jogosulttá válik, ha nem, akkor kéthavi illetményének megfelelő összeget kell visszafizetnie, és a 
lemondással összefüggésben keletkezett kár megtérítésére kötelezhető.

D.) A felmentés

A felmentés a munkáltatói jogkör gyakorlójának egyoldalú döntése a jogviszony megszüntetésére, 
mely jogcímen belül megkülönböztethetünk a munkáltatói oldalról felmerült okból indokolttá váló 
jogviszony-megszüntetést és a hivatásos állományú személyére, magatartására és/vagy körülmé-
nyeire visszavezethető okokat. Bármely okból is kerül rá sor, közös jellemzője, hogy a munkáltatói 
szervnek kell bizonyítani, hogy az arra okot adó körülmény fennáll, és okszerű kapcsolatban van a 
hivatásos állományú személyével, tevékenységével, körülményeivel. A hivatásos állományúnak fel 
nem róható okból történő jogviszony-megszüntetés esetében nagy hangsúlyt kap a foglalkoztatás 
fenntartására törekvés, akár más jogviszony keretében is.

a) A munkáltatói oldalon felmerülő felmentési okok:
Ezek a létszámcsökkentés és az átszervezés. A létszámcsökkentés a státusz- és bérgaz-
dálkodás eszköze, a szervezet, a szervezeti egység létszámának csökkentésére irányuló 
döntés, amely a munkáltatóra bízza a végrehajtás szempontrendszerének meghatározását. 
Elrendelésére az Országgyűlés, a Kormány, a miniszter és az illetékes országos parancs-
nok jogosult. Az átszervezés fogalmát a Hszt. az értelmező rendelkezések között határoz-
za meg. A felmentés szempontjából a Hszt. 86. § (1) bekezdés b) pontja alapján csak az az 
eset jöhet számításba, amikor a szolgálati beosztás megszűnik.

b) A hivatásos állományú személyére visszavezethető felmentési okok:
Ezeket az okokat is négy csoportra oszthatjuk. 
− a hivatásos állományú alkalmasságával összefüggő okok,
− a hivatásos állományúnak felróható magatartással és kockázatokkal kapcsolatos okok, 
− a továbbfoglalkoztatást akadályozó megfelelő beosztás hiánya,
− a nők kedvezményes nyugdíjba vonulási lehetőségének biztosítása.

A felmentés szempontjából a hivatásos szolgálatra alkalmatlanság egyfelől egészségi, 
pszichika vagy fizikai alkalmatlanság megállapítását, másfelől a minősítésben megálla-
pított „szakmai alkalmatlanságot” jelenti. Előbbi esetekben meg kell kísérelni a tovább-
foglalkoztatást a rendvédelmi szerven belül, akár más jogviszonyban történő alkalma-
zással is.

A hivatásos állományúnak felróható magatartással, körülménnyel összefüggő fel-
mentési indokok a kifogástalan életvitel megállapítása, nemzetbiztonsági kockázat miatti  
alkalmatlanság és a hiva tásoshoz méltatlan magatartás tanúsítása. A kifogástalan élet-
vitel szabályait a tananyag korábbi részében már tárgyaltuk. Itt annyit kell hozzátenni, 
hogy a bűncselekmény miatt szabadságvesztésre ítélt hivatásos esetén a miniszter fel-
mentést adhat a jogviszony megszüntetés alól, ha az ítélet végrehajtását felfüggesztet-
ték, vagy katonai bíróság előzetesen mentesítette az illetőt a jogkövetkezmények alól. 



Köszolgálati jog II.

54

A nemzetbiztonsági kockázat miatti alkalmatlanság alapján az elbocsátás feltétele, hogy 
az arra jogosult személy a továbbfoglalkoztatáshoz nem járult hozzá, illetve nem tudtak 
a hivatásos állományú számára megfelelő másik beosztást biztosítani. Hivatásos szol-
gálatra méltatlanság akkor állapítható meg, ha a hivatásos állományú szolgálaton kívüli 
magatartásával a rendvédelmi szerv működésébe vetett közbizalmat súlyosan veszélyez-
teti, és emiatt nem várható el a jogviszony fenntartása a rendvédelmi szerv részéről. 
A méltatlanságot a Hszt.-ben külön szabályozott eljárás keretében előzetesen meg kell 
állapítani.

c) Továbbfoglalkoztatást akadályozó megfelelő beosztás hiánya
A törvény több helyen is (pl. vezetői kinevezés visszavonása) beosztásfelajánlási kötele-
zettséget ír elő a rendvédelmi szerv számára arra az esetre, ha valamilyen okból az ellátott 
beosztásból az érintettet elmozdították, illetve a rendelkezési állományban tovább nem 
tartható, és emiatt a jogviszonyt meg kell szüntetni. Ezeket az eseteket ismétlik meg a 
Hszt. 86. § (2) bekezdés e)–g) pontjai.

d) Hivatásos állományú nők kedvezményes nyugdíjba vonulási lehetőségének biztosítása 
A Hszt. is lehetővé teszi, hogy a hivatásos állományú nő kérelmére, ha legkésőbb a fel-
mentés napján megfelel a társadalombiztosítási nyugdíjról szóló törvényben meghatáro-
zott feltételnek, a szolgálati viszonyát felmentéssel megszüntessék. A munkáltatói intéz-
kedés feltétele, hogy az érintett hivatásos állományú nő a társadalombiztosítási szervtől 
kapott határozattal igazolja a szükséges szolgálati idő meglétét.

9.2. A jogviszony megszüntetéséhez kapcsolódó szabályok

9.2.1. A felmentési tilalom

A felmentési tilalom jogintézménye elsődlegesen azt szolgálja, hogy az állapota, helyzete miatt 
kiszolgáltatott helyzetben lévő, felmentésre kerülő hivatásos állományú jogviszonyát ne lehessen 
megszüntetni a törvényben meghatározott ideig. Emellett a szolgálattól tartósan távollevők egyes 
körére is indokolt kiterjeszteni ezt a védelmet. A védelem azonban nem abszolút, így nem terjed ki 
a kifogásolható életvitel miatti, a nemzetbiztonsági okból, illetve a méltatlanság miatti felmentés 
eseteire, valamint azokra, akik nyugdíjasnak minősülnek.

9.2.2. Felmentési idő és végkielégítés

A felmentési idő a felmentés közlése és a jogviszony megszűnése közötti időtartam. A Hszt. a fel-
mentési idő tartamát a szolgálati viszonyban töltött idő függvényében állapítja meg, amely legalább 
két hónap, de nem lehet több nyolc hónapnál. A hivatásos állományút – az álláskeresés elősegíté-
sére – a felmentési idő felére a munkavégzés alól mentesíteni kell. A munkáltatói jogkör gyakorlója 
dönthet úgy is, hogy a felmentési idő teljes tartamára mentesíti a munkavégzés alól. Egyes felmentési 
indokok alkalmazása esetén a felmentési idő lerövidül (pl. minősítésben megállapított alkalmatlan-
ság), vagy éppen felmentési idő nélkül szűnik meg a jogviszony (pl. méltatlanság miatti felmentés, 
nyugdíjassá válás). A felmentési idő tartamára a hivatásos állományú illetmény helyett távolléti díjra 
jogosult, amit akkor is havi részletekben kell folyósítani, ha mentesítették a szolgálatteljesítés alól. 
A mentesítés tartama alatt a hivatásos állományú új foglalkoztatási jogviszonyt létesíthet. Ha az új 
munkahely költségvetési szerv vagy állami többségi befolyású gazdasági társaság, a felmentési idő 
hátralevő tartamára már nem jogosult a távolléti díjra.

A végkielégítés elvben egyfajta kárpótlás az állás elvesztéséért, és egzisztenciális biztosíték az 
álláskeresés tartamára. Ennek megfelelően a törvény az eltelt szolgálati idő függvényében állapítja 
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meg a végkielégítés mértékét, amely legalább három év szolgálat után egyhavi, harminc évet meg-
haladó szolgálat után tízhavi távolléti díjnak megfelelő összeg. 

A végkielégítésre jogosultság tekintetében is vannak korlátozó és kizáró rendelkezések. Így pél-
dául nem jogosult végkielégítésre az, aki a jogviszony megszűnésekor nyugdíjasnak minősül, vagy 
akinek a jogviszonyát méltatlanság, minősítésben megállapított alkalmatlanság miatt szüntették 
meg. A végkielégítés felére jogosult az, aki a felmentés közlésekor vagy a tartalékállomány ideje 
alatt a továbbfoglalkoztatására felajánlott munkakört nem méltányolható okból utasította el. A vég-
kielégítést a szolgálai viszony megszűnésének napján kell kifizetni.

9.2.3. Eljárás a jogviszony megszűnésekor

Bármely jogcímen is szűnt meg a szolgálati viszony, a megszűnése napján, de legkésőbb az azt kö-
vető 15 napon belül a hivatásos állományúval el kell számolni. A munkáltatói szervnek intézkednie 
kell a még ki nem fizetett járandóságok kifizetésére és a jogszabályban előírt igazolások kiadására. 
A szolgálati viszony igazolásának minimális tartalmát a törvény tételesen felsorolja. Az igazolás 
rendeltetése, hogy azokat az adatokat az új munkáltató vagy a társadalombiztosítási szerv figyelem-
be vehesse.

9.2.4. Megtérítési kötelezettség

Ha a hivatásos állományú a munkáltató kötelezése vagy támogatása alapján a munkaköréhez szük-
séges iskolarendszerű képzésben vett részt, és a szolgálati viszony megszüntetésére a hivatásos állo-
mányúnak felróható okból került sor, a képzéssel kapcsolatos költségeket és támogatásokat vissza 
lehet követelni. A visszakövetelés mértékét arányosítani kell a képzés idejével és a befejezésétől eltelt 
szolgálati idővel. 

Lényegében azonos szabályok érvényesülnek a tanulmányi szerződés esetében is, azzal a különb-
séggel, hogy a visszafizetési kötelezettség érvényesítése tekintetében nincs mérlegelési jogköre a 
munkáltatói jogkör gyakorlójának.

9.3. A tartalékállomány

A hivatásos szolgálati viszonyban a tartalékállomány bevezetésére 2012-ben került sor a közszolgá-
lati életpályák összehangolását célzó kormányzati törekvések keretében, és működése nem is választ-
ható el a közszolgálati tartalékállomány intézményi rendszerétől. A Hszt. vonatkozó rendelkezései 
azonban többletlehetőségeket biztosítanak az álláskereséshez.

A tartalékállomány két szakaszra bontható. Az első szakasz a felmentési idő tartamára szóló tar-
talékállományba helyezés, amelyben érvényesülnek a közszolgálati tartalékállományra vonatkozó 
szabályok. A második szakasz a jogviszony megszűnését követő, legfeljebb egy évre szóló időszak. 
A hivatásos állományú, ha a felmentési ideje állás felajánlása nélkül telt el, kérheti, hogy továbbra is 
tartalékállományban maradjon. Ennek az a feltétele, hogy a felmentésre egészségi, pszichikai vagy 
fizikai alkalmatlanság miatt került sor. A tartalékállomány e szakaszára annak az illetménynek az 
50%-át folyósítja a rendvédelmi szerv, amely a felmentése előtt megillette. A szolgálati viszony meg-
szűnését követő tartalékállomány ideje alatt a hivatásos állományút együttműködési kötelezettség 
terheli a tartalékállományt működtető szervvel. Megtagadása vagy elmulasztása a tartalékállomány 
megszűnését vonja magával, és az addig kifizetett járandóságot vissza kell téríteni.
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10. FEJEZET 
 

A RENDVÉDELMI SZERVEK ÁLLOMÁNYÁT 
MEGILLETŐ TÁMOGATÁSOK, A SZOCIÁLIS ÉS 

KEGYELETI ELLÁTÁS

10.1. Támogatások és szociális ellátások rendszere

A rendvédelmi szervek ethoszának egyik meghatározó eleme az állományról való gondoskodás szín-
vonala, kiterjedtsége és köre, ezek minőségében és nagyságában is kifejeződik a rendvédelmi szervek 
társadalmi támogatottsága. Másfelől a hivatásos pálya vonzerejét, de leginkább pályán való megtar-
tást is szolgáló fontos tényezőként tarjuk számon a támogatások és szociális ellátások rendszerét.

A hivatásos állományú kiképzése, felszerelése, foglalkoztatása jelentős költségekkel jár, a meg-
szerzett tapasztalat nehezen termelhető újra, ezért a köz érdeke, hogy a hivatásos állományú minél 
hosszabb ideig legyen szolgálatban, és ebben az egzisztenciális és szociális helyzete ne hátráltassa. 
Ezt a célt a megfelelő illetmény- és karrierrendszer biztosítása mellett a különböző támogatások és 
ellátások kialakításával és folyósításával lehet elérni.

A szolgálati jogban biztosított ellátások és támogatások kiterjedése kétdimenziójú. Az egyik az 
érintett személyi kör, amely a hivatásos állományú mellett annak családját, közvetlen hozzátartozóit 
is érintheti. A másik az időbeni kiterjedése, amely a rendvédelmi szerveknél alkalmazott igen kifejező 
és népszerű szlogen szerint „gondoskodás a felvételtől a halálig”. 

10.2. Rendvédelmi egészségkárosodási ellátások

Az Országgyűlés a 2011. évi CLXVII. törvénnyel megszüntette a felső korhatár előtti nyugdíjakat 
és nyugdíjkedvezményeket, így a hivatásosok szolgálati nyugdíjrendszerét is. A szolgálati nyugdíj-
rendszer lehetőséget biztosított arra, hogy ha a hivatásos állományú további foglalkoztatására már 
valamilyen, de leginkább egészségi okból nem volt lehetőség és rendelkezett legalább 25 év hivatásos 
szolgálattal, szolgálati nyugdíjba helyezhették.50

 A szolgálati nyugdíj megszüntetésével az egészségi állapotuk miatt beosztásukat ellátni képtelen 
vagy éppen hivatásos szolgálatra alkalmatlanná vált hivatásos állományúak ellátatlanokká válhattak, 
vagy jelentős jövedelemveszteséget szenvedhettek el. Ennek elkerülésére, illetve enyhítésére 2017-
től a rendvédelmi szerveknél bevezették a rendvédelmi egészségkárosodási ellátás két formáját: a 
keresetkiegészítést és a járadékot. Mindkét forma esetén hasonló az eljárási rend és a feltételek több-
sége. Az ellátásra jogosultság függ a betegség, baleset eredményeként kialakult egészségcsökkenés 
mértékétől és attól, hogy annak kialakulása a szolgálatellátással ok-okozati kapcsolatba hozható-e. 
Ha az egészségkárosodás szolgálattal összefüggését megállapították, az ellátás az eltelt szolgálati 

50 A rendszer kétségtelenül meglévő anomáliáinak ismertetését a jegyzet keretei között mellőzzük.
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időtől függetlenül jár, egyéb betegség (ún. sorsszerű megbetegedés) vagy baleset esetén csak akkor 
jár, ha legalább 10 év tényleges hivatásos szolgálati idővel rendelkezik az érintett. Ha az egészség-
csökkenés alapjául szolgáló betegség kialakulásában vagy súlyosbodásában, illetve a baleset bekö-
vetkeztében a hivatásos állományú felróható51 közrehatása megállapítható, akkor nem jogosult az 
ellátásra. Utóbbi körülményről a Becsületbíróság foglal állást.

Az egészségkárosodási ellátásra jogosultság megszűnésének eseteit a Hszt. 82/J. §-a tételesen fel-
sorolja, amelyek között szerepel például a sajátjogú nyugdíjassá válás, a rendvédelmi foglalkoztatási 
jogviszony érintettnek felróható okból történő megszüntetése, vagy nem közszolgálat rendszerébe 
tartozó munkáltatóval jogviszony létesítése.

10.2.1. Az egészségkárosodási keresetkiegészítés

Egészségkárosodási keresetkiegészítés annak jár, aki eredeti beosztásában már nem foglalkoztat-
ható, de más beosztásban vagy jogviszonyban a rendvédelmi szervnél továbbra is alkalmazásban 
áll. A jegyzet hivatásos jogviszony megszüntetésével kapcsolatos részében már említettük, hogy 
a szolgálati jog egyik alapvető törekvése a hivatásos állományú megtartása a rendvédelem keretei 
között, ezért a hivatásos állományú egészségi, pszichikai, fizikai alkalmatlanná válásakor meg kell 
kísérelni más hivatásos beosztásban vagy nem hivatásos munkakörben történő további foglalkozta-
tását. Ezt a munkáltatói kötelezettséget egészíti ki az egészségkárosodási keresetkiegészítés folyósí-
tása, amely a bekövetkezett keresetcsökkenést kívánja kompenzálni. Mértéke az egészségkárosodás 
megállapítása előtti illetmény alapján megállapított távolléti díj és az új illetmény közötti különbözet 
65–80%-a, függően az eltelt szolgálati időtől.52 Az ellátást határozott időre állapítják meg, amely 
általában igazodik a rehabilitációs hatóság53 időszakos felülvizsgálatához, de korlátlan alkalommal 
meghosszabbítható.

10.2.2. Egészségkárosodási járadék

Egészségkárosodási járadék folyósításra akkor kerülhet sor, ha a hivatásos állományú egészségi 
állapotát a rehabilitációs hatóság 50%-osra vagy kevesebbre értékeli, vagy állapotának megfelelő 
foglalkoztatása nem várható el, és a miniszter felmentést adott a foglalkoztatási kötelezettség alól.  
A járadék tehát annak állapítható meg, akinek a további foglalkoztatására gyakorlatilag nincs lehető-
ség, vagy méltányolható okból nem várható el a megváltozott állapot melletti munkavégzés. A kere-
setkiegészítés is átválthat járadékká, ha a hivatásos állományú egészségi állapotában bekövetkezett 
romlás miatt a foglalkoztatást meg kell szüntetni. A járadékra jogosultság is határozott időre szól, 
amely meghosszabbítható. 

10.3. Lakhatási támogatások

Az állomány megtartásának egyik legfontosabb eszköze a lakáshoz jutás és a lakhatás biztonságának 
elősegítése, különösen a családosok esetében. Ezt az állomány körében az elmúlt években végzett 
felmérések is alátámasztják, amelyek szerint az illetmény mellett a lakhatási feltételek biztosítását 
jelölték meg többségében a szolgálatvállalás legfontosabb motivációi között. A lakhatási feltételek 
megteremtéséhez különböző támogatási formákat biztosít a szolgálati jog. Ezeket három csoportra 
oszthatjuk:

51 Szándékosság vagy legalább súlyos gondatlanság.
52 Lásd a Hszt. 82/G. §-t.
53 Lásd a 201. évi CXCI törvényt és a 7/2012. (II. 14.) NEFMI rendeletet.



Köszolgálati jog II.

58

− saját tulajdonú lakás megszerzéséhez, bővítéséhez nyújtott kölcsönök,
− lakásbérleti, albérleti támogatások, hozzájárulások,
− rendvédelmi szerv által biztosított szállóférőhely, bérlakás.

Elvben létezik még a lakás fenntartásához nyújtható pénzbeni támogatás is, de ennek súlya a 
támogatási rendszerben elenyésző.

Belügyi vonatkozásban az állomány részére adható lakáscélú munkáltatói kölcsön szabályait a 
44/2012. (VIII. 29.) BM rendelet, a szállóférőhelyek és bérlakás biztosítása, valamint az albérleti, 
lakásbérleti hozzájárulás szabályait a 40/2000. (XII. 12.) BM rendelet tartalmazza. Mindkét BM ren-
delet sajátossága, hogy egyéb törvények felhatalmazásiból is levezetve, hatályát és rendelkezéseit 
nemcsak a hivatásos állományra terjeszti ki, hanem valamennyi alkalmazottra, a jogok és kötelezett-
séget tekintetében pedig nincs különbség a hivatásos és a többi jogviszonyban álló alkalmazott között.

10.3.1. Lakáscélú munkáltatói kölcsön 

Az állomány részére lakás építéséhez, lakás vásárlásához, cseréjéhez, közös tulajdonú lakás tulaj-
doni hányadának megvásárlásához, lakás bővítéséhez, lakás korszerűsítéséhez és végül lakás aka-
dálymentesítéséhez lehetőség van kedvezményes kamatozású és törlesztésű munkáltatói kölcsön 
folyósítására. A kölcsön jelenleg legfeljebb 5 millió forint lehet, és feltétele, hogy a várható költsé-
gek legalább 20%-ára a dolgozó saját fedezettel, önrésszel rendelkezzen. A kölcsön-odaítélésről a 
munkáltató mint a rendeletben meghatározott lakásügyi szerv vezetője dönt lakásügyi bizottság véle-
ménye alapján. A szervek költségvetésében a kölcsönök fedezetére elkülönített keretet kell tervezni. 

10.3.2. Rendvédelmi szerv által biztosított szállóférőhely, bérlakás

A lakhatás támogatásának másik területe a lakás vagy szállás biztosítása a szolgálati helyen vagy 
annak közelében. Ez leginkább a rendvédelmi szervek kezelésében levő vagy a szerv által bérelt ún. 
garzonházakban és szállókon levő férőhelyeket jelenti, jellemzően a piaci áraknál alacsonyabb bérleti 
díj mellett. Belügyi szerv kezelésében levő vagy bérlőkijelölési jog alapján biztosított ún. szolgálati 
lakás ma már igen szűk körben van jelen a rendszerben. Elsősorban meghatározott beosztások ellá-
tásához biztosítják.

10.3.3. Lakásbérleti, albérleti hozzájárulás

Széles körben alkalmazott támogatási forma a bérleti, albérleti hozzájárulás. Feltétele a megkötött, 
írásba foglalt bérleti szerződés és a díjfizetés számlával igazolása. A támogatás mértéke legfeljebb a 
rendvédelmi illetményalap 100%-a lehet, de méltányolható egyéni vagy szolgálati érdekből ez elér-
heti a havi 200 ezer forintot is. 

10.4. Szociális ellátások

A rendvédelmi szervek állománya részére nyújtható szociális jellegű támogatásokat és ellátásokat a 
Hszt. 107. címe szociális gondoskodásként fogalmazza meg, amely a fejezet bevezető részében emlí-
tett, a rendvédelmi szervet terhelő gondoskodási feladatokra rímel. A gondoskodás több mint egysze-
rűen valamilyen ellátás biztosítása. Feltételezi a szervezett együttműködési kereteket és a szükséges 
források biztosítását. A 6/2013. (III. 27.) BM rendelet ennek megfelelően szociális és nyugdíjasbi-
zottságok működtetését írja elő a szervek számára és szociális keret képzését a költségvetésükben a 
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rendszeres személyi juttatások legalább 0,3%-a, legfeljebb 0,5%-a erejéig. A szociális ellátásokkal 
kapcsolatban is elmondható, hogy a rendelkezések a teljes személyi állományra kiterjednek, sőt a 
Hszt. 259. §-a gondoskodási körbe bevonja az alkalmazottak családtagjait, a nyugdíjasokat és azok 
hozzátartozóit is. Az egyes ellátási formák meghatározását illetően a törvény szabad kezet biztosít az 
ágazati miniszternek. A BM-rendelet alapján az állomány tagja vagy hozzátartozója szociális segély-
ben, születési segélyben, beiskolázási segélyben, képzési segélyben, valamint hozzátartozó halála 
esetén temetési segélyben részesíthető.

Szociális segélyben azt az igényjogosultat lehet részesíteni, akinek jövedelemcsökkenés vagy vá-
ratlan, nagy összegű kiadások miatt a megélhetése átmenetileg veszélybe került.54 Összege a folyósító 
szerv szintjéhez igazodik, helyi szervnél a rendészeti illetményalap 250%-áig, miniszteri döntés alap-
ján 950%-ig terjedhet. A többi segélyforma keretei ennél lényegesen szerényebbek.

10.5. Kegyeleti gondoskodás

A felvételtől a halálig gondoskodás szlogenjének igazát a kegyeleti gondoskodás szabályai is alátá-
masztják. Ez tartalmát illetően két elemet foglal magában. Az egyik az elhunyt hivatásos állományú 
és szolgálati nyugdíjas méltó eltemettetéséhez való hozzájárulás részben vagy egészben a temetési 
költségek átvállalásával, részben a temetés lebonyolításában való közreműködéssel, a rendvédelmi 
szervhez illeszkedő tiszteletadással. Másik elem a hősi és szolgálati halottak hozzátartozóinak, árvá-
inak támogatása különböző formákban (szociális segélyek, tanulmányi költségek átvállalása, emelt 
összegű árvaellátás stb.).

Hősi vagy szolgálati halottá az a hivatásos állományú nyilvánítható, aki szolgálatteljesítés közben 
hunyt el, és az eset körülményei, a személy szolgálatellátása alapján a miniszter arra érdemesnek 
találja. Hősi halottá minősítésre akkor kerül sor, ha a szolgálat közben valamilyen jelentős veszély-
helyzet elhárításával, élet kockáztatásával járó cselekvéssel összefüggésben következett be a halál.

A nem szolgálatellátással összefüggésben elhunyt hivatásos állományút vagy a szolgálati nyug-
díjast szolgálati életútjára, érdemeire tekintettel a Belügyminisztérium, illetve az adott rendvédelmi 
szerv halottjának lehet minősíteni, ami gyakorlatilag a temetési költségek teljes átvállalását jelenti. 
Utóbbi lehetőség a nem hivatásos állományúakra és nyugdíjasokra is kiterjed.

A részben szociális gondoskodás, részben munkavégzéssel összefüggő támogatási forma a szem-
üvegkészítéssel és fogpótlással kapcsolatos költségek részbeni megtérítése, melynek felételeit és 
mértékét a 11/2013. (IV. 23.) BM rendelet állapítja meg. 

10.6. Nyugdíjas-gondozás

Aki a hivatásos állományból kerül vagy került nyugállományba, azt a szolgálati jogban szolgálati 
nyugdíjasnak tekintik. A szolgálati nyugdíjas használhatja az utolsó rendfokozatát. és politikai célú 
rendezvények kivételével viselheti egyenruháját, rendfokozatában előléptethető. Mindezek feltétele 
a rendvédelmi szervhez méltó magatartás, ennek megsértése esetén a rendfokozat és az egyenruha 
viselésétől eltiltható. 

A szolgálati nyugdíjas a rendvédelmi szerv által biztosított bérlakást tovább használhatja, és jogo-
sult a hivatásos állomány részére is biztosított szociális ellátásokra.

A nyugdíjas-gondozás, a kapcsolattartás biztosítására a rendvédelmi szerveknél a nyugdíjas-
bizottságokat kell működtetni, amelyek feladata a nyugdíjasok szociális helyzetének figyelemmel 
kísérése és a javaslattétel mellett a nyugdíjasok tájékoztatása a rendvédelmi szerv tevékenységéről, 
feladatairól.

54 6/2013. (III. 27.) BM rendelet 7.§ (1) bekezdés bevezető szövege.
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11. FEJEZET 
 

A RENDVÉDELMI SZERVEK NEM HIVATÁSOS 
ÁLLOMÁNYÚ ALKALMAZOTTJAIRA VONATKOZÓ 

RENDELKEZÉSEK

A szolgálati jogot megtestesítő jogszabályok eredendően a hivatásos állományúak szolgálati viszonyát 
szabályozták, és mint az 1. fejezetben már jeleztük, a szolgálati jog a többi foglalkoztatási jogviszony-
tól elkülönült, önálló szabályrendszerrel rendelkezett. Ezt a homogenitást idővel áttörte a rendvédelmi 
szervek munkavállalóira vonatkozó, alapvetően igen szűk terjedelmű szabályozás megjelenése, majd 
a NAV-törvénnyel egy hibrid jellegű, a kormánytisztviselői és a hivatásos jogviszonyt több vonatko-
zásban integráló jogviszony jelent meg. A Hszt. 2018. évi CXV. törvénnyel történt módosítása pedig 
a rendvédelmi igazgatási alkalmazottak jogállásáról szóló rendelkezések beemelésével lényegében 
maga is átlépte a hivatásos szolgálati viszony kereteit. A rendvédelmi igazgatási alkalmazotti szolgá-
lati jogviszony tartalmában és szabályozási elveiben a hivatásos szolgálati viszonyhoz igazodik, és 
a jogintézmények jelentős részében a hivatásosokra vonatkozó szabályok alkalmazását írja elő. Az 
iskolaőrökre mint a Munka törvénykönyve hatálya alá tartozó, de speciális rendvédelmi feladatokat 
ellátó munkavállalókra vonatkozó szabályok megjelenésével a Hszt, a NAV-törvényhez hasonlóan, 
ma már inkább tekinthető egy ágazat foglalkoztatotti viszonyait átfogó törvényének, mint a címe sze-
rinti hivatásos szolgálati viszonyban állók szolgálati viszonyát szabályozó törvénynek.

A Hszt. a jognyilatkozatok elektronikus közlésével kapcsolatos rendelkezéseit55 kiterjeszti a rend-
védelmi szervek állományába tartozó igazságügyi alkalmazottakra56 is, de ezt meghaladóan nem érin-
ti az igazságügyi alkalmazotti jogviszonyt. 

11.1. A rendvédelmi szervek munkavállalói

A rendszerváltást követő munkajogi reform következményekért a belügyi rendvédelmi szerveknél a 
korábbi polgári alkalmazottak státusza közalkalmazotti, kisebbrészt köztisztviselői jogállásra válto-
zott. A középfokú végzettséget nem igénylő, alapvetően fizikai munkára létrehozott munkakörökben 
azonban már ekkortól megjelentek a Munka törvénykönyve alá tartozó munkavállalók. Később, első-
sorban biztonsági, objektumvédelmi feladatokra is egyre inkább munkavállalókat alkalmaztak. Végül 
2020-tól megjelentek az iskolaőrök mint a rendőrség speciális munkavállalói, akikre tekintettel a 
szabályozás is nagyobb terjedelmet kapott a Hszt.-ben.

A rendvédelmi szervek munkavállalóinak elsődleges munkajogi jogszabálya a Munka törvény-
könyve. A Hszt. csak a jogviszony-létesítés, az összeférhetetlenség és foglalkoztatás feltételeit illető 
szigorúbb szabályokat határoz meg velük kapcsolatban. Így a jogviszony létesítéséhez cselekvőké-
pességet és büntetlenséget, vagy például közelebbről meg nem határozott biztonsági feltételeknek 
megfelelést ír elő. 

55 Lásd a Hszt. 287/D. §-t és a 6.§ (4)-(9) bekezdéseit, valamint a 6/A. §-t.
56 A Nemzeti Szakértői és Kutató Központ igazságügyi szakértői munkaköreiben foglalkoztatottak.
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Az iskolaőrökről szóló rendelkezések a munkaviszony-létesítés feltételéül szabják, hogy a jelent-
kező ne essen a Munka törvénykönyve 24/A. címe alatti, az oktatási, nevelési intézményekben alkal-
mazásból kizáró feltételek és a hivatásos szolgálat létesítését akadályozó büntetőjogi következmények 
hatálya alá. Emellett meg kell felelni az előírt egészségi, fizikai és pszichológiai követelményeknek, 
kompetenciáknak, amelyeket rendszeresen ellenőríznek. Rendészeti, pedagógia és büntetőjogi isme-
retekből vizsgát kell tenni, melyet a jogviszony tartama alatt ötévente meg kell ismételni. A szabályo-
zásból jól kiolvasható, hogy a jogalkotó ezt a foglakozást és annak követelményeit igen közel látja a 
rendőrökéhez, de nem kívánt speciális hivatásos jogállást biztosítani számukra.

11.2. A rendvédelmi igazgatási alkalmazottak

A rendvédelmi szervek foglalkoztatotti állományának mintegy 20%-át a nem hivatásos állományúak 
teszik ki. Ennek meghatározó többségét korábban közalkalmazottként foglalkoztatták. Már a 90-es 
évektől folyamatos igény volt a közalkalmazotti szabályoknak a rendvédelmi szervek működéséhez 
szükséges „vonalasítására”, ezt azonban a közalkalmazotti törvény felhatalmazó rendelkezéseivel 
sem tudták kellően megoldani. 

A 2018. évi CXV. törvénnyel a Hszt.-be beépülő rendvédelmi alkalmazotti jogviszonyról szóló 
rendelkezéseket úgy jellemezhetjük, hogy törvény a törvényben, mivel egy teljesen új jogviszony tel-
jeskörűen szabályozva épül be a Hszt.-be, részben a hivatásosokra vonatkozó szabályok alkalmazása 
mellett. A szabályozása számos elemében és fogalomhasználatában a hivatásos szolgálati viszonyhoz 
közelít, illetmény- és előmeneteli rendszere viszont a kormányzati igazgatásról szóló törvényben 
megalkotott rendszerhez hasonlítható leginkább.

A törvény a jogviszonyt rendvédelmi igazgatási szolgálati jogviszonyként határozza meg, amely-
ből következően a jogviszony csak rendvédelmi szerv működéséhez kapcsolódóan jöhet létre, és 
alanya is csak az állam képviseletében eljáró rendvédelmi szerv, valamint rendvédelmi igazgatási 
alkalmazott lehet. További eleme az igazgatási jelleg, ami arra utal, hogy ezen foglalkoztatotti kör 
elsősorban nem a rendvédelmi szerv alaptevékenységébe tartozó feladatokat lát el, hanem a szerv 
működését közvetlenül támogató adminisztratív és logisztikai jellegű munkaköröket. Legfontosabb 
jellemzője azonban a jogviszony meghatározásának a szolgálati viszony kifejezés, ami arra utal, hogy 
nem egyszerűen egy állami költségvetési szerv és dolgozója közöti munkaviszonyról van szó, mint 
a közalkalmazottak esetében, hanem az állam szolgálata iránti elköteleződést, az azzal járó többlet-
kötelezettségek vállalását is.57 

11.2.1. A jogviszony-létesítés, -módosítás és -megszűnés

Az igazgatási jogviszony-létesítés alapfeltételei, ha teljes mértékben nem is, de lényegében meg-
egyeznek a hivatásos jogviszony létesítésének feltételeivel (magyar állampolgárság, cselekvőképes-
ség, 18. életév betöltése, büntetlen előélet, állandó belföldi lakóhely, érettségi és egészségi alkalmas-
ság, valamint az alapvető jogok korlátozásának és a kifogástalan életvitel ellenőrzésének elfogadása, 
eskütételi kötelezettség). Az alapvető jogok korlátozása azonban szűkebb terjedelmű, és a kifogásta-
lan életvitel ellenőrzése is csak a miniszter rendeletében meghatározott munkakörökre terjed ki.

A jogviszony-létesítés, bár az állam nevében történik, mégsem a rendvédelmi szervvel mint 
egésszel jön létre, hanem csak annak költségvetési szervként működő szervezeti egységével. A kine-
vezés módosításai köréből értelemszerűen hiányzik a rendvédelmi szerven belüli áthelyezés lehető-
sége. A más szervhez rendvédelmi érdekből történő kirendelés lehetséges tartamát viszont a törvény 
két évben határozza meg, ami a jogviszony szolgálati viszony jellegére utal, erős munkáltatói kom-
petenciával.

57 Lásd Hszt. 287/F. §.
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A jogviszony-megszüntetés szabályai a közszolgálati jogviszonyokban ismert és alkalmazott fel-
tételeket és eseteket tartalmazzák. A felmentési idő és végkielégítés szabályai lényegében azonosak 
a közalkalmazottakéval. 

11.2.2. Illetmény és előmenetel

A rendvédelmi igazgatási alkalmazottak illetmény- és előmeneteli rendszere alapvetően munkaköri 
kategóriákra épül. A törvény szerint az alkalmazott besorolását munkaköri osztály, besorolási kategó-
ria és munkakör alapján kell elvégezni. A munkaköri osztály alapja az iskolai végzetség, a munkaköri 
kategóriát a munkakör értékelése, a fizetési fokozatot pedig a beszámítható szolgálati idő határozza 
meg. Ennek megfelelően megkülönböztet felsőfokú végzetséghez kötött felsőfokú munkaköri osz-
tályt és az érettségi meglétét feltételező középfokú munkaköri osztályt, valamint külön kategóriaként 
a vezetői munkaköri osztályt.

Az egyes beosztotti munkakörök besorolására a törvény „A”, „B”, „C”, „D”, „E” és „F” munka-
köri kategóriákat állapít meg, az „A”–„D” munkaköri kategóriákhoz pedig egységesen 6-6 fizetési 
fokozatot rendel.

2. ábra

Munkaköri osztály Munkaköri kategória Fizetési fokozat

Középfokú
„A” 1–6

„B” 1–6

Felsőfokú

„C” 1–6

„D” 1–6

„F” -

Vezetői

főigazgató -

igazgató, főosztályvezető -

osztályvezető -

Az egyes fizetési fokozatokhoz rendelt szolgálati időt a törvény progresszíven határozza meg, a 6. 
fizetési fokozatban előresorolás hiányában már nincs várakozási idő. 

3. ábra

Fizetési fokozat Szolgálati idő (év) Várakozási idő (év)

1. 0 3 3

2. 4 7 3

3. 8 14 6

4. 14 23 9

5. 24 34 11

6. 34 - -
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A rendvédelmi alkalmazott illetménye alapilletményből és pótlékokból áll. A munkáltató az alap-
illetményt az egyes fizetési fokozatokhoz, illetve besorolási kategóriához rendelt ún. fizetési villán 
belül, azaz alsó és felső bértétel keretei között évente állapítja meg, melyet az éves teljesítmény-
értékelés alapján 20-20%-al csökkenthet vagy megemelhet. A fizetési fokozatban előresorolás nem 
automatikus, meg kell felelni a jogszabályban, illetve a munkáltató által előírt feltételeknek (pl. tel-
jesítményértékelés elvárt szintje, továbbképzési köztelezettség teljesítése). A pótlékok körében az 
éjszakai pótlék és a veszélyes körülményeknek kitettek (pl. sugárzás, mérgezés) pótléka, valamint a 
készenléti pótlék általánosan alkalmazható, nyelvpótlék azonban csak a nemzetbiztonsági szolgála-
toknál és csak meghatározott munkakörökben adható.

11.2.3. Munkaidő és pihenőidő

A rendvédelmi alkalmazott munkaideje heti 40 óra, mely a munkakörtől függően napi 12, illetve heti 
48 órát elérheti. A munkaidőkeret, a részmunka, a napi munkaidő és munkaszünetekkel kapcsolatos, 
hivatásos állományra megállapított szabályok a rendvédelmi alkalmazottra is irányadók. A rendkívüli 
munkavégzés tartamát azonban évi 200 órában limitálja a törvény.

A rendvédelmi alkalmazott alapszabadsága 20 nap. A pótszabadás mértéke a munkaköri osztályok 
és kategóriák szintjéhez, és nem az eltelt szolgálati időhöz igazodik. Így az az „A” és „C” munkaköri 
kategóriában 5 nap, a „B” és „D” kategóriában 7 nap, az „E” kategóriában 9 nap, míg az „F” kategó-
riában 11 nap. A vezetői munkaköri kategóriákban 10, illetve 15 nap a pótszabadság.

Betegszabadság legfeljebb 15 napra állapítható meg, és a távolléti díj 70%-a folyósítható.

11.2.4. A fegyelmi és kárfelelősség

A rendvédelmi alkalmazott a jogviszonyával kapcsolatos vétkes kötelezettségszegése miatt fegyelmi 
eljárás alá vonható, melynek részletes szabályait – a hivatásosra vonatkozó fegyelemi szabályokat 
alapul véve – a miniszter rendeletben állapítja meg.58 A kiszabható fegyelmi büntetések: megrovás, 
illetménycsökkentés munkaköri kategórián belül, vezetői munkakörből nem vezetői munkakörbe he-
lyezés és hivatalvesztés. 

A hivatásosok és a rendvédelmi szerv kárfelelőségi szabályait a rendvédelmi alkalmazottakra is 
értelemszerűen alkalmazni kell azzal az eltéréssel, hogy kártérítési eljárásban hozott elsőfokú határo-
zat ellen közvetlenül a bírósághoz fordulhat a rendvédelmi alkalmazott.

58 Lásd a 5/2019. (III. 11.) BM rendelet a rendvédelmi igazgatási alkalmazottal szemben lefolytatható fegyelmi eljá-
rásról.
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12. FEJEZET 
 

ÉRDEKVÉDELEM A SZOLGÁLATI JOGBAN, A MAGYAR 
RENDVÉDELMI KAR ÉS A SZAKSZERVEZETEK

A munkáltatói-munkavállalói kapcsolatok milyensége, az alanyok kapcsolatát meghatározó jogi, 
szervezeti, szociális és kulturális környezet színvonala, minősége függ az adott ország társadalmi 
fejlettségétől. A munkaügyi kapcsolatrendszernek a szervezett érdekképviselet és érdekek szervezett 
keretekben folyó egyeztetése legalább olyan fontos eleme, mint a jogviszony alanyainak jogszabá-
lyokban rögzített vagy egyéni alkukban kialakított jogai és kötelezettségei. 

A szervezett munkavállalói érdekképviselet szerepét és fontosságát illetően manapság gyakran 
lehet találkozni leértékelő véleménnyel, szerepétmúlt, az innovációt és gazdasági növekedést aka-
dályozó intézményként történő értékeléssel. A kritikus vélemények talán annyiban helytállóak, hogy 
a munkavállalói érdekképviseletként működő szervezetek, jellemzően a szakszervezetek, egyelőre 
nem tudtak megfelelően alkalmazkodni a megváltozott társadalmi-gazdasági körülményekhez, és 
emiatt folyamatosan erodálódik az a bázisuk és eszközparkjuk, amely korábban biztosította, hogy 
érdemben bele tudjanak szólni a munka világának alakításába. 

Ennek ellenére a munkavállalói szervezkedési jog az érdekek képviseletére az államok többsé-
gében alkotmányos alapjog,59 és csak alkotmányban meghatározott érdekekre alapozva korlátozható. 
Az államok többsége tagja az ENSZ Nemzetközi Munkaügyi Szervezetének, az ILO-nak,60 amely 
őrködik az alapvető munkavállalói jogok, így a szervezkedés joga felett is.

A magyar rendvédelmi szervek történetében a hivatásos állomány számára a munkavállalói érdek-
védelemi szervezet, a szakszervezet létrehozása az 1990-es rendszerváltásig lényegében tilalmazott 
volt. 1989-ben létrejöttek az első független belügyi szakszervezetek,61 amelyek már alapvetően a 
hivatásos állomány érdekképviseletét tűzték ki célul, de működésük törvényes keretei még nem áll-
tak rendelkezésre, de facto elismert szakszervezetek voltak. Működésük jogalapját 1992-ben egy 
belügyminiszteri rendelet62 teremtette meg, azzal, hogy a Munka törvénykönyve más rendelkezései 
mellett a szakszervezetekre és az érdekegyezetetésre vonatkozó szabályok alkalmazást is biztosította 
a hivatásos állomány számára. Az 1996-ban elfogadott első Hszt. már az aktuális munkajogi elvekhez 
illesztette a szakszervezetek működési kereteit és jogosultságát. Ezen változtatott 2012-ben a rend-
védelmi érdekképviselet és érdekvédelem rendszerének átalakítása a Magyar Rendvédelmi Kar létre-
hozásával, az érdekegyeztetési fórumok átrendezésével és a szakszervezetek működési feltételeinek, 
illetve kompetenciáinak újraszabályozásával.

12.1. A Magyar Rendvédelmi Kar 

A Magyar Rendvédelmi Kar a rendvédelmi szervek hivatásos állománya és rendvédelmi igazgatási 
alkalmazottjainak önkormányzati elven működő szakmai köztestülete, amely a kötelező tagságon 
alapszik. Tagdíjat nem szed, működési költségeit az állami költségvetésből biztosítják. Kettős funk-
ciót lát el, egyfelől őrködik a testület személyi állományának etikus magatartása felett, és fellép a 
testület tekintélyének védelmében, másfelől szakmai köztestületként közreműködik a rendvédelmi 

59 Lásd Magyarország Alaptörvénye VIII. cikk (5) bekezdés.
60 Az ILO (International Labour Organization) az ENSZ legrégebbi szervezete. Egyezmények formájában nemzetközi 

munkaügyi normákat alkot.
61 Független Rendőrszakszervezet (FRSZ) és a Belügyi Dolgozók Szakszervezete (BDSZ).
62 Lásd 11/1992. (VIII. 3.) BM rendelet. 
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szerv szakmai feladatainak teljesülését előmozdító tevékenységekben (pl. továbbképzési rendszer), 
a működés minőségét javító projektekben (pl. integritási feladatok). Ha azonban áttekintjük Hszt. 
szabályozását,63 az MRK alapszabályát és eddigi tevékenységét, jól látható súlypontként van jelen 
működésében a személyi állomány élet- és munkakörülményeinek javítását szolgáló projektek meg-
hirdetése, és nem utolsósorban a személyi állomány érdekeit érintő munkáltatói intézkedések vélemé-
nyezése, illetve javaslattételi jog – mindezek korábban a szakszervezetek fontos jogosítványai voltak.

Az MRK alulról építkező szervezet, amely egységbe foglalja valamennyi rendvédelmi szerv ál-
lományát, de a szervezeten belül az egyes rendvédelmi szervek önálló tagozattal, saját választott 
vezetőkkel és testületekkel rendelkeznek és delegálnak képviselőket a közgyűlésbe, illetve az MRK 
vezető testületeibe. A hatályos szabályozás összeférhetetlenség miatt kizárja a tisztségviselésből azo-
kat, akik egyidejűleg választott szakszervezeti tisztségviselők, állami vezetők, illetve valamely párt 
tagjai.

A tagozatok mellett az MRK legfőbb testületei a Közgyűlés, az Elnökség, a Felügyelő Bizottság 
és az Etikai Bizottság. Megválasztásuk és működésük rendjét részben a Hszt., részben az MRK által 
alkotott belső szabályzatok állapítják meg.

Az MRK egyik legfontosabb feladatát ellátó testülete az Etikai Bizottság, amely egyrészt eljár az 
elé utalt etikai ügyekben az Etikai Szabályzat és Etikai Eljárási Szabályzat alapján, másrészt képvi-
selteti magát a Becsületbíróságban, amelynek feladatairól, működéséről és kompetenciáiról a korábbi 
fejezetekben már szóltunk. 

12.2. Szakszervezetek a rendvédelmi szerveknél

A Hszt. XXX. fejezet tartalmazza a rendvédelmi szerveknél működő szakszervezetek jogállását, 
kompetenciáit és a szakszervezetek tisztségviselőinek védelmére szolgáló rendelkezéseket. A fejezet 
hatálya értelemszerűen csak azokra a szakszervezetekre terjed ki, amelyek a rendvédelmi szervnél 
tagsággal bírnak és (alap)szervezetet működtetnek. A polgári nemzetbiztonsági szerveknél szakszer-
vezet nem működhet, és a szolgálatok állományába tartozó nem lehet tagja szakszervezetnek.

A szolgálati jogban is érvényesül az a többi foglalkoztatási területen is megtalálható szabály, 
amely a szakszervezeti tagdíj levonását és átutalását a munkabérből a szakszervezet és a munkáltató 
megállapodásától teszi függővé. A rendvédelmi szerveknél kialakult gyakorlat szerint nem kötöttek 
ilyen megállapodást a felek, a szakszervezetek maguk gondoskodnak a tagdíj levonásáról.

A törvény lényegében belenyúl a szakszervezetek képviseleti önállóságába azzal, hogy egy tiszt-
ségviselőt ismer el érdekegyeztetési szereplőként a szakszervezet részéről szervezeti egységenként, 
annak nagyságától, létszámától és tagoltságától függetlenül. Ugyanakkor egy kiskaput meghagyva az 
érdekegyeztetésbe „szakértőként” a felek bárkit bevonhatnak.

A munkajogi védelem és munkaidő-kedvezmény a szolgálati jogban is kizárólag a kijelölt tiszt-
ségviselőt illeti meg, feltéve, hogy a szakszervezet taglétszáma a rendvédelmi szerv hivatásos és 
rendvédelmi igazgatási alkalmazott állományának legalább 10%-át eléri.

A hatályos szabályozás ugyan megszüntette az ágazati miniszter érdekegyeztetési kötelezettségét 
a szakszervezetekkel, de az ágazati miniszterek nem szüntették meg a korábbi ágazati szintű egyez-
tetések rendszerét, ami nyilvánvalóan adódik abból is, hogy a személyi állomány széles körét érin-
tő, szolgálati viszonnyal kapcsolatos kérdések rendezése rendre meghaladja a rendvédelmi szervek 
egyeztetési szintjét.

Az érdekképviseleti jogosítványai közül a véleményezési és javaslattételi jogkör, az állomány 
közvetlen munkaügyi képviselete továbbra is alapvető jogosítványa a szakszervezeteknek. A munka-
jogi szabályok 2012-es átalakításával a szolgálati jog keretei között is megszűntek a kollektív mun-
kajogi vita hagyományos jogi keretei.

63 Lásd a Hszt. 292. § (4) bekezdését.
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13. FEJEZET 
 

A SZEMÉLYÜGYI IGAZGATÁS ÉS NYILVÁNTARTÁS 
RENDSZERE, A SZOLGÁLATI IDŐ

13.1. A személyügyi igazgatás és szervezeti rendszere

A személyügyi igazgatás a humánerőforrás-gazdálkodás része, amely alatt a személyügyi tárgyú dön-
tés előkészítési, döntésvégrehajtási, koordinációs és ellenőrzési folyamatait, valamint az ezek megva-
lósítását segítő adminisztratív tevékenységet értjük.64 

A rendvédelmi szervek személyügyi tevékenységét az országos parancsnokok, illetve az állo-
mányilletékes parancsnokok közvetlen alárendeltségében működő személyügyi apparátus látják el. 
Általában az egyes szakterületek szerinti belső munkamegosztással (személyügyi igazgatás, nyilván-
tartás, foglalkozás-egészségügy, fegyelmi stb.) működnek, szervezeti szinttől függően osztály, alosz-
tály szintű munkaszervezetekben.65 A rendvédelmi szervek működését meghatározó hierarchiából és 
a munkáltatói jogkörök megosztásából adódóan a felsőbb szintű szervezet személyügyi apparátusa 
ellenőrzési, irányítási feladatokat is ellát az alárendelt szervek személyügyi tevékenysége felett.

13.2. A státusz- és létszámgazdálkodás

A rendvédelmi szervek kötött státusz- és létszámgazdálkodással működnek. Ez a magyar rendvéde-
lem történetében a kezdetektől fennálló működési elv volt. A kötött státusz- és létszámgazdálkodás 
a rendvédelmi szerv vagy annak szervezeti egysége létszámkeretének és a hozzá rendelt bértömeg 
meghatározása mellett a betölthető (rendszeresített) státuszokhoz kapcsolt jogállást és a munkakör 
besorolását is meghatározza, rendszerint miniszteri szinten. Ezt a szigorú keretrendszert gyakran érik 
támadások rugalmatlansága miatt, és sokszor tettek kísérletet a megkerülésére, feloldására a korábbi 
évtizedekben.66 Ezek a megoldások gyakran vezettek munkaügyi perekhez, vagy „csak” akadályoz-
ták egyes szakterületek napi munkavégzését. A jegyzet szerzője véleménye szerint a kötött státusz- és 
létszámgazdálkodásnak jelenleg nincs észszerű alternatívája a rendvédelmi szerveknél, és nem csak 
szervezeti, működési okokból. A hivatásos szolgálat sajátosságai is ezt követelik meg. A hivatáso-
sok alapvető érdeke, hogy stabil, átlátható és következetes foglalkoztatási keretek között végezzék 
a munkájukat, ez pedig a státuszhoz kötöttséget, illetve a státusz paramétereinek pontos meghatáro-
zását feltételezi. A rugalmas és időleges munkaerő-átcsoportosításra a törvény lehetőséget ad, és a 

64 E meghatározáshoz mérten a 31/2015. (VI. 16.) BM rendelet, amelyet egyébként indokoltan személyügyi igazgatási 
rendeletként is szoktak jellemezni, a személyügyi igazgatás feladatait azonosítja a humánerőforrás-gazdálkodás terü-
leteivel, lásd rendelet 87. § (1) bekezdés.

65 Helyi szintű szervek esetében, a feladatok szűkebb körére tekintettel, csak személyügyi munkatársak látják el a dön-
téselőkészítési és végrehajtási feladatokat. 

66 Ilyen megoldások voltak az eltérő státuszon foglalkoztatások, amikor egy üres, de más besorolású beosztás, munka-
kör „terhére” foglalkoztattak személyeket más feladatra, más besorolással. 
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függő helyzeteket is kezeli a rendelkezési állománnyal, a kötött státusz és létszámgazdálkodás fenn-
tartása mellett.

A státusz- és létszám-gazdálkodás alapdokumentuma az állománytáblázat, amelyet – néhány eset 
kivételével a – miniszter hagy jóvá, beleértve annak módosítását is. A 30/2015. (VI. 16.) BM rendelet 
2. §-a határozza meg az állománytáblázat tartalmát. Így többek között:

− a szervezeti egység megnevezését, jogállását, a szervezeti hierarchiájában elfoglalt helyét 
(központi, területi, helyi szerv), felépítését (szervezeti elemekre bontva),

− a rendszeresített szolgálati beosztások és munkakörök számát, megnevezését, az ellátott fela-
dat jellegét, besorolási kategóriáját,

− a szolgálati beosztáshoz rendelt hivatásos pótlék mértékét,
− a szolgálati beosztáshoz tartozó legalacsonyabb és legmagasabb rendfokozatot,
− a szolgálati beosztáshoz előírt szakirányú és speciális rendészeti képesítési követelményeket 

és idegennyelv-tudást,
− a ruházati ellátási normát,
− a speciális alkalmassági követelmények (pszichológiai alkalmasság) megjelölését,
− a nemzetbiztonsági ellenőrzésre, valamint a vagyonnyilatkozat-tételre vonatkozó kötelezést,
− a könnyített szolgálatban foglalkoztatottakkal betölthető szolgálati beosztásokat.

Mint látható, az állománytáblázat magában foglal minden olyan adatot, ismérvet és követelményt, 
amelyet az azt betöltőnek teljesítenie kell, és meghatározza az azt betöltő helyét a szervezetben.

13.3. A személyügyi nyilvántartások

A személyügyi nyilvántartásban kezelt adatok többsége a személyes adat fogalomkörébe, néhány 
közülük pedig az ún. érzékeny vagy különleges adat kategóriájába tartozik (pl. egészségi adatok, 
bűnügyi nyilvántartás adatai), és vannak közérdekből nyilvános adatok67 is közöttük. Az adatkeze-
lést, benne a nyilvántartás feltételeit, lehetséges tartalmát és módját csak törvény szabályozhatja.  
A szolgálati viszonyban érvényesülő adatkezelési szabályokat a Hszt. több fejezetében is részletesen 
szabályozza. 

A humánerőforrás-gazdálkodás, azon belül is a személyügyi igazgatás alapvető eszköze a személy-
ügyi nyilvántartás, a hivatásos állomány adatainak naprakész és pontos vezetése és az arra jogosult 
számára hozzáférhetővé tétele.

A Hszt. 272. § (4) bekezdése a személyügyi nyilvántartásban történő adatkezelést három célból 
teszi megengedhetővé:

a) a szolgálati viszonnyal összefüggő munkáltatói intézkedések és jognyilatkozatok előké-
szítése, a döntés végrehajtásának megalapozása, 

b) a szolgálati viszonnyal összefüggő jogok és kötelezettségek teljesülésének biztosítása,
c) a közeli hozzátartozóra is kiterjedő társadalombiztosítási, szociális és kegyeleti gondos-

kodás megállapításának és folyósításának biztosítása.
A személyügyi nyilvántartás tartalmát illetően négy csoportra osztható: 1. a hivatásos állomá-

nyúnak a törvényben meghatározott körbe tartozó adatainak, általában papíralapú, de egyre inkább 
elterjedtebben elektronikus irat formájában68 történő begyűjtése, ellenőrzése és regisztrálása, 2. az 

67 Hszt. 276. § (2) Az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. évi CXII. törvény 
26. § (2) bekezdésében foglalt adatokon túl közérdekből nyilvános adat a hivatásos állomány tagjának rendfokozata, 
állampolgársága, szolgálati helye, valamint a részére adományozott kitüntető cím és a kitüntető cím adományozásá-
nak időpontja is.

68 A Hszt. 2015. évi CCIII. törvénnyel történt módosítása lehetővé tette, majd a későbbi módosítások, a 2016. évi CXXI. 
tv. és a 2017 évi. CXXXIV. tv. kötelezővé tették a szolgálati viszonnyal kapcsolatos jognyilatkozatok többségében az 
elektronikus formában történő elkészítését és kézbesítését. 
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adatok feldolgozása, rendszerezése számítógépes rendszerrel, 3. adatszolgáltatás az arra jogosultnak, 
4. a személyügyi adatok archiválása.

A nyilvántartható adatokat a Hszt. 1. melléklete 13 adatkörre bontva tartalmazza:
I. Személyhez köthető adatok

1. személyes adatok
2. szolgálati viszonnyal összefüggő személyes adatok

II. Házastárs, élettárs és eltartott gyermekek adatai
1. A házastárs, élettárs
2. Az eltartott gyermekek

III. Iskolai végzettségek, képzettségek, képesítések adatai
IV. Korábbi foglalkoztatási adatok
V. Az ellátott munkakörre, szolgálati beosztásra vonatkozó adatok

VI. Az alkalmazási feltételek fontosabb adatai
VII. A szolgálati viszonyra vonatkozó adatok

VIII. Teljesítményértékelésre és minősítésre vonatkozó adatok
IX. Összeférhetetlenségre vonatkozó adatok
X. Illetmény, juttatások, költségtérítések, kedvezmények és támogatások adatai

XI. Fegyelmi, kártérítési és személyiségi jogsértéssel összefüggő adatok
XII. A szolgálati nyugdíjasokra vonatkozó adatok

XIII. A szociális és kegyeleti gondoskodás adatai

A személyügyi nyilvántartás rendszere kétszintű a rendvédelmi szerveknél. Az egyik a személy-
ügyi alapnyilvántartás, amelyet az állományilletékes parancsnok személyügyi szerve vezet, a másik 
az országos parancsokságok személyügyi szerve által vezetett központi nyilvántartás. A személyügyi 
alapnyilvántartás bázisa a hivatásos állományúról vezetett személyi anyaggyűjtő, amely jelenleg pa-
píralapú gyűjteménye a hivatásos szolgálati viszonnyal kapcsolatosan keletkezett, illetve begyűjtött 
iratoknak eredeti, másolat vagy kivonat formájában. A számítógépes nyilvántartásba csak olyan adat 
vehető fel, amelyet iratszerűen a személyi anyaggyűjtő is tartalmaz.  

A személyi anyaggyűjtő a szolgálati viszony megszűnésekor fogyatéki anyaggá alakul át, amelyet 
további ötven évig archív anyagként kell az utolsó állományilletékes parancsnok szervénél kezelni.  
A személyügyi nyilvántartást a szerv többi nyilvántartásától elkülönítetten kell kezelni, és a számító-
gépes nyilvántartás más nyilvántartásokkal nem köthető össze.

A rendvédelmi szervek személyügyi nyilvántartásához kapcsolódik az utánpótlási és vezetői adat-
bank, amelynek célja, rendeltetése, hogy személyügyi „kínálatot” biztosítson a tervszerű és megala-
pozott vezetőkiválasztáshoz. Tartalmazza egyrészt a beosztásban levő vezetők adatait, illetve azon 
nem vezető beosztású hivatásosok adatait, akiket valamilyen vezetői felkészítés vagy tehetséggondo-
zás keretében vezetői munkakör ellátására alkalmasnak találtak. Ugyancsak a személyügyi nyilván-
tartás részének tekinthetjük a rendészeti továbbképzési rendszer és a teljesítményértékelés informa-
tikai rendszerét is.

A személyügyi alap- és központi nyilvántartás informatikai bázisa a belügyi rendvédelmi szervek-
nél a SZENYOR for Windows személyügyi nyilvántartó és vezetéstámogató rendszer.

13.4. A szolgálati idő 

A rendvédelmi szervek hivatásos állományának szolgálati viszonyában fontos szerepet játszik a 
szolgálati idő, elsősorban az illetmény- és előmeneteli rendszerben, a pótszabadság mértékének és a 
végkielégítés mértékének meghatározásában. A hivatásos szolgálati viszony sajátosága, hogy kétféle 
szolgálati időt különböztet meg. Az egyik a „szolgálati viszonyban eltöltött idő”, amely hasonló-
an más közszolgálati jogviszonyokban elismert szolgálati időhöz, magában foglalja a rendvédelmi 
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szervnél hivatásos szolgálatban eltöltött időkön felül a valamennyi közszolgálati költségvetési szerv-
nél valamilyen közszolgálati jogviszonyban eltöltött időt is. A másik szolgálati idő számítási alapja a 
rendvédelmi szerveknél és a Magyar Honvédségnél hivatásos jogviszonyban eltöltött idő, ezt nevezik 
tényleges hivatásos szolgálati viszonyban eltöltött időnek. Utóbbit csak a hivatásos szolgálathoz kap-
csolódó speciális jogintézményeknél alkalmazza a törvény. Ilyen például a nyugdíj előtti rendelkezési 
állomány, a könnyített szolgálat vagy az egészségkárosodási ellátás.

Természetesen a szolgálati jog szolgálatiidő-számítása is figyelembe veszi a sor- és tartalékos 
katonai szolgálat idejét, valamint a gyermek gondozására igénybe vett illetménynélküli szabadságot 
(GYED, GYES).

4. ábra

Szolgálati viszonyban eltöltött idő Tényleges hivatásos szolgálati  
viszonyban eltöltött idő

egészségkárosodási ellátás 
[82/A. § (2) bek., 82/G. § (2) bek.]

tartalékos-nyilvántartásba vétel 
[38. § (2) bek.]

felmentési idő 
[87. § (2) bek.]

nyugdíj előtti rendelkezési állomány 
[78. § (1) bek.]

végkielégítés 
[90. § (2) bek.]

könnyített szolgálat 
[79. § (1) bek.]

fizetési fokozat 
[119. § (2), (3) bek.]

egészségkárosodási ellátás 
[82/A. § (3) bek.]

pótszabadság
[143. § (2) bek.]

tartalékállomány 
[91. § (2) bek.]

szolgálati időpótlék 
[156. § (1) bek.]

soron kívüli előléptetés 
[127. § (1) bek.]

jubileumi jutalom 
[166. § (1) bek.]

tanácsosi, főtanácsosi cím 
[180. § (1) bek.]

----
szociális gondoskodás
[259. § (2) bek.]

A szolgálati időt érintő jogszabályváltozások rendszerint felvetik a korábban elismert szolgálati 
idő kérdését, azaz az új szabályok alapján már el nem ismerhető idő beszámíthatóságát. Alapvető 
rendezőelv, hogy a korábban elismert szolgálati idő nem minősül ún. szerzett jognak, ezért ha az új 
rendelkezés hallgat a korábban elismert szolgálati időről, akkor csak az új szabályok szerinti szolgá-
lati időket lehet beszámítani. A Hszt. néhány vonatkozásban beszámítani rendeli az első Hszt. alapján 
elismert és rögzített szolgálati időket is.69 

A beosztásból felfüggesztés, a szolgálatellátást akadályozó szabadságkorlátozás (pl. előzetes 
letartóztatás) és a katonai fogdában töltött időt a szolgálati idő számításakor figyelmen kívül kell 
hagyni, feltéve, hogy az ügy nem felmentéssel vagy megszüntetéssel végződött. 

69 Lásd Hszt. 280. § (4) bekezdés.
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14. FEJEZET 
 

HUMÁNERŐFORRÁS-GAZDÁLKODÁS ÉS 
-FEJLESZTÉS A RENDVÉDELMI SZERVEKNÉL

A jegyzet e fejezetében nem térünk ki a humánerőforrás-gazdálkodás valamennyi elemére, illetve 
azoknak a rendvédelmi területen történő érvényesülésére. A más tantárgyak keretében megismert hu-
mánerőforrás-gazdálkodási funkciók közül elsősorban a toborzást és kiválasztást, a munkaerőfejlesz-
tést és a karrierutak tervezését mint jogszabályi háttérrel is rendelkező tevékenységet mutatjuk be. 

Annak érdekében, hogy a rendvédelmi szerveknél a működéshez szükséges létszámban és kellő 
minőségben álljon rendelkezésre hivatásos szolgálati viszonyban álló munkaerő, igen széles spektru-
mú és sok vonatkozásában integrált tevékenységeket kell fenntartani a szerveknél, kezdve az utánpót-
lás-toborzás klasszikus eszközeitől és a rendészeti oktatás különböző szintjeitől a karrierutak szerve-
zett és szakmailag megalapozott biztosításáig.

A minőségi munkaerőt négy tényező alapján határozhatjuk meg:
a) alkalmaság és képességek a szolgálati feladatok ellátására, ideértve az egészségi, pszi-

chikai és fizikai állapotot, valamint a szolgálati feladatok ellátásához szükséges készsé-
gek, kompetenciák meglétét vagy fejleszthetőségét;

b) a szolgálati feladatok ellátásához szükséges tudás és az annak alkalmazásához elenged-
hetetlen intelligencia megléte, amely feltételezi a szakmai ismeretek elsajátítása mellett 
az általános politikai, társadalmi és kulturális környezet és folyamatok megértését is;

c) a szolgálatellátás során megszerezhető tapasztalat, amely egyfelől integrálja a napi 
munkavégzés során megszerzett tudást, a szervezeti és munkakultúra elsajátítását, és 
hozzásegít újabb tudás megszerzéséhez;

d) a rendvédelmi szerv és feladatai iránti elkötelezettség és motiváció, amely megalapoz-
za a szabály- (és parancs)követő kötelességszerű magatartást, valamint az eredményes 
munkavégzést mind mennyiségi, mind minőségi szempontból.

A személyi állomány pótlását szolgáló eszközöket, jogi és tárgyi feltételeket, valamint  szervezeti 
kereteket a humánerőforrás-gazdálkodás egyik részterülete, az utánpótlás-menedzsment hivatott 
biztostani. A beosztásban történő előmenetelt és a szakterületi karrier építését, a személyi állomány 
fejlesztését szolgáló intézményi, szervezeti és személyi feltételrendszert karriermenedzsmentként 
foglalhatjuk össze.

14.1. A rendvédelmi szervek utánpótlás-menedzsmentje

14.1.1. Az utánpótlás-menedzsment tényezői 

A rendvédelmi szervek, mint ahogy az előző fejezetben jeleztük, szigorú státuszgazdálkodási rendben 
működnek. A megállapított létszámkeretet azonban szinte sosem töltik ki egészen. A különbséget 
nevezik létszámhiánynak, vagy más megközelítésben szervezeti feltöltöttségnek. A létszámhiánynak 
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több oka is van, de jellemzően a szerveket érintő fluktuáció a legnagyobb súlyú tényező. A fluktu-
ációt70 általában az adott időszakban hivatásos szolgálatból kiváltak számával azonosítják, ami a 
rendvédelmi szerv egészét illetően helytállónak is tekinthető, azonban a fluktuációnak van egy sajá-
tos formája is, a belső fluktuáció, a rendvédelmi szerv szervezeti egységi közötti a létszámmozgás, 
amelynek eredményeként egyes szervezeti egységek feltöltöttsége javul, másoké pedig átlag alattivá 
válik a rendvédelmi szerven belül.71

A Hszt. 33. § (1) bekezdése egyebek mellett két peremfeltételt szab meg az utánpótlás biztosítása 
szempontjából. Az egyik az életkori határ, amely nem lehet kevesebb, mint a 18. életév és nem lehet 
több, mint a nyugdíjkorhatár előtti tizedik év, azaz az 55. életév. A másik az előképzettségi feltétel, 
amely egyrészt az állománykategóriákként előírt iskolai végzettséget, másrészt a rendészeti képzett-
séget jelenti. Az életkori feltételek hátterében a szolgálati viszony élethivatásként minél hosszabb ide-
ig tartó vállalása, a képzettségi feltételnél a szakszerű és törvényes szolgálatra képesség biztosítása, a 
szolgálatra képesség iránti igény áll. 

Az utánpótlás biztosításának, a toborzásnak a társadalmi bázisa a népességnek az a része, amely-
lyel a rendvédelmi életpálya iránti érdeklődése, másrészt a hivatásos állományba vétel felvételi köve-
telményeinek megfelelése alapján pályára vonzás szempontjából számolni lehet. A toborzómunkának 
alapvető követelménye ennek a merítési bázisnak felkutatása, meggyőzése és az alkalmasok kiválasz-
tása, végül a „pályára állítása”.

A demográfiai helyzet romlása és a munkaerőpiaci verseny erősödése a merítési bázis beszűkülé-
sét eredményezi, ami arra készteti a rendvédelmi szerveket és az azokat irányító minisztériumot, hogy 
már a középfokú oktatásban résztvevőket is elérjék. Ennek színterei azok a gimnáziumok, ahol ren-
dészeti fakultációk működnek, és rendészeti ismeretekből érettségit tehetnek, továbbá azok a közép-
fokú szakképző intézmények, ahol rendészeti és közigazgatási területen elismerhető szakképzettséget 
szerezhetnek. Az ezekben a képzési formákban szerzett érettségit, illetve képesítést a rendvédelmi 
oktatási intézményekben a felvételkor és a képzési idő kialakításakor figyelembe veszik. 

14.1.2. A tiszthelyettesi utánpótlás

A tiszthelyettes képzés és utánpótlás rendszere a 90-es évek elején átalakult. Létrejöttek a rendészeti 
szakközépiskolák, az érettségire alapuló szakképzés, amely a tiszthelyettesi pályára kerülés megke-
rülhetetlen állomása volt. A 2010-es évek elejétől a tiszthelyettesi képzési rendszer, igazodva a szak-
képzés általános rendszeréhez, moduláris képzési struktúrára állt át, ami lehetővé tette, hogy a már 
részszakképesítést szerzett tanulókat hivatásos állományba vegyék, és szolgálat mellett, felnőttkép-
zés keretében fejezzék be a rendészeti szakképzettség megszerzését. Az országban négy rendészeti 
szakközépiskola működött (Budapesten, Körmenden, Miskolcon és Szegeden).

A szakképzési rendszer legutóbb végrehajtott változásait követve, a demográfiai és munkaerőpi-
aci helyzet alakulására is tekintettel átalakult a tiszthelyettesi képzési struktúra. Az iskolarendszerű 
rendészeti szakképzés72 fenntartása mellett előtérbe került a felnőttképzés keretében folyó szakkép-
zés. Utóbbi jellemzője, hogy a jelentkezővel előbb rendvédelmi alkalmazotti jogviszonyt létesítenek, 
majd egyes képzési modulok teljesítését követően hivatásos állományúként folytatja a tanulmányait.

70 Az átlagos fluktuációt számos, elsősorban külső tényező, pl. a munkaerőpiaci helyzet és a jövedelmiviszonyok befo-
lyásolják. Az új hivatásos életpálya bevezetése és az illetményemelést követően ez a meglevő létszám 1,5-2%-t tette 
ki. Vannak olyan szakmai vélemények, amelyek szerint az állomány elöregedésének megakadályozása, folyamatos 
frissítése szempontjából legalább 3% körüli fluktuáció lenne az „ideális”. Ezzel szembeállítható a szervezeti stabili-
tást biztosító, a megszerzett tudást és tapasztalatot megtartó alacsonyabb fluktuáció igénye.

71 Több évtizedes tapasztalatok szerint a budapesti székhelyű területi és helyi szerveket jellemzi leginkább a folyamatos 
és nagyobb mértékű létszámhiány, különösen a tiszthelyettesi állomány tekintetében.

72 Az iskolarendszerű rendészeti szakképzés intézményei 2020-tól a korábbi rendészeti gimnáziumokból a Miskolci és 
a Körmendi Rendvédelmi Technikummá, a budapesti és a szegedi iskolák rendőrségi képzési, továbbképzési intéz-
ményekké alakultak át. 
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A büntetés-végrehajtás és a katasztrófavédelem tiszthelyettes képzése csak az alapmodulok tekin-
tetében kapcsolódik a rendvédelmi technikumokban folyó képzésekhez, a szakképzés tényleges ele-
meit saját képzőintézményeikben és kizárólag felnőttképzési rendszerben folytatják.

14.1.3. A tiszti utánpótlás

A rendvédelmi szervek tiszti utánpótlása jelenleg három forrásból biztosítható. Az egyik és legfonto-
sabb a rendészeti felsőoktatásból kikerült, tisztté avatott hallgatók, a másik a tiszthelyettesi állomány 
felsőfokú állami iskolai végzettséget, majd rendészeti felsőfokú szakképzettséget szerzett tagjai-
nak tiszti kinevezésével. Kisebb hányadában az ún. szakbeosztásokban, nem alaptevékenységben 
alkalmazott felsőfokú végzettségűek tiszti kinevezése a rendészeti szakképzetség megszerzésének 
előírásával.

A rendészeti felsőoktatás színtere 1971 és 2012 között a Rendőrtiszti Főiskola volt. A rendészeti 
tisztképzés 2012-től a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Karán folyik. A 90-es 
évek elejéig csak a rendvédelmi szervek állományába tartozók jelentkezhettek. 1993-tól megnyílt a 
lehetőség állományon kívüliek jelentkezésére is a nappali munkarendű képzésben. A levelező munka-
rendű képzés továbbra is csak a rendvédelmi szerveknél alkalmazottak számára érhető el.

A rendészeti felsőoktatás része a rendőr tisztképzés mellett katasztrófavédelemi, büntetés-végre-
hajtási, pénzügyőri, valamint a polgári nemzetbiztonsági tisztképzés, és képzési szakirányként meg-
jelent a migrációs, valamint a civil és önkormányzati biztonsági szakemberek képzése is. A rendészeti 
tisztképzés fontos állomása volt a tisztjelölti jogviszony bevezetése 2016-ban a rendőri és a kataszt-
rófavédelmi képzésben résztvevő nappali munkarendű hallgatók számára. 

14.2. A képesítési követelmények

A Hszt.-ben érvényesülő alapelv szerint a vezetői és beosztott tiszti beosztások betöltéséhez felsőfokú 
iskolai végzettség szükséges A szakirányító 1 vagy magasabb besorolású vezetői beosztások betölté-
séhez ezen belül is egyetemi vagy mesterképzésben (MA, MSC) szerzett diplomával kell rendelkezni. 
A tiszthelyettesi beosztásokhoz érettségi végzettség megléte szükséges. Utóbbiak esetében lehetőség 
van arra, hogy a miniszter által meghatározott alacsonyabb szintű szolgálati beosztásokat érettségi 
nélkül, de szakképzetséget adó középfokú végzettséggel is betöltsék. Esetükben is igaz azonban, 
hogy a magasabb szintű beosztás eléréséhez már kell az érettségi.73 

A Hszt. 33. § (1) bekezdés b) pontja szerint a szolgálati viszony létesítésnek feltétele az előirt 
iskolai végzetségen felül a szolgálati viszonyra vonatkozó szabályban meghatározott felsőfokú vagy 
középfokú szakképzettség, szakképesítés. Ez kétféle tartalommal bír. A rendvédelmi szerv alapte-
vékenységének megfelelő rendészeti szakmai végzettséget, illetve a nem alaptevékenységbe tartozó 
munkakörök esetében szakirányú végzettséget jelent. Valamilyen szintű rendészeti szakmai képzett-
séggel minden hivatásos állományúnak rendelkeznie kell. Az alap-, illetve nem alaptevékenységbe 
tartozó beosztások tekintetében azonban – beosztási szinttől is függően – a rendészeti szakmai vég-
zettségi követelményeket differenciáltan határozza meg a végrehajtási rendelet.74 

A Hszt. felhatalmazása alapján a miniszter további képzettségi követelményeket állapíthat meg 
egyes beosztási szintekhez. A végrehajtásra kiadott miniszteri rendeletek ebben a körben jelenítik meg 
a rendészeti szakvizsgát (RSZV), a vezetővé (VK) és a mestervezetővé (MVK) képző tanfolyamot.

73 Ilyen beosztásokat elsősorban a katasztrófavédelem és a büntetés-végrehajtás szerveinél rendszeresítettek.
74 Lásd 30/2015. (VI. 16.) BM rendelet 9. melléklet.
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A rendvédelmi szervek hivatásos állományának képesítési követelményeit a katasztrófavéde-
lem tekintetében külön rendelet75 tartalmazza. Ennek indoka, hogy a katasztrófavédelem képesítési 
 követelményeiről szóló rendelet nemcsak a hivatásos katasztrófavédelem, hanem a nem állami és az 
önkéntes tűzoltóságokra is kiterjed.

A végrehajtási rendeletek négy csoportra osztják a képesítési követelményeket, és egyidejűleg 
meghatározzák az egyes fogalomkörben elfogadható végzetségeket. Ennek sematikus összefoglalását 
az 5. ábra mutatja meg.

5. ábra

Beosztások 
felosztása

Besorolási 
osztályok

Iskolai 
 végzettség

Rendészeti 
szakképzettség

Egyéb szak-
képzettség

Egyéb rendé-
szeti képesítési 
követelmény

Alap
tevékenységbe 

tartozó

vezetői

szakirányú 
egyetem 

(MA, MSC) felsőfokú 
 rendészeti szak-

képzetség
nem szükséges

RSZV, 
MVK, 

VKfelsőfokú 
 végzetség 

( főiskola, BA)

tiszti
felsőfokú 
 végzetség 

( főiskola, BA)

felsőfokú 
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képzetség
nem szükséges

beosztáshoz 
előírt szaktan-
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tiszthelyettesi érettségi
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alá eső rendésze-
ti szakképzetség

nem szükséges

beosztáshoz 
előírt szaktan-
folyam, OKJ-s 

ráépülés

Nem alap
tevékenységbe 

tartozó

vezetői

szakirányú 
egyetem 

(MA, MSC) felsőfokú 
 rendészeti szak-

képzetség

beosztásnak 
megfelelő 

felsőfokú szak-
képzettség
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MVK, 

VKszakirányú felső-
fokú végzetség 
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felsőfokú szak-
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14.3. A továbbképzési rendszer és a vizsgák

A rendvédelmi hivatásos szolgálati viszonyban állók fejlesztésének egyik legfontosabb színtere a 
továbbképzési rendszer, amely tartalmában, követelményeiben és működésében lényegében meg-
feleltethető a kormánytisztviselők továbbképzési rendszerével. A rendszer működtetetését azonban 

75 9/2015. (III. 25.) BM rendelet a hivatásos katasztrófavédelmi szerveknél, az önkormányzati és létesítményi tűzol-
tóságoknál, az önkéntes tűzoltó egyesületeknél, valamint az ez irányú szakágazatokban foglalkoztatottak szakmai 
képesítési követelményeiről és szakmai képzéseiről.
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egy belügyminiszteri rendelet76 szabályozza, és annak szervezeti keretei is a Belügyminisztérium77 
szervezetén belül vannak. 

A továbbképzési rendszer szakmai irányító testülete a Belügyi Továbbképzési Kollégium, amely-
nek tagjait a miniszter kéri fel, és elnöke a közigazgatási államtitkár. A Kollégium legfontosabb fel-
adata a továbbképzési programok minősítése és nyilvántartásba vétele, valamint a minőségirányitási 
rendszer meghatározása. A továbbképzésért felelős minisztériumi szervezet működteti a  Rendészeti 
Vezetőképzési, Továbbképzési és Vizsgaportált (RVTV), amely a továbbképzési programjegyzék 
mellett nyilvántartja a hivatásos állomány tagjai által teljesített továbbképzési pontokat, és informati-
kai támogatást ad az egyes továbbképzések teljesítéséhez, a vizsgákhoz. 

A négyéves továbbképzési ciklusban a hivatásos állomány vezetői munkakörben foglalkoztatott 
tagjainak 126, a tiszti besorolási osztályba tartozóknak 96, míg a tiszthelyettesi besorolási osztályba 
tartozóknak 64 továbbképzési pontot kell teljesíteniük. A rendészeti szakvizsga és rendfokozati vizs-
ga teljesítését meghatározott pontértékkel be kell számítani a továbbképzési pontokba. A teljesített 
továbbképzésről a hivatásos állományú tanúsítványt kap.

A hivatásos állomány továbbképzését központi, a minisztériumi szerv által szervezett és lebonyo-
lított rendészeti továbbképzési programokkal és vezetői továbbképzési programokkal, a rendvédelmi 
szerv által a saját állománya számára szervezett szakmai belső továbbképzési programokkal, valamint 
a nyilvántartásba vett képzőintézmények által szervezett minősített továbbképzési programokkal kell 
megvalósítani.78 A továbbképzési programok igénybevételét a teljesítményértékelés megállapításait 
is figyelembe vevő egyéni továbbképzési tervek összessége határozza meg. A képzések megvalósítá-
sához szükséges források biztosítására a BM-rendelet létszámarányos képzési normát állapít meg a 
szervek költségvetésének terhére.

Míg a továbbképzési rendszer ismeretbővítő, rendszerező és kompetenciafejlesztési célokat szol-
gálnak, addig a rendészeti alap- és szakvizsga, valamint a rendfokozati vizsga79 kifejezetten ismeret-
ellenőrző típusú vizsga, amelynek célja annak felmérése, hogy a vizsgázó rendelkezik-e azokkal az 
ismeretekkel, amelyek az általa betöltött, illetve betölteni tervezett beosztáshoz a jogalkotó szerint 
szükséges rendfokozat tekintetében pedig azokat az általános közigazgatási és rendészeti ismere-
tek meglétét vizsgálja, amelynek elsajátítása az adott rendfokozat viselőjétől elvárható. A rendészeti 
alapvizsga a szolgálati viszony fenntartásának feltétele, de a közép- és felsőfokú rendészeti képzések 
teljesítésével a hivatásos állományú mentesül az alapvizsga letétele alól.

14.4. A kiválasztási eljárás és a pályázat

A fejezezt első részében már említettük, hogy a fluktuáció és a különböző szervezetfejlesztések fo-
lyamatos utánpótlási igényt generálnak, amelyet tervszerű utánpótlásmenedzsmenttel lehet és kell 
biztosítani. A megüresedő beosztások betöltése azonban nemcsak új felvétellel történhet, jelentős 
számban és a vezetői munkaköröket illetően kizárólagosan a már állományban levők szervezeten 
belüli vagy szervezetek közötti mozgásával oldható meg. Ez utóbbi személyi változás a karrier-
menedzsment terepe.

Az illetmény- és előmeneteli rendszerről szóló fejezetben már kifejtettük, hogy az előmenetel 
lehet vertikális, a magasabb vagy éppen alacsonyabb besorolású beosztások irányába ható, de lehet 
horizontális is, amely a szakmai kvalifikációt erősítő tudás és képesség fejlesztésén alapszik.

76 Lásd 2/2013. (I. 30.) BM rendelet. 
77 Jelenleg a Rendészeti Vezetőkiválasztási, Vezetőképzési és Továbbképzési Főosztály feladatkörébe tartozik a tovább-

képzési rendszer működtetése, a nyilvántartások vezetése.
78 2/2013. (I. 30.) BM rendelet 3. §-a.
79 39/2016. (X. 6.) BM rendelet a rendfokozati vizsgáról, 274/2012. (IX. 28.) Korm. rendelet a rendészeti alapvizsgáról 

és a rendészeti szakvizsgáról, a Rendészeti Alap- és Szakvizsga Bizottságról, valamint a rendészeti alapvizsga vizs-
gabiztosi és a rendészeti szakvizsga vizsgabizottsági névjegyzékről.
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A hivatásos állományba vétel mellett a szolgálati beosztások betöltésének alapvetően két útja 
van.80 Az egyik lehetőség a megüresedett vagy megüresedő beosztás betöltése kiválasztási eljárással, 
a másik a beosztás betöltése pályázattal. 

14.4.1. A kiválasztási eljárás

A Hszt. 2. § 12. pontja szerint a kiválasztási eljárás a szervezeti egységnél betölthető beosztás betöl-
tésére az előírt követelményeknek megfelelő, alkalmas személy kiválasztása, jogszabályban meg-
határozott módszerek alkalmazásával és eljárásrend szerint. A kiválasztási eljárás menetét és felté-
teleit két belügyminiszteri rendelet81 határozza meg. A jogszabályokban meghatározott kiválasztási 
eljárás elsődleges célterülete a vezetői beosztások betöltése. Ennek szabályai részletesebbek, mód-
szertana tudományos alapokon nyugszik és informatikai támogatással bír.82 A többnapos felmérésen 
a teljesítményértékelési rendszerből átvett 13 kompetenciának megfelelést vizsgálva és szituációs 
gyakorlatok eredménye alapján foglalnak állás a jelölt alkalmasságáról. A kiválasztási eljárásra leg-
alább három személyt kell jelölni. A kiválasztási eljárást lefolytató belügyi szerv a jelöltek között 
sorrendet állít fel, amely a beosztásba kinevezésre jogosult vezetőt ugyan nem köti, de ha ettől eltér, 
azt indokolnia kell.

A nem vezetői beosztások tekintetében is egyfajta kiválasztási eljárást kell alkalmazni,83 amely 
arra kötelezi a kinevezésre jogosult vezetőt, illetve a személyügyi szervét, hogy „kutasson fel” a 
beosztás ellátására alkalmas személyeket a szervezeten belül a minősítés (teljesítményértékelés), a 
szolgálati tapasztalat (szolgálati idő) és képzettség (tudás) szempontjai alapján. Azaz a többes jelölés 
és sorrendállítás ezekre a beosztásokra is irányadó szabály, de mellőzhető a vezetőkiválasztásnál al-
kalmazott kompetenciavizsgálat, és a kinevező vezetőt nem köti a felállított ajánlási sorrend.

14.4.2. A pályázat

Üres vagy megüresedett szolgálati beosztások pályázattal is betölthetők. Erre akkor kerül sor, ha a 
pályázat kiírását jogszabály teszi kötelezővé (pl. oktatói munkakörök rendvédelmi oktatási intéz-
ményben), vagy a kiválasztási eljárás alapján nem realizálható a beosztás betöltése. A kiválasztási 
eljárás szempontrendszere és a sorrendállítás a pályázati eljárásban is érvényesül, azonban a kineve-
zési jogkört gyakorló vezetőt az előkészítő javaslat nem köti. A vezetői beosztásra kiírt pályázatokat 
háromtagú bizottság bírálja el. A szolgálati viszony keretében kiírt pályázat esetében is érvényesül az 
a szabály, hogy a beosztást csak azzal lehet betölteni, aki a pályázaton részt vett.

80 Lásd a Hszt. 124. § (1) bekezdését.
81 31/2015. (VI. 16.) BM rendelet; 2/2013. (I. 30.) BM rendelet.
82 BM Komplett Vezetőkiválasztási Rendszer (KVR).
83 Lásd a Hszt. 124. § (1) bekezdését.
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2015. évi XLII. törvény a rendvédelmi feladatokat ellátó szervek hivatásos állományának szol-
gálati jogviszonyáról

154/2015. (VI. 19.) Korm. rendelet a rendvédelmi feladatokat ellátó szervek hivatásos állomá-
nyának szolgálati jogviszonyáról szóló 2015. évi XLII. törvény végrehajtásáról

274/2012. (IX. 28.) Korm. rendelet a rendészeti alapvizsgáról és a rendészeti szakvizsgáról, a 
Rendészeti Alap- és Szakvizsga Bizottságról, valamint a rendészeti alapvizsga vizsgabiztosi és a 
rendészeti szakvizsga vizsgabizottsági névjegyzékről

10/2013. (I. 21.) Korm. rendelet a közszolgálati egyéni teljesítményértékelésről
71/2019. (IV. 4.) Korm. rendelet a tartalékállományra vonatkozó egyes szabályokról
293/2010. (XII. 22.) Korm. rendelet a rendőrség belső bűnmegelőzési és bűnfelderítési felada-

tokat ellátó szerve kijelöléséről, valamint feladatai ellátásának, a kifogástalan életvitel ellen őrzés és 
a megbízhatósági vizsgálat részletes szabályainak megállapításáról

389/2017. (XII. 13.) Korm. rendelet a nemzetközi közigazgatási szakértői tevékenységről
457/2016. (XII. 23.) Korm. rendelet a rendvédelmi feladatokat ellátó szervek személyi állomá-

nyának kártalanításáról
351/2014. (XII. 29.) Korm. rendelet a gyermek születése esetén az apát megillető pótszabad ság 

közszférában történő igénybevételéről
23/1997. (III. 19.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló fegyveres szervek és hiva-

tásos állományú tagjainak kártérítési felelősségéről
40/2000. (XII. 12.) BM rendelet a belügyi szervek rendelkezésében lévő, lakásnak nem mi-

nősülő szállóférőhelyek, lakóegységek használatáról, valamint a bérleti, albérleti díj hozzájárulás 
szabályairól

11/2006. (III. 14.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló fegyveres szervek hivatá-
sos állományú tagjai Fegyelmi Szabályzatáról

57/2009. (X. 30.) IRM–ÖM–PTNM együttes rendelet egyes rendvédelmi szervek hivatásos 
 állományú tagjai egészségi, pszichikai és fizikai alkalmasságáról, közalkalmazottai és köztisztvise-
lői munkaköri egészségi alkalmasságáról, a szolgálat-, illetve keresőképtelenség megállapításáról, 
valamint az egészségügyi alapellátásról

70/2011. (XII. 30.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alá tartozó rendvédelmi szervek 
munkavédelmi feladatai, valamint foglalkozás-egészségügyi tevékenysége ellátásának szabályairól

14/2012. (III. 30.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló fegyveres szervek hivatá-
sos állományú tagjai szolgálati igazolványának rendszeresítéséről, kiadásának és nyilván tartásának 
eljárási rendjéről
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37/2012. (VIII. 2.) BM rendelet a belügyminiszter által alapított és adományozott elismerésekről
44/2012. (VIII. 29.) BM rendelet a lakáscélú munkáltatói kölcsönről
2/2013. (I. 30.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alá tartozó szervek hivatásos állo-

mányú tagjainak továbbképzési és vezetőképzési rendszeréről, valamint a rendészeti utánpótlási és 
vezetői adatbankról

6/2013. (III. 27.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló fegyveres szervek hivatásos 
és közalkalmazotti állománya részére adható szociális támogatásról és a kegyeleti gondoskodással 
kapcsolatos egyes feladatokról

11/2013. (IV. 23.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló fegyveres szervek hiva-
tásos állományú tagjainak, közalkalmazottainak és a hivatásos állományból nyugállományba helye-
zettek fogászati ellátással, valamint szemüvegkészítéssel kapcsolatos költségeinek megtérítéséről, 
illetve támogatásban részesítéséről

26/2013. (VI. 26.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló egyes fegyveres szervek 
hivatásos állományú tagjai teljesítményértékelésének ajánlott elemeiről, az ajánlott elemek alkal-
mazásához kapcsolódó eljárási szabályokról, a minősítés rendjéről és a szervezeti teljesítményér-
tékelésről

45/2013. (VIII. 15.) BM rendelet a könnyített szolgálatban foglalkoztatottak által betölthető 
beosztásokról és a betöltésükhöz szükséges követelményekről, továbbá egyes BM rendeletek mó-
dosításáról

1/2014. (I. 10.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alá tartozó rendvédelmi szervek köz-
egészségügyi-járványügyi és egészségfejlesztési feladatainak ellátásáról, valamint a védőoltás el-
rendelésének rendjéről

9/2015. (III. 25.) BM rendelet a hivatásos katasztrófavédelmi szerveknél, az önkormányzati és 
létesítményi tűzoltóságoknál, az önkéntes tűzoltó egyesületeknél, valamint az ez irányú szakágaza-
tokban foglalkoztatottak szakmai képesítési követelményeiről és szakmai képzéseiről

15/2015. (IV. 10.) BM rendelet a belügyminiszter feladat- és hatáskörét érintően a nemzetbizton-
sági ellenőrzés alá eső személyek meghatározásáról

21/2015. (VI. 15.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló rendvédelmi feladatokat 
ellátó szervek hivatásos állományú tagjai által szolgálatban birtokban tartható vagyontárgyak, ma-
gáncélú telekommunikációs eszközök, készpénz, készpénzt helyettesítő eszközök korlátozásának 
szabályairól

22/2015. (VI. 15.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alá tartozó rendvédelmi feladatokat 
ellátó szervek hivatásos állományú tagjainak szolgálatképes állapota megállapítása érdekében a 
befolyásoltság kiszűrése céljából elvégezhető vizsgálatok köréről és a vizsgálat végrehajtásának 
szabályairól

23/2015. (VI. 15.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alá tartozó rendvédelmi feladatokat 
ellátó szervek hivatásos állományú tagjai esetében a technikai ellenőrzés szabályairól

30/2015. (VI. 16.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló rendvédelmi feladatokat 
ellátó szerveknél a hivatásos szolgálati beosztásokról és a betöltésükhöz szükséges követelmé-
nyekről

31/2015. (VI. 16.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alá tartozó rendvédelmi feladatokat 
ellátó szervek hivatásos állományát érintő személyügyi igazgatás rendjéről
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32/2015. (VI. 16.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló rendvédelmi szervek szol-
gálati jelvényeinek rendszeresítésével, valamint az ilyen szerveknél szolgálati jogviszonyban álló 
személyek szolgálati jelvénnyel történő ellátásának rendjével összefüggő szabályokról

33/2015. (VI. 16.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alá tartozó rendvédelmi feladatokat 
ellátó szervek hivatásos szolgálati viszonyban álló tagjai illetményének és egyéb juttatásainak meg-
állapításáról, valamint a folyósítás szabályairól

14/2016. (V. 10.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alá tartozó szervek egyenruha- 
ellátásra jogosult személyi állományának ruházati és öltözködési szabályzatáról, valamint a külön-
leges foglalkoztatási állomány ruházati, fegyverzeti, kényszerítőeszköz- és világítástechnikai fel-
szereléséről

20/2016. (VI. 9.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alá tartozó rendvédelmi feladatokat 
ellátó szervek tisztjelöltjeiről és a tisztjelölti szolgálati jogviszonyról

39/2016. (X. 6.) BM rendelet a rendfokozati vizsgáról
54/2016. (XII. 22.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló rendvédelmi feladatokat 

ellátó szerveknél alkalmazható rendvédelmi egészségkárosodási ellátásról
11/2018. (V. 30.) BM rendelet a belügyminiszter irányítása alatt álló rendvédelmi feladatokat 

ellátó szervek parancsnoki nyomozásának különös szabályairól
4/2019. (III. 11.) BM rendelet a rendvédelmi igazgatási alkalmazottak rendvédelmi igazgatási 

szolgálati jogviszonyával összefüggő egyes szabályokról
5/2019. (III. 11.) BM rendelet a rendvédelmi igazgatási alkalmazottal szemben lefolytatható 

fegyelmi eljárásról
27/2020. (VII. 17.) BM rendelet az iskolaőrökről
28/2020. (VII. 17.) BM rendelet az iskolaőrök képzéséről, kiegészítő képzéséről, vizsgázta-

tásáról, valamint a képzés és vizsga helyett elfogadható szakirányú képesítések és képzettségek 
jegyzékéről
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